
Uspešno uveljavljajo naloge 
v· zvezi z vseljudsko. obrambo 

' . - ' . ., ,. ·• 

Ko sli začeli v Litiji z uve
ljavljan)em nalog, ki izhajajo 
iz koncepta vseljudske obram
be, so zatrjevali, da ne kaže o 
nalogah samo razpravljati, pač 
pa čimprej začeti s konkretnim 
delom. Zdaj je že mogoče ugo
tavljati,- da v Litiji uspešno in 
dosledno uveljavljajo 1:o stali
iče. 

Tako je skupščina občine Li
tija . že ob koncu septembra 
obravnavala informacijo o pri
pravah na vseljudsko obrambo 
v občini Litija. Odborniki litij
ske občinske skupščine so po;;. 
udarili, da je treba prenesti pri
prave na vseljudsko ' obrambo 
čimprej v delovne organizacije 
in v krajevne skupnosti. Pa tu
di sleherni občan bi naj poznal 
svojo nalogo in bil tudi uspo
sobljen za njeno izvajanje, saj 
bomo le na ta način uspešno 
branili pridobitve naše revolu
cije, naš družbeni sistem, svo-

prav za vseljudsko obrambo v 
občini, delovni organizaciji m 
krajevni skupnosti in za zago
tovitev potrebnega denarja. 

Na zadnji razširjeni seji ko
ordinacijskega odbora za vpra
šanJa narodne obrambe pri ob
činski konferenci. SZDL Litija, 
udeležili so se je tudi člani sve
ta za narodno obrambo pri ob
činski skupščini, so pregledali 
dosedanji potek priprav na vse
ljudsko obrambo na litijskem 
območju, dogovorili pa so se 
tudi, da bodo že v kratkem za
čeli po vseh krajevnih skupno
stih s predavanji o· pripravah 
ria vseljudsko obrambo. Koordi
nacijski odbor za vprašanja na
rodne obrambe pri občinski 
konferenci SZDL Litija pa Je 
pripravil tudi že ra'1:govor s 
predstavniki občinskih vodstl?v 
družbeno po~itičniJ.1 _in društve--

nih organizacij. Razgovora, na 
katerem so obravnavali naloge 
družbeno političnih in društve
nih organizacij pri izvajanju 
koncepta vseljudske obrambe, 
se je udeležil . tudi član repub
liške konferetice Socialistične 
zveze delovnih ljudi Sloveniie, 
generalni podpolkovnik JLA 
Janko Sekirnik-Simon. 

V Litiji naglašajo, da ustvar
jajo aktualne naloge pri ures
ničevanju koncepta vseljudske 
obrambe nove možnosti za afir
macijo članov in organizacij 
Zveze združenj borcev NOV. 
Težišče njihovega dela v pri
hodnje bo moralo postati sode
i-ovanje pri oblikovanju kon
kretnih koncep'l:ij vseljudske 
obrambe ter v tisposabli:mju 
občanov za izvrševanje na log v 
zvezi z vseljudsko obrambo_ 
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SLOVENIJE 

bodo in neodvisnost. · · 
V Litiji so se odborniki ob

činske skupščine zavzeli za po
živitev dela v društvih in druž
benih organizacij~h. saj po
staja v pripravah na vseljudsko 
obrambo v primeru napada važ
na tako delovna kot obrambna 
sposobnost naših občanov, po
sebej pa še mladine. Občinska 
skupščina in litijske delovne or
ganizacije pa bi morale zagoto
viti potreben denar za financi
ranje društvene dejavnosti. 
Cimprej pa naj bi preučili tudi 
možnosti za ustanovitev raznih 
klubov Ljudske tehnike ter spe
cializiranih organizacij, ki 
vključujejo mlade. 

DEMOKRACIJA-DA), RAZKROJ-NE! 
Ostri PROTEST poslanca Ceneta Matičiča v skupščini SRS proti »literaturi in publicistiki«, kakršno nam ponuja okrog revije Kat,alog zbrana 'skupina, naj 
ne.ostane osamljeno dejanje kritičnosti in zdravega razuma .. Zato se PROTESTU proti pojavom in celo legalizaciji kulturnega in družbenega izrojevanja · 
pridružujemo tudi podpisani. In to tem odločneje, ker vse tisto, kar Matičič tako kategorično odklanja kot POSKUS TOTALNEGA NIHILIZMA, ni omejeno 

Občinska skupščina Litija .fe 
priporočila tudi vsem društvom, 
delovnim kolektivom in družbe
no-političnim organizacijam, da 
začnejo s pripravami na vse
ljudsko obrambo, istočasno pa 
naj bi krajevne skupnosti, dru
štva, organizacije in drugi za
čeli organizirati tečaje, preda
vanja in vaje v okviru priprav 
na vseljudsko obrambo. 

O pripravah na vseljudski 
odpor so spregovorili tudi na 
zadnji seji občinske konference 
Zveze komunistov Litija. Ko
munisti naj se z vsemi ,si
lami zavzemajo za čim hitrej
šo in učinkovitejšo izvedbo pri• 

Ceprav prepričani, da Kat~
log ni našel poti v omembe 
vreden krog bralcev, vendarle 
menimo, de. bi bilo odveč se
znanjati javnost z informativ
nimi prikazi teh »stvaritev«. 
Vsakemu normalno mislečemu 
in čustvujočemu človeku najbrž 
povsem zadostuje že droben po
datek, da se ena pomembnejših 
»pesnitev« v Katalogu omejuje 
na to, da podrobno opisuje pre
servative sedmih ali osmih 
znamk - reviJa te in take 
»umetniške in idejne« smeri pa 
obsega nič manj kakor 176 stra
ni velikega formata. A da je 
izid Kataloga v dobršni meri 
finančno omogočil Sklad za po
speševanje založništva, to je že 
znano dejstvo. Prav to osuplja
joče rlejstvo pa je podatek, ob 
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BESEDE 

• Na tesnem 
so za razpravo ... 

I{o so te dni v odborih zvezne 
skupščine začeli razpravljati o 
osnutku zveznega proračuna za 
leto 1969, so ,nurall, V,l, zopet 
ugotavljati, da bodo s časom za 
razpravo precej na tesnem. Vzro
kov za to je več. -začetek razpra
ve je padel v zadnje dni oktobra, 
čeprav bi se bili odbori za prora
čun lahko sestali že prej, če bi 
bil osnutek proračuna nared za 
to. Ob osnutku proračuna spet ni 
delovnih programov porabnikov, 
čeprav bi to bilo ne samo logično, 
ampak tudi neogibno potrebno, 
ker bo sicer skupščina razpravlja
la o (ne)upravičenosti posameznih 
postavk na pamet. 

Komunist - l. XI. 1968 

8 čitanka 
brez besede o Titu 

V najnovejši čitanki za sedmi 
razred osnovne šole (»Ljudi govo· 
re«) ni niti besede o tovarišu Titu! 
Ni treba še posebej naglašati, 
kako zelo se to razlikuje od naše 
dvajsetletne šolske tradicije. Se 
manj je treba pojasnjevati, kakšna 
sta položaj in vloga tovariša Tita 
v naši novejši zgodovini. Dovolj .ie 
naglasiti že samo to. da naši učen
ci in učitelji vsako leto (Ob dnevu 
republike in dnevu mladosti) naj
manj eno učno uro posvetijo oseb
nosti in delu tovariša Tita in pri 
tem uporabljajo tekst iz čitanke. 
Kaj naj pa sedaj uporabljajo 
učenci sedmega razreda osnovne 
šole? 

Borba - 5. XI. 1968 

8 .ž:e tako so dovolj 
:zbegani_ 

v komisiji za ustavna vprašanja 
zvezne skupščine so skoraj dve uri 
razpravljali o izjemno· pomembnem 
vprašanju: ali naj poslanci delov
nih skupnosti volijo posredno ali 
neposredno. Cla11I komisije so na
vajali številne teoretične in praktič
ne razloge, ko so zastopali to ali 
ono stališCe. Končno so v razpr~vo 
posegli tudi naši znani pravniki 
Gerškovic, Balog in Dimitrov. ki 
so ves problem obravnavali s 
pravnega stališča. 

- Tovariši pravniki, prosim vas, 
nikar nas sedaj še vi ne begajte. 
ko smo že dovolj zbegani, - se 
je v šali vmešal v to »vročo« ra:a,
pravo Milentije Popovič, predsed
nik komisije. 

Politika - 3. X. 196" 

! 

•= e Znanstveniki 
naj ugotovijo . . . 1 

Na zadnji seji predsedstV!l re• 1 
pubilškega sveta hrvaških · sin• 
dikatov so člani -med drngim 1 
obravnavan tudi problematiko 
eksistenčnega minimuma in mini- • 
malnega osebnega dohodka. Ven• •• 
dar predsedstvo kljub obširni 
razpravi ni sprejelo nobenih do• •• 
končnih in konkretnih stališč in 
je sklenilo počakati na znanstveno • 
študijo, ki naj bi odgovorila na •• 
vprašanja, kakšen je dejanski živ-
1.ienjski minimum kot baza za 1 
določanje politike življenjskega 
standarda, minimalnih osebnih 1 
dohodkov, pokojnin, štipendij, po, •=• 
vračil za boleznine In materialnih 
odškodnin za čas brezposelnosti. 
Pri izdelavi te študije bodo sode
lovale znanstvene Institucije iz • 
Hrvaške in Srbije. Ko pa bodo • 
znani izsledki te študije, se bodo • 
sindikati odločili za konkretne re• • 
šitve in jih nato zagovarjali v • 
predstavniških, oblastnih in samo• • 
upravnih organih v republiki. 1 

Delavska enotnost - 2. '.IX. 19" 

• Ogledalo 
o osebnih dohodkih . . . • 

Ce jih presojamo po vrstah de• 
javnosti, potem ugotovimo, da so 
se poprečni dohodki v državi gi• 
bali med 721 dinarji, kolikor so 
prejemali zaposleni v kmetijstvu, 
in 1043 dinarji, kolikor so znašali 
v raznih družbenih in državnih 
službah. 

Pregled avgustovskega gibanja 
prejemkov po republikah nam po• 
kaže, da je na prvem mestu bila 
Slovenija, kjer so zaposleni pre
jeli ta mesec poprečno 1003 dinarje, 
a na zadnjem - Makedonija s 
poprečno 768 dinarji na ene&'a za• 
poslenega. Poli tika - l. XI. 1968 

e štipendije In delo 

• • • • i • • • • • 
= • • 

i zavodi »Crvena zastava« v Kra• 1 
gujevcu dajejo 15 milijonov novih 
dinarjev za šolanje strokovnjakov 
v lastnem šolskem centru in za • 
štipendiranje v srednjih šolah in 1 
na fakultetah. Trenutno štipendi
rajo nad 2000 dijakcv in študen
tov. Okoli 300 bivših štipendistov 
je že prišlo v tovarniške hale In 
konstrukcijske urade »Zastave«. 
Do konca leta bodo sprejeli še 
170 pripravnikov. 

Borba - l. IX. 1968 • e Sadovi našega dela • 
Ce primerjamo. letošnji septem- 1 

ber z lanskim, je proizvodnjo naj- • 
bolj povečala Makedonija za ljl • 
odstotkov, sledi BiH s povečanjem • 
za 10 %, nato Hrvatska in Slove- • 
nija, kjer je bila proizvodnja v • 
septembru za 9 % večja kot lani • 
v istem mesecu, za 9 % se je • 
zmanjšala v Crni gori in za 2 % • 
v Srbiji. Od januarja do septembra • 
pa so dosegle večji fizični obseg • 
proizvodnje v primerjavi z lanskim • 
istim časom vse republike. Naj- • 
višji indeks ima proizvodnja ma- • 
kedonske Industrij'" - 116,9, sledi • 
Slovenija z indek~om 100,1, nato • 
Hrvatska s 105,9, BiH s 105,7, Cr11a • 
gora s 103,4 ter Srbija z indeksom II 
102. II 

Gnsnodarskl vestnik. 5 XI. 1968 • 

katerem ne gre molčati. Ker 
molčati pomeni strinjati se. 

Iz navedene~a dejstva sledi, 
da posamezne · institucije naše 
družbe moralno in gmotno pod
pirajo skupine, katerih edini 
smoter je razvrednotenje 
prav vsega, kar sicer idejni in 
politični programi taiste druž
be oficialno postavljajo v Stilffi 
vrh dejanj in življenja vred11ih 
vrednot. 

Posamezne institucije druž
be, katere oficialni · program je 
humanizacija, torej predvsell) 
kultiviranje in humaniziranje 
posameznika in skupnosti, v ka
teri živi, nastopajo kot meceni 
publikacij, ki napadajo in za
vračajo sleherno ustva_rjalno 
misel ter posredno in neposred
no proglašajo za totalen nesmi
sel sleherno dejavnost, negirajo 
smiselnost samega človekovega 
obstoja in torej uveljavljajo sa
momor kot edino možno alter
nativo v dani situaciji. 

Ce k ugotovljenemu prišteje
mo enako znano dejstvo, da se 
namreč vrsta institucij te iste 
naše . družbe istočasno zaskrb
ljeno in razburjeno vprašuj e, 
kako je mogoče, da pri nas mla
dinsko prestopništvo skokoma 
narašča, ali zakaj smo po številu 
mladih samomorilcev v samem 
vrhu te tragične svetovne stati
stike - potem moremo in smo 
prisiljeni ugotoviti kaotičnost, 
ki ji ni opravičila. Pa ne kao
tičnost, ki bi morda zadevala 
samo neko trenutno dnevno po
litiko, ki jo je mogoče korigirati 
z enostav~im dekretom, ali samo 
neko bolj ali manj osamljeno 
eksaltirano skupinico, ki si do
voli importirano modno muho, 
da v nesmiselnem neredu po
stavljene besede proglaša za 
moderno mis~l in s straniščnih 
zidov prepisovane opolzkosti za 
poezijo in celo novo smet slo
venske kulture, marveč kaotič
nost, ki bi v svoji skrajni kon
sekvenci nujno postavili:: usod
ni vprašaj pred sam Qbstoj slo
venske demokratične družbe. 

V takšni situaciji bi bilo 
normalno pričakovati, da v ka
otičnost institucij in v pojavlja
jočo se idejno zmedo poseže 
predvsem kritična, razumna in 
ne nazadnje ostra beseda tistih, 
v katerih po sami naravi družbe 
in družbenega napredovanja 
vsak narod in vsak . sredina 
gleda del svoje najreprezen
tančnejše llfihodnosti - torej 
beseda študt!ntov, naših jutriš
njih izobražencev. 

Toda ko se 07.,remo po ofi
cialnem glasilu slovenskih štu
dentov, ki naj bi v ugotovljeno 
institucionarno nenačelnost in 
zmedenost poseglo z besedo ra
zumnosti ter kulturne prizade
tosti - smo hipoma prisiljeni 
proti pisanju v' tem glasilu pro
testirati celo z večjo upraviče
nostjo, kot · proti »idejnosti« 
modno pozerskega Kataloga. A 
ko protestiramo proti pisanju, 
kakršno se je razpaslo prav v 
študentskem glasilu »Tribuna«, 
ne protestiramo morda le kot 
pripadniki generacije, ki je šla 
skozi revolucijo in bila njen 
tvorec, marveč predvsem v ime
nu večine današnje slovenske 
javnosti,lki ji je vrednej~, kul
tumejša družba prirodm smo
ter. Ne dramatizir,u9je neke 

• 
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zgolj na skupino okrog Kataloga. 

situacije, marveč nadvse kon- ljajo v tem, da prepisovanje vincialna želja po ekstravagant- / 
kretno ugotavljanje neizpodbit- kracanja na straniščnih zidovih nosti, česar naposled mlademu 
nih dejstev neke klavrnosti, ki proglašajo za llierctturo, zavra- človeku ne gre zainerjati, saj je 
smo ji priča, nas sili k javnemu čarno kot skrajni primitivizem težnja po uveljavljanju prirodni 
vprašanju uredništvu »Tribu- sleherni izgovor, č:;; da tudi atribut vsake mlade generacije. 
ne«, kako j1:. mogoče, da se gla- avtorji pomembnih književnih Toda pri študentu, torej inte
silo•· že jutrišnjih slovenskih stvaritev pogosto pišejo v žar- lektualno razvitem članu druž
IZOBRAZENCEV izpozablja do gona, kot umetniškega sredstva be, je kritičnost najmanj, kar je 
tiste meje, da izpozabe niti ni vanje literature je dovolj za mogoče od njega pričakovati. 
več mogoče kritizirati ni,ti po- ugotovitev, da se resnična pisa- Nekritičnost in nekontroliranost 
lemizirati z njo, ker je nivo pi- teljska peresa poslužujejo žar- dejanj in mnenj, ki se javlja 
sanja ,globoko pod črto, ko se gona kot umetniškega sredstva na straneh našega študentskega 
je s kom še mogoče spoprijeti z za oris določenih družbenih glasila, pa zdaleč /presega okvir 
besednjakom vsaj minimalno sredin, ne pa kot cilja. Na stra- ekscesov neodgovornih posa
civilizirane in kultivirane sredi- neh Tribune pa se praviloma meznikov, brez katerih, seveda, 
ne. Vprašujemo torej, kakšna pojavlja besedišče•- beznic kot tudi visokošolska družba ne 
naj bo JUTRIŠNJA SLOVEN- nekaj, kar je samemu sebi na- more biti. V zadnji številki Tri
SKA DRUZBA, če sta stil in men - torej cilj. Takšen cilj bune objavljeni »Manifest kul
misel slovenskega študenta, to- pa more biti samo vulgarizacija turne revolucije« namreč nika
rej nosilca JUTRIŠNJE SLO- odnosov med ljudmi. V tem kor ni izjemnost, marveč kveč-
VENSKE KULTURE IN LITE- primeru vulgarizacija odnosov jemu potrdilo smeri, v katero 
RATURE takšnale: med jutrišnjimi nosilci sloven- uredništvo krmari slovenski 

•l3oš tiho!« In krona vsega. Slo- ske družbenosti in kulture. Ka- študentovski list. Ne zaradi »po
venee, Je hudo klerikalen ob tistem, kor je torej cilj ponig.lav, -t.iko membnosti«. marveč. zar.adi zna
ol> l!emer je zelo kler(kalen. Ne, to 
imenuje morala. Cut. Naravni čut za je metoda .,prozorna. -Teorija in čilnosti neke: povsem določene 
naravnost. A treba je zapisati. praksa nas opozarjata. da druž- situacije, povzemamo tekst iz 

•Hej, Fantomas, dolgi lasje, kam bene skupnosti in nacije niso Tribune, ne da bi dodajali, od_ •, _ 
si dala kratko pamet!?« ·,· ,. , 

»Boš tiho! Pofukal te bom v vedno napadane le z letali in vzemali ali izpreminjali eno:,, 1· 

usta, če ne boš tiho!« topovi - mogoče jih :e minirati samo besedo: 
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NOVA SOLA V MIRNI PECI - Pionirji iz Mirne peci m okolice so z veseljem posedli 
v klopi nove šole, saj je bila njihova dotedan,ia šola zelo stara in dotrajana, nova šola pa 

jim nudi možnost spoznavanja predmetov po najnovejših učnih metodah 
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In tako dalje in tako dalje -
čez vso stran »Tribune«. 

Nič drugačna ni tudi »poezi
ja«, ki nam jo ponuja Tribuna 
- glasilo slovenskih visokošol
cev. Za primer samo uvod v 
»odo«, ki jo podpisuje neki 
K. V. Chubby - »lavreat kul
turne revolucije« nazvan: 

»Tri cipe stoječe na vogalu 
diskutirajo o 
socialnih problemih 
ter še o pomembnejših 

-"-političnih spremembah 
prva cipa pravi 
s smrdljivimi pijanci pa že ne 
pa je prišel buržnj z avtom in jo 

vzel 
bil pa je že star 
in mu sploh ni več stopil 
tako je bila buržu,jka ob užitek in 

zaslužek 

In tako dalje in tako dalje ~ 
samo da »zvemo«, kako da je 
usoda jutrišnje slovenske kultu
re v rokah cipe in lumpenpro
letarca ... 

• 
Ob takšnem spakovanju ero

tično in duhovp6 očitno ne,az
vitih nosameznilrnv. ki sf' izživ-

tudi z notranjim razkrojem. 
Vulgarizacija odnosov in raz
vrednotenje vrednot spada v ar
zenal takšnih . orožij. In to ne 
najmanj učinkovitih orožij te 
vrste. 

Protestiramo torej proti si
tuaciji, v kateri naj bi duhovno 
razkrojevanje in totalni nihili
zem - in to prav prek glasila 
slovenskih študentov - zado
biia predznak univenalnosti, ali 
vsaj videz prevladujoče orien~a
cije slovenske družlle in kultu
re. Protest proti ta!,šni situaci,ji 
seveda ne pomeni, da so njegovi 
podpisniki slepi za dogajanja v 
sredinah drugačnih družbenih 
struktur. Nihilizem se pojavlja 
in se bo pojavljal, bodisi kot 
produkt druii;benih otlnosov v 
visokoim'lustrializiranih druž
bah, bodisi 1-ot rezultat dclova
nJa teh aH onih agentur, ki 
fo,U5nil1 orožij ne 11odcenJujejo. 
Pojavlja in pojavlial §C bo v 
takšnih in dn,g2i'nH1 oblil,ah in 
Dohvnostib- tudi IH't ?'?:n'.' ;,rn-

MANIFEST 
KULTURNE 

REVOLUCIJE 
1. V Kulturo dosledno uvajati Kult 

Kulturne Revolucije. 
2. Glede na dejstvo. da se je v po• 

trošnišl<i družbi proletariat pre• 
lilasiral v malomeščanstvo, je tre• 
ba izničiti sleherni vpliv buržu.l
proletariata in uvesti diktaturo 
lumpenproletariata oz. deklasira
nih elementov. 

3. z vsemi sredstvi iztrebljati sifill• 
tične tvorbe iz kulturnega pro
stoi-a, se pravi FIZICNO in DU• 
HOVNO uničiti vse ustvarjalne 'in 
reproduktivne sile buržuj•proleta
riata ter ostalih elementov, ki so 
zapadli propagandi ali pa so se 
prodali drobnoburžujski ideolo
gij!. 

4. KULTURO SRPU IN KLADIVU; 
še prej pa oboje položiti v roke 
do sedaj dcklasiranih elementov 
- lumpenproletariata. prostitutk, 
postopačev in ostalih - pa 11aj z 
njima žanje.io in razbijajo drobno
buržujske in buržoazno-proletar• 
ske glave. 

5. Dosledno izvajati KULTURNO 
REVOLUC'JJO in KULT deklasl• 
ranih elementov. 

6. Uničiti buržoazni realizem in bur
žoa7no-prnletarski ,SOC.-REALI· 
ZEM t!'r dosleano in brez milosti 
UV<>sti S0"-REIZE1\J. 

7. SOC-REIZF,M očistiti vseh bur
žoaznih in ANTI-KUI,T·URNO 
revolucionarnih elemPntov, ki so 
se hinavsko vtihotapili v njegove 
vrste! · 

8. N!\.J Z!VI KULTURNA REV0LU· 
rn A DEKLASIRANIH ELEMEN
TOV! 

9. n1'KJ,MlJRANI El,EMENTI 
7''HHT?'.ITE SP, IN -ZR1T~T1'E BUR• 
?'.O,,.?'NO-PROLETARSKO DIK• 
TATURO! 

(Nadaljevanje na 3. strani) 
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Slavje 6, slavonskega udarnega korpusa. - Predsednik re-
-publike Tito se je udeležil proslave 25-letnice ustanovitve VI. 
slavopskega udarnega korpusa. Ob odkritju spomenika na obron
kih Bučja pri Kamenskem je govoril 20.000 bivšim borcem in 
drugim prebivalcem. Nato. se je v Osijeku udeležil velikega zbo
rovanja, s katerim se je končala proslava obletnice ustanovitve 
korpusa. Zbralo se je preko 200.000 ljudi. 

Pogovori o gospodarskem sodelovanju med SFRJ in ZRN. -
V pogovorih o gospodarskem sodelovanju med Jugoslavijo in 
Zvezno republiko Nemčijo v Kolnu so razpravljali o uspehih 
tega sodelovanja, Največ pozornosti so posveHH temu, kako raz
viti takšne oblike sodelovanja, ki bi pomagale odpraviti deba..:
lans v trgovini z ZR Nemčijo. Obe strani sta izra:j:_ili optimizem 
glede bodočega gospodarskega sodelovanja. 

Seja __ posvečena narodni ob~ambi ! 

Proslava 50-letnice zmage _ v Trstu, - Predsednik republike 
Italije Saragat je na zaključni slovesnosti letošnjegc1 praznova
nja 50-letnice zmage v l. svetovni vojni in združitve Trsta z 
Italijo v svojem govoru prisrčno pozdravil prijateljsko Jµgosla
vijo. Predstavniki· slovenske narodnostne manjšine so ga p·o
zdravili pri njegovem prihodu s transparentom. 

Racija v Parizu. - Pariška policija je preiskala vse kavarne 
in hotele; v katerih se zbirajo in živ~ jugoslovanski emigranti, 
zlasti pripadniki ustaške emigracije. 15 jugoslovanskih emi
grantov so odpeljali na policijo, da bi preverili njihova dovolje
nja za bivanje .in ugotovili, s čim se pečajo in od kod jim sred
stva za življenje, Akcija je v zvezi z atentati ustašev na pred
stavništvo SFRJ, 

DOGODKI TEDNA e 

Parada ob obletnici Oktobr~ - Na Rdečem trgu v Moskvi 
je bila v počastitev 51. obletnice oktobrske revolucije tradicio
nalna vojaška parada. Obrambni minister mar.šal Grečko v na
sprotju z običajem ni posebej napadel ZDA; sicer pa njegovemu 
govoru ne pripisujejo posebnega političnega pomena. V ČSSR 
so obletnico Oktobra proslavili kar najmanj mogoče javno in 
poudarjeno. 

Manevri NATO ·v Sredozemlju. - V srednjem Sredozemlju 
so se pričeli petdajstdnevni manevri poffiO'rskih in letalskih sil 
atlantskih držav. Na manevrih sodeluje okrog 50 ymeriških, 
britanskih, francoskih, italijanskih in grških ladij in veliko 
število letal ZDA, Britanije in Italije. Manevre spremljajo iz 
pr:imerne razdalje ladje sovjetskega sredozemskega ladjevja. 

Poplave v Italiji, - Reka Pad je v okolici C:remone predrla 
nasipe in poplavila na tisoče hektarov obdelovalne zemlje. Zad
njikrat je voda tako močno narasla pred 17 leti. Tudi pritoki 
Pada - Sescia, Ticino in Adda -· so udrli čez bregove. Pod vo
do so številne hiše in cele vasi. Materialna škoda, ki so jo po
vzročile povodnji, znaša po pisanju lista ,-,Qiornale d'ltalia« do 
300 milijard lir. 

Sojenje v Atenah. - V Atenah so pred vojaško sodišče po
stavili 15 ljud'1 ki so jih obtožili, da so pripravili atentat na 
grškega premiera Papadopulosa. Obtožence so privedli v sodno 
dvorano z zvezanimi rokami, 30-letnega Panagulisa, glavnega 
vodjo atentata, pa sta podpirala policijska oficirja. Slednji ni 
hotel v svojo obrambo ničesar navesti, le preložitev sojenja je 
zahteval. 

Nova smer v EOS . .:... ~unanj! miništri drfav članic· Evrop
ske gospodarske skupnosti so sprejeli predloge, po katerih naj 
bi poživili trgovino Evropske gospodarske skupnosti z drugimi 
evropskimi državami, vštevši Veliko Britanijo. Francija je do• 
slej vedno z vetom zavračala predloge drugih držav, članic EGS, 
ki so se zavzemale za svobodnejšo trgovino. 

Nixon novi predsednik ZDA. - Na predsedniških volitv.<1h 
v ZDA je zmagal republikanski kandidat Richard Nixon. Svo
jega glavnega tekmeca demokratskega kandidata Humphreya je 
premagal z neznatno prednostjo neposrednih glasov. Njegova 
poglavitna naloga bo „združiti v zadnjih meaecih zelo razceplje
no Ameriko". Utegne priti navzkriž s kongresom, v katerem ima 
večino demokratska stranka. 

Atentat na Nixona1 - Newyorška policija je aretirala tri Je
mence, ki so dozdevno. pripravljali atentat na novega ameri
škega predsednika Nixona. Policija je našla v stanovanju dve 
karabinki s stre!lvom, dva noža ·na zaklep in en orientalski nož. 
Vršilec dolžnosti brooklynskega tožilca Elliot Golden je izjavil, 
da bodo trojico obtožili, da je pripravljala uboj in nezakonito 
imela v posesti orožje, 

Poskus državnega udara v Jordaniji. - V jordanski prestol
nici Amanu je prišlo do srditih spopadov med enotami, zvestimi 
kralju Huseinu in skupino oboroženih pale~tinskih komandosov. 
Nekaj deset ljudi je mrtvih ali ranjenih. Palestinska osvobodilna 
organizacija »Al Fatah« je obtožila voditelja skupine »Kataeb 
el Nasr« 'Oabbana, da je namenoma povzročil krizo, ki bi pri• 
I)€ljala do likvidacije komandosov. 

Preiskava proti Sukarnu. - Indonezijska vojska pripravlja 
obtr nico zoper bivšega predsednika Sukarna, ki ga obtožujejo, 
del ie bil zapleten v izjalovljeni poskus državnega udara leta 
19•35. Posebna komisija naj bi preverila, kaj je počel v dnevih 
pred rogkusom drfavnega udara. S tem so odvzeli Sukarno imu
niteto v preisl{avi, iz katere je bil doslej nekako izvzet. 

K:onee oktob~a so se' v Sev
~ici ses;~li -člani občinskega od
b.ora. zZ:i=i, predsednik občinske 
skupščine, sekretar občinske 

konference ZKS · ter predsedniki 
in tajniki združenj. . _ _ 

Zaradi napadalnosti obeh 
vojašltih zvez - Atlantskega in 

Posnetek s komemoracije l. novembra v Solkanu. Poleg pre
cejšnjega števila prebivalcev se je je udeležila tudi desetina 
graničarjev, ki so bili častna straža pri spomeniku padlim 

bbrcem in na pokopališču pri skupni grobnici 

Toln;t.inci padlim borcem 
Za dan m'rtvih so se T,;!lilli;r

ci zbrali na Titovem trgu. in .od 
tam odšli y, i_prevodu .k ,spqi;ne
nikµ p:.:ictu~ b9rcem, kjer.je.bila 
spominska svečanost. Na čelu 
sprevoda so nosili tri prapore in 
več vencev, v sprevodu pa_ so 
mnogi nosili šopke. . 

Spominska svečanost se je 
začela s pesmijo o komandantu 
Stanetu, sledil ji Je g9vor sekre
tarja občinske konference 7iK. 
Nato so nastopili , gimnazjjci 

• KINO TRIGLAV, Ljubljana 
13. in 14. novembra 1968 - »Dru

ga resnica«, franc. · barvni film; 
14., 15, in 16, nov, - »Bonnie in 

Clyde~, amer. barvna kriminal-
na drama; _ 

17., 18. in 19. nov. - »Zlomljena 
krila«, angl. barvni· vojni ·cine• 
mascope film. 

e KINO VEVC:E 
Od 15, do 17, nov11mb_ra - »Pokol 

v črnem gozdu«, Italijan. barvni 
spektakel. · 

e KINO ZALOG 
samo 14, nov. 1968 - •Druga ires• 

nica«, franc. barvni cs film; 
16. in 17. nov. - »Pesem prerije«, 

nemški barvni· cs western. 

e KINO ZADOBROVA 
16. in 17, nov. 1968 - »Močnejše 

od slave«, ameriška barvna· vv 
komedija. 

z recitacijami, četa voj.ikov pa 
je izstrelila tri častne salve. 

, Se ve!,\,dan so,.posamezniki in 
· skupine obiskovale poleg grobov 
svojcev tudi partizanske grobo
ve: S cvetjem in svečkami so 
okrasili skupni grob padlih, spo
menik dvema padlima partiza-

' nama v Brunovem drevoredu ter 
spomenik padlim v I. svetovni 
vojni. A. P. - Ogarev 

Počastitev spomina 
umrlih za svobodo 

Ob dnevu mrtvih, l. novem
bru so predstavniki republiške
ga odbora ZZB NOV Slovenije 
položili vence v Ljubljani ob 
žalnih komemoracijah na grob
nico herojev, v Gramozni ja
mi;;. pred . spomenikom na Urhu 
in na Zalah. Prav t,1ko so pred
stavniki RO ZZB NOV Slovenije 
odnesli · vence v Begunje, na 
Rab, v Gradec, Gonars in Visco 
ter jih položili na množične gro
bove žrtev fašizma. \ 

Pojasnilo 
V vašem listu v številki 42 

sem brebral članek »Iz Brkinov 
na Dolenjsk~, kjer piše tudi o 
Stanku Grahorju, mitraljezcu iz 
Ilirske Bistrice. Dejansko pa je 
bil doma iz Dolnje Bitnje. Sem 
namreč njegov oče. · 

Josip Grahor 

Varšavskega pakta - moramo 
biti pl:lipravljeni tudi na obram• 
bo naše dežele. Naša ustava na
laga vsakemu občanu skrb za 
njeno obrambo. Zato je treba 
čimprej začeti z načrtno obramb
no vzgojo našega prebivalstva, 
zavest o nalogah pooameznikov 
mora priti do vsakogar. Pri tem 
ima ZZB posebno vlogo. 

Na tovariški, hum~n in ne
vsiljiv način bomo morali vzgo
jiti mladino v duhu socialistič
nega patriotizma, da bo znala v 
primeru, če bo potrebno, braniti 
sebe in svojo domovino. Naj
bolj uspešen način prenašanja 
tradicij naše osvobodilne vojne 
in revolucije l'!a mladino so par
tizanski· pohodi, kjer b.orci pri
povedujejo svoja doživetja. 
Prav borci bi morali imeti več 
stikov z mladino, če jo hočemo 
ubraniti pred zgrešenimi nazori 
in tujo, predvsem zahodno mi
selnostjo. 

Prav tako bi morali skrbeti 
za splošno sodelovanje pri vzgo
ji in izpopolnjevanju vseljud
ske obrambe. če bi bilo naše 
delo primerno, s-e ne bi bilo 
treba posluževati zakonitih 
ukrepov. V Brežicah in K:rškem 
so centri za vseljudsko obramb
no vzgojo že pričeli delati, v 
Sevnici bo začel tak center de
lati v bližnji prihodnosti. 

Plenum je soglasno potrdil 
načrt strokovnega izobraževa
nja rezervnega oficirskega in 
podoficirskega kadra, ki ga :e 
izdelala komisija za ROP pri 
občinskem odboru. 

Zaradi potreb po čim hitrej
šem uresničevanju zamisli o 
splošni obrambi so sklenili 
opraviti vse letne skupščine 
združenj rezervnih oficirjev in 
podoficirjev novembra letos, 
druge skupščine pa naj bi kon
čali v decembru. 

KAREL ZORKO 

število članov· 
-zopet narašča 

Občinska organizacija Zveze 
prostovoljcev borcev za severno 
mejo 1918/1919 na: Jesenicah· je 
v -zadnjih letih izgubila precejš
nje število svojih članov, spričo 
visoke življenjske dobe ljudi; ki 
so se pred 50 leti borili za njlšo 
severno mejo. Sedaj šteje orga• 
nizacija le še 104 i!lane od :400 
in še več Izpred 50 let. Od teh 
jih Je 48 z Jesenic' in okolice, 
50 i?. Zgornje Savske doline · in 
6 iz radovljiške občine. 

Zadnje čase pa število -čla• 
nov narašča, ker se prija\>-l.fa,jo 
vedno novi iz radovljiške obči• 
ne ki do sedaj - niso vedeli, ; 
da obstaja kaka organizacija, ali 
pa niso smatrali za. potrebno, 
da se vključijo vanjo. Občinski 
odbor SZDL V Radovljici je 
pred časorit «tbjavil poziv vsem 
prostovoljcem izpred petdeset 
let, da se prijavijo na sedežu 
SZDL v Radovljici. Tako se se• 1 

daj ugotavlja, da je veliko šte
vilo prostovoljcev iz radovljiške : 
občine, ki so šele na omenjeni 
poziv zvedeli, da je na Jeseni• , 
cah organizacija prostov. bor• '1 

cev za severno · mejo 1918/1919, 1 

ki povezuje člane iz jeseniške 
in radovljiške občine. 

Na zadnji seji odbora so ugo
tavljali, da je bilo zelo. uspešno 
predavanje, ki je bilo priprav
ljeno za višje razrede osno,•nih 
šol na Jesenicah, o "bojih za , 
našo severno mejo pred 5-0 leti. · 
Otroci in učitelji ter tudi .neka- , 
teri bivši prostovoljci so napol- 1 

nili dvorano pri Jelenu in dok• 
tor Ude iz Ljubljane je pri tem 
imel hvaležne poslušalce. Skle
nili so, da bodo podobna preda
vanja organizirali tudi v Ra• 
dovljici ter v nekaterih ~rajih 
Zgornje Savske doline. 

sš 

Zahvala 
Organizatorjem in udeležencem spominske svečanosti za padlim 

narodnim heroje1D - našo drago hčerko in sestro Danilo Kumar._ 
izrekamo Iskreno zahvalo. . _ . 

Organiziran obisk dne 26. oktobra ·na kraj, kjer je 18. marca 1944. 
leta padla partizanka Andreja, je bil skromen, a iskren spomin na 
neustrašno borko, ki je dala svoje mlado življenje za svobodo. Ob 
tej priložnosti smo se spominjali tudi drugih Andrejinih soborcev. 
Vsi ti spomini bude v naših srcih neizmerno žalost in hkrati zavest, 
da ne smemo niti za trenutek pozabiti žrtev za našo svobodo. 

Družina Kumar 

TOPLE BESEDE V POCASTITEV SPOMINA JUNAKOV - Mara 
Rupena se je na svečanllilti ob odkritju nove šole v Mirni peči 
s toplo besedo spomnila vseh domačinov mirnopeškega območja, 
ki so žrtvovali življenje za svobodo. Na levi je slil,a Ivana Kova-

člča-Efenke, čigar ime nosi nova šola 
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i Stran1•svcvna 11·teratura na1· ·ost·a_n_ e ·v,·.;. str. aru•svcvu• nikanja '?~~h Mčel!_V t~enu SV?jih vo_liv~ev, ki visoko v hribi_h 1 
1 

. . s pol- mili3ona starih dinarjev in z dokaJšnjo mero lastne im-
. ciative zgradijo 1 km in pol ceste samo zato, da bi se lahlw 

~,A ZASEDANJU SKU'PSCINE SRS 28. OKTOBRA LETOS SE JE NA • , t • · .., njihovi otroci S kombijem vozili V šolo, pa zahtevam, da lake vseJ ver3e nosti tega ime„a ne zasluži, pa če smo še tako d b · t· i 
ti ~KUPNI SEJI REPUBLIŠKEGA, GOSPODARSKEGA IN ORGANIZA- strpni. in po o ne primere inanc Tanja z družbenimi sredstvi onemo-
t -:.:rJSKO-POLITič:NEGA ZBORA, MED RAZPRA vo o PERECIH PRO- Ob razpravi o položaju Zveze združenj borcev nar~dnoosvo• gočimo in preprečimo! Strani§čna literatura pa naj ostane v 
~1- BLEMIH NA PODROč:JU SKUPNE PORABE, OGLASIL TUDI 'POSLA· bodilne vojske Slovenije sem v tej poslanski zbornici ost·ro strani§ču. 

NEC CENE MATICIC, KI JE DEJAL: grajal tisto poezijo, ki na neodgovoren način blati in skuša 

i 
z najbolj prostaškimi izrazi: razvrednotiti revolucionarne prida-

Pred seboj imam di,ojno bitve borcev in 8 .tem tudi celotno organizacijo ZZB NOV Slo- Podp1•svemo vsak b s d 1 L-....1fr7' številko »Problemov«. re- venije. Vse, kar je zapisano v tem Katalogu, ni naperjeno samo o e e o 

1 
.,. vijo za kulturna in dr·už- proti določenim skupinam naše družbe, pač pa proti družbi kot 1 

; 

bena vprašanja, ki prinasa celot~, proti vsem, ki se imenujemo ljudje, proti vsemu tistemu, Ko smo brali v Delu 30. oktobra o razpravi tovariša Ceneta . 
poleg moderne zvrsti do- kar Je v nas humanega, se pravi lepega, čl6ve.škega, plemenite- Matičiča v skupščini SRS, smo začutili, da nam govori iz srca. 
mače in tuje literature tu- qa . .. Potemtakem je človek na svetu le zato, da se preživlja Podpišemo vsako besedo, ki jo je izrekel proti poskusom vna-
di pomembna filozofska, in razmnožuje, potemtakem .1e brezpredmetna sleherna člove- šanja nihilizma, proti pisarijam, ki po naši presoji zastruplja.jo 
sociološka in ekonomska kova borba in_ nesmiselno sleherno njegovo delovanje, nehanje in razkrajajo zlasti miselnost mladeg1 človeka. To pisanje sre-

1 
razmišljanja. To številko je in mišljenje, kajti človek je le kup mesa in _ Qprostite izrazu čujemo v reviji Problemi, v študentski Tribuni pa sta se 28. 
uredništvo »Problemov« od- kup dreka, kot je zapisano v tem Katalogu. ,Filozofija, ki oktobra z njim predstavila »pesnik« Ivo Svetina ml. in ilustrator QB TABORNEM stopilo skupini mladeniče1J, nam jo te pesmi ponujajo. se vrti v krogu najbolj prostaških ,Junoš Miklavc ml., oba iz skuPine 442. 

i~i imenovanih reisti, za ti- izrazov, ki jih v milejši obliki lahko prebtramo po _straniščnih · Tokrat sta si dva mladeniča izbrala za predmet obravnavi' 
! Q GNJU s kanje njihovega Kataloga. stenah. Taka filozofija nam zastruplja našo doraščajočo mla- našo NOB v svoji Slovenski apokalipsi. Ce avtor· hoče ali r..e .....:_ 1 

ki je letos prvič zagledal dino, ji jemlje smisel življenja, onemog_oča vse izobraževalne 7:_jegov pamflest jei političen. Kolikor mi, neuki iz »be,bave mno'. _-
beli svet. in vzgojne napore naših učiteljev, profesorjev in vzgojiteljev, :zice« PO Ivu vet ni ml, 1: sestavku »Ročni praznik« v isti šte-

S!dad za pospeševanje kulturnih deja.vnosti financira ome- To je poizkuz, razglasiti popoln antihumanizem kot človekoi;o vilki Tribune) lahko presodimo, njegov izdelek ni nikakršna 
njeno revi.jo z letno dotacijo 28,000.000 starih dinarjev, kar bistvo, to je skra.jna manife/;tacija zastrupljanja, zanikanje vseh obogatitev slovenske literature. Vsebina je VELIKI NIC - za- ~ 

1 ·-:,
1
meni, da, n

1
dpad

0
e
00

na ta Kkntalog k4,66_o.ooo starih dt11arje1\ Ka- etičnih, estetičnih in tudi s·pcialističnih norni! To _je popo!r!a ndikaan
1
Je vsegba, _

1
za _kart sdo. si gien~racvije slovenskdih _ljudi prizda-_ __•:_ 

f.ry .og j? i::se v 3 primer 1h, v njzgarnah pa aa je moc ku- negacija vseh tistih plemenitih misli, čustev in f1esed, ki so 0 ev e, se on e in u i um ra,e. emo pa, a imamo tv. ., 

1 
· iti ;:;a 20'1 starih dinarjev. č:e naredimo kratek računski ,,o- nam jih zapisali in zapustili naši najvidnejši ljudje, Prešeren, danes povsem drugačne mlade ljudi. take, ki so iskreno pri-
,,zetek. pridemo do ugotovitve, da stane en lzDod Kataloga do- Cankar in Župančič, in nas s tem postavil! v vrsto kulturnih pravljeni nadaljevati začeto pot ter se nadalje boriti za CI-O- · , 
hrih 1800 stari.h dinarjev. da pa prida družba k slehernemu teh narodov sveta Ko so pred dobrimi 40 l~ti pričeli nekaj podob- VEKA in zanj vredno življenje. f 

Š T(ainlogov, ki so v proclaji. 1550 starih dinarjev. Do tod je prav- nega, se je dvignila in protestira.la najnaprednejša avantgarda Protestiramo proti takim ekscesom! I 

i 
·,r;prav vse v najlepšem redu, krtjti naša dolžnost je. da po naprednega sveta z marksisti na čelu. CITA BOLE, OLGA DRUZINA. MICKA FA.JDIGA-MTHJ\JLOVIC, I 
s:.,ojih močeh in sposobnostih poc:ptramo in pospešujemo razvoj Kot poprečen potrošnik slovenske literature in kot poslanec STANA GRK-LENA, MAJDA ILIJAš, SONJA KMET. MILENA 
literature in publicistike. Toda to, ~ar beremo v Katalogu, po tega visokega doma odklanjam ponovni poizkus popolnega za- LENARDIC, SLAVA STANOVNIK, OLGA vtRENS 

l . 

...-••·······-"·····················---······················ ............................... " ..................................................................................... . 
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(Nadaljevanje s l. strani) 

Podpisani ne zanikamo, da bi 
bilo . t~šno parainoično pisanje 
zlahka zavrniti z lahkotnostjo 
slehernega trezno mislečega 
človeka, ki se ob takšnem »ma
nifestu« nujno mora -.,pra,šati 
predvsem dvoje, kar kot že slro
rajo infantilna abotnost štrli iz 
takišnega paberkovanja o druž
bi _in revoluciji: predvsem, kdo 
naJ v tako napovedani družbi 
ki jo bodo vodili lumpenprole~ 
tarci. in postopači, d e 1 a , ker 
zgolj z gromovniškimi manifesti 
se ne da ne hraniti ne stanovati 
pa tudi z avtomobili voziti ne, a 
za lumpenproletariat je zgodo
vinsko neovrgljivo dokazano, da 
je· delu nakJonjen natanko toli
kiO, lrot postopači - drugič pa 
nastane- vpraš,a:nje o resnosti 
diktaiture, ki ji »manifest« na
poveduje vojno in poraz. Po lo
giki- ·samega »ma,nifesta«, je 
namreč taista diktatura fina:n
ser lista, v katerem je izšel, če 
seveda namenoma ne obidemo 
dejstva, da ta naša konkretna, 
torej »1buržuj-proletarska« druž
ba gmotno omogoča tiskanje in 
izhajranje »Tribune«. 

DEMOKRACIJA- DA, RAZKROJ -NE! 
ki je izkrivil in pohabil revolu• 
cionarno misel in prakso, ali 
svoje zasluge v boju celo zlo
rabil ta tak ali drugačen način. 
Protestiramo torej tudi proti 
temu, da bi pripadnost kateri
koli generaciji mogla kogarkoli 
opravičevati za dejanja, ki so v 
nasprotju z etiko, ki jo je pri
nesel v slovensko družbo štiri
letni boj. 

katere je bila v izgradnji edina 
značilnost delomrznost, nedruž
benost in neproduktivnost. 

Naj bo »maiilifest« shirofre
nično igračkanje s sociološkimi 
in filozo~skimi termini, ali na 
akcijo pripravljena osla:boum
ljenost, »manifesita« čitati in ra
zumeti drugače ni mogoče, kot 
je napisan. To tem prej, ker je 
zapisan v glasilu slovenskih in
telektualcev. Napisan pa je kot 
program kot napotilo za 
akcijo. 

* 
Družbo komaj v samouprav

ne odnose vstopajočega delavca 
in intelektualca naj v imenu 
»kulturne revolucije« ne zrušijo 
nihče drug kakor deklasiranci in 
jurišni odredi lumpenproletaria-

. ta - a po prevzemu oblaisti naj
lumpenproletarci - in to v ime
nu revolucije! - FIZICNO in 
DUHOVNO uničijo vse ustvar
jalne sile odstranjene družbe. In 
da bo idejna zmeda še večja, 

psihi-8Jtrično in znanstveno do
kaj vprašljiv -8!li vsaj ne po
vsem r~skan. Razen tega sno 
prepričani, da so stvari mnogo 
manj kompliciirane, posebno še, 
ker nas osebnost Dimli·trija Ru
pla resnično ne zanima, zanima 
nais pa kot ODGOVORNI URED
NIK »Tribune«, v kateri ni bil 
morda objavljen samo »Manifest 
kulturne revolucije«, marveč 
tudi SLOVENSKA APOKA
LIPSA, kateri so uredniki »Tri
bune« pripisali tolikšno težo in 
tolikšen pomen, da so ji · odme
rili kar celo stran. 

Medtem ko »Manifest« grozi 
s fizičnim uničenjem vsemu 
ustvarjalnemu v današnji druž
bi, pa se Ivo Svetina, kot pisec 
SLOVENSKE APOKALIPSE, 
loti med vojno in revolucijo iz
krvavljene generacije na način, 
katerega je skoraj gotovo mogo
če označiti kot edinstven pre
cedens v zgodovini kateregakoli 
naroda in katerekoli družbe. Ne 

e Generalni podpolkovnik RUDOLF HRIBERNIK-SVARUN, 
sekretar za narodno obrambo SR Slovenije: · 

Odločno obsojam dejavnost 
skupine, ki je • Slovensko 
apokalipso dosegla višek kle
vetniške gonje proti naši re
voluciji. Tako njeno početje 

poleg drugega močno spodko
pava naše napore za vseljud
sko obrambo v primeru, če 
bi bila vojna. Blati namreč 
naš vzor in vir naših izkušenj, 
našo osvobodilno vojno in nje
ne udeležence. Tako pisanje 
lahlJo zagovorniki nekakšne 

Menim, da so potrebni od· 
ločni ukrepi vseh nas, poseb
no pa udeležencev revolucije, 
da take izgrede v prihodnje 
že vnavrej onemogočim.o. 

Apokalipsa se od razvpitih 
belogardističnih črnih bukev 
vsebinsko razlikuje samo po 
tem, da v teh ni bilo spolzkih 
besed. Drugače pa so nam tudi 
belogardisti podtikali, kako 
smo med vojno kradli, ropali, 
morili in požigali ter nas ime
novali tolovaje . .Zalostno je to, 
da so se zdaj med drugimi ta
kega pisanja lotili tudi otroci 
nekaterih udeležencev naše re
volucije, ki jim je prav ta dala 
vse, da lahko dobro živijo. 
Prepričan sem, da ogromna 

. svoje »pravice« do nasilnih 
posegov v notranje življenje 
drugih socialističnih držav v 
»imenu obrambe sooializma« 
izkoristijo tudi kot opravičilo 
za svoja dejanja. 

V:sekakor udobna zamisel 
kulturne revolucije, ki naj jo do 
končne zmage povedejo tekoči 
računi njenega nasprotnika. 

V~ndar pa smo mnenja, da 
»marufesta« le ne gre odprav
ljati z levo roko. Ker če imamo 
pri »umetniški« prozi Tribune 
opraviti z importirano, le našim 
postavam prikrojeno modo, pa 
gre pri tem drugem primeru že 
za p r o g r a m. In naj bo tak
šen program zapisan v nareko
vajih ali brez njih, prezreti ga 
ne gre. Ze zato ne, ker je bil 
objavljen na straneh glasila 
slovenskih visokoš_olcev, ne pa 
morda ša'pirografiran v zasebno 
zabavo te ali one klike. 

Usodnost časa, v katerem ži
vimo kot posamezniki, kot 
družba in kot narod, nas sili, 
da opozorimo ne le na vsebino 
terminov »manifesta«, marveč 
tudi na zgodovinske paralele ki 
jih provocira pisec (ali pi~ci) 
tega teksta: 

Predvsem je izven vsakega 
dvoma, da smo buržuj-proleta
ria:t mi , se pravi občani te 
naše konkretne, današnje druž
be, Ali vsaj vsi tisti, ki v tej 
družbi karkoli ustvarjajo, pro
izvajajo. Preprosteje povedano, 
»buržuj-proletariat« je po mne
nju pisca »manifesta« naš . da
našnji delavski razred in pa se
veda delovna inteligenca, kakrš
na pač je in kolikor jo je pri
sotne v našem nacionalnem in 
družbenem prostoru. 

Vsekakor osupljiva ocena ne
ke družbene situacije. Dvakrat 
osupljiva, ker je bila publicira
na na straneh študentskega gla
sila, za katero je znano, da 
so njegovi uredniki člani Zveze 
komunistov. Tem pa naj bi bilo 
jasno vsaj to, kar menda naj
bolj zanikrnemu malomeščanu 
ni učena skrivnost, da namreč 
vsi napori delavskih množic ka
terekoli družbene strukture nuj
no imajo predvsem socialni cilj, 
torej revolucijo, ki naj ne samo 
zmaga in formalno podružbi 
proizvodna sredstva, marveč 
vzpostavi družbeno in politično 
situacijo, v kateri bo neposred
ni_ proizvajalec ne le nominalni 
lastnik podružbenih proizvajal
nih sredstev, marveč tudi nji
hov konkretni upravljavec, ker 
bi . sicer revolucija zastala na 
spodnji stopnici socialnega pre
mika, se pravi na stopnici dr
žavnega kapitalizma. In pri nas 
se trudimo cilje takšne, torej 
kontinuirane revolucije doi;eči z 
vzpostavljanjem na samoupravi 
temelječe družbe. A zdaj že ob 
prvih, ne ravno lahkih korakih 
po tej poti, zvemo iz inkrimini
ranega »manifesta«, da k takš
nim družbenim ciljem šele pe
hajoči se človek že ni več nič 
drugega, kakor malomeščan in 
buržuj-proletarec, nad ka'1erega 
je treba - in to v imenu kon
tinuirane revolucije - našču
~ati lumpenproletariat in dekia
l!Jrarne elemente, skratka tiste, za 

naj izvrši genocid nad ustvar
jalnimi silami povsem konkret
ne, iz revolucije izšle družbe, 
prav lumpenproletariat in to -
v znamenju SRPA IN KLADI
VA. Torej v znamenju rev,olu
cionarnega delavca, kmeta in 
inteligenta, kateremu je vedno 
in povsod prav lumpenproleta
riat s s-vojirri renegatstvom za
dajal najhujše udarce v hrbet. 

Toda prepričani smo, · da ne 
gre za nepoznavanje zgodovine. 
Ne. Za ustvarjanje idejne zmede 
gre. Za totalno razvrednoteva
nje ne le osebnosti in stvari, 
marveč tudi pojmov,uu-z..,enia 
segu človekovega izkustva in 
misli. Takšna idejna zmeda pa 
ne more biti slučaj, marveč 
kvečjemu namen in cilj. K o mu 
i n č e m u pa more takšna 
zmeda koristiti, to je vprašanje! 
Tu stojimo podpisniki tega pro
testa pred zaprtimi vrati dej
stva, da »Tribuno« ne finansira 
morda zaplotniško inozems,tvo, 
marveč jo vzdržuje družbeni 
denar in to iz namenskih skla
dov. Mi se v tem protestu ome
jujemo samo na ugotovitev, da 
takšne programe, kot jih J;>Zl).a
nja v Tribuni objavljeni »ji]:~~ 
fest kulturne revolucije«, evropi,
ska, komaj minula zgodovina že 
pozna. Razlika med zgodovin
skimi paralelami in med »te
zami« Manifesta je samo v ne
čem - da so bili programi FI
ZIČNEGA in DUHOVNEGA 
UNICENJA v evropski polpre
teklosti že izvajani, a javno si 
jih niti Hitlerjeva kamarila ni 
predrznila oznaniti. Iz te ere je 
tudi še sveže zgodovinsko dej
stvo, da je prav nemški LUM
PENPROLETARIAT o,pravljal 
dolžnosti krvnika nad nemškim 
delavskim razredom in napred
nim razumništvom in to malone 
res do popolnega iztrebljenja. 

Iz »Tribune« same nam je 
razvidno, da je to kljub vsemu 
po vseh pravilih » buržoazno
proletarske« družbe urejevan 
list in da torej brez vednosti in 
soglasja uredniškega odbora ne 
more vanj kdorkoli odlagati 
takšne in podobne izdelke 
whisky in LSD-literature. OD
GOVORNI urednik »Tribune« 
je Dimitrij Rupel. Torej isti, že 
dokaj časa v delu revialnega in 
dnevnega tiska neoddahljivo pri
sotni človek, ki se nam sicer pred
stavlja kot avtoritativen član 
Zveze komunistov. Kako naj si 
razlagamo to nepojmljivo poli
tično dvoosebnost, da je zanj 
delovni človek, te naše konkret
ne današnje družbe etatizma 
osvobajajoči se samoupravljavec 
- kadar govori kot član ZK, 
da pa je taisti človek samo še 
zavržen malomeščan, ka,terega 
je nujno treba FIZIČNO in DU
HOVNO uničiti - kadar agira 
Dimitrij Rupel kot ODGOVOR
NI urednik Tribune. 

Naj Dimitrij Rupel ne pri
čakuje, da mu bomo priznali 
nenavaden privilegij dvojne 
osebnosti, ker je ta fenomen še 

večina delavske in kmečke mla
dine, ki si mora s trdim vsak
danjim delom služiti svoj 
kruh, misli drugače kot ta 
skupina vsega presitih posa
meznikov, in ceni napore in 
žrtve prednikov, ki so za ceno 
ogromnih žrtev in hudega trp
ljenja ohranili naš narod. 

Prepričan sem tudi, da po
četje skupine okoli Apokalip
se in drugih podobnih spisov 
škoduje naporom vseh naših 
ljudi, ki se bojujejo za uve
ljavljanje demokratičnega in 
humanega sooializma. 

Mislim, da ne izražam samo 
svo,jega prepričanja, ampak 
tudi mišljenje drugih delavcev 
našega. sekretariata. 

poznamo namreč ne tako zarvr
ženega posameznika, ne tako 
degradirane družbe, da bi plju
vala na spomin ih grobove 
rodu, ki je malone izkrvavel, 
ker se je golorok uprl smrtni 
obsodbi, izrečeni njegovemu na
rodu. Ivo Svetina je to storil. 

Za Iva Svetina, kot pisca 
SLO:VENSKE APOKALIPSE, 
borcr slovenskega na•rodnoosvo
bodilnega boja namreč niso nič 
drugega, kakor razčlovečena 
tolpa, ki s[cer vzpostavlja bri
gade, a to ne za boj proti zaivo
jevalcu, marveč za rop in požig 
in prostaško prirejanje orgij. 
Ker takole piše: 

HEJ BRIGADE HITITE 
SMRTI VSE POKOSITE 
ZENSKO MI ULOVITE 
POTEM NAJU SAMA PUSTITE 
F. S. 
SVOBODA NARODU 

Morda je res, da bi si ob 
takšnem pisanju mogli dovoliti 
trenutek pomilovalnega na,sme
ha, češ, kako .si »pesniki« in 
uredniki Tribune predstavljajo 
vojno in revolucijo in boj za 
življenje in smrt. Vendar nam 
takšnega nasmeha ne dovoljuje 
še živa zgodovina naroda, kate
remu pripadamo in katerega 
trpinčenju smo bili žive priče, 
ne mi•sel na prihodnost, ne pie
teta do ljudi dežele, · ki je je še 
pol v črnini in končno tudi ne 
misel, da takšne »ocene« slo
venskega odpora nismo prebrali 
v arhivu belogardistične propa
gande ali v glasilu kakšnega za
kotnega lista esesovskih vetera
nov, marveč v glasilu slovenskih 
študentov. 

Zato in samo zato, ker pod
pisani ne žele obvelja.ti pred 
slovensko javnostjo za nekakšne 
»lovce na čarovnice«, ki nema
ra v svojem »konserva.tizmu« 
ne razumejo in torej krivično 
ocenjujejo dela mladih, obeta
jočih avtorjev, naj navedemo še 
nekaj odlomkov iz SLOVEN
SKE APOKALIPSE Iva Sveti
na, ko zliva gnojnico na komaj 
porasle grobove tisočev sloven
skih mladih ljudi, ki jim revo
lucija ni bila samo fraza in 
spakovanje, marveč življenja in 
smrti vredno dejanje. Takole 
piše Ivo Svetina: 

PO SLOVENIJI SMO HODILI 
DELAVCE SMO VZLJUBILI 
KUZNE ZENE SMO JIM STORILI 
POSTELJE SMO JIM IZLAKOTNILI 

Takšna je torej »podoba« 
borcev osvobodilnega boja, ka
kor jo vidi Ivo Svetina. Skratka 
ena sama, od kdove kakšnega 
besa slinasta negacija zgodovine 
lastnega naroda, pljuvanje na 
generacijo, ki je izpolnila v svo
jem času svoj dolg in bila zato 
zdesetkana in iztrpinčena do 
zverinskosti. 

Ostane nam samo še, da 
vprašamo tiste slovenske štu
dente, ki niso ne pisci, ne ured
niki »Tribune«, torej večino slo
venskih študentov - aU res 

hoče biti bodoči movenski izo
braženec izkoreninjenec, nekdo, 
ki ne bo nič in nihče, ker ne bo 
pripadail ničemu,r, ker ,bo brez 
naroda? Ker naroda brez zgo
dovine ni. A narod, ki pljuje na 
laS'tno zgodovino, se iz človeške 
skupnosti in zavesti izobčuje 
sam. 

Ko protes1tiramo proti takš
nemu blatenju narodnoosvobo
dilnega boja izkrvavljene slo
venske generacije v drugi sve
tovni vojni, vsekakor s tem ne 
apeliramo na uniformiranost 
na:rorov in stališč slovenskih 
študentov, pač pa pričakujemo 
od njih samo tisto, kar naj bo 
slehernemu izobražencu dano 
samo po sebi: da se namreč ne 
odreka logiki objektivnih dej
stev in samospoštovanju. Ne 
protestiramo torej, ker bi morda 
hoteli stisniti življenje v kalu
pe dogem in v šablone admi
nistrativno dušenega življenja. 
Nasprotno. Demokratično druž
bo pojmujemo kot možnost in 
tudi prirodno nujnost različnih 
stališč, demokratičnost kot dia
log duhovno in etično nerazvitih 
osebnosti in ne morda kot po
grom večine nad manjšino ali 
obratno, moč argumenta kot 
edini tabu demokratične in so
cialistične, družbe, katere insti
tucije naj bi moč argumenta 
kontinuirale in ščitile kot naj
močnejši vir napredovanja. To
da ka,i ima opraviti z argumenti 
pisanje Iva Svetine, ki _v svoji 
SLOVENSKI APOKALIPSI med 
drugim piše tudi tole: 

SONCE NAS JE V LUKNJE 
PREPODILO 

KMALU SMO S PARTIZANKO 
ZANOSILI 

TURJAKU SMO GRASCAKA 
ZAKURILI 

I!ii BLIZNJI BATALJON -
UTOPILI 

A bilo bi napak misliti, da 
so takšni nesmisli brez smotra 
in brez cilja in brez namena. 
Piscu je, kot kaže, brezzvezno 
nizanje nesmislov in grobosti in 
namigovanj potrebno, da bi z 
ničevostjo takšnega pisanja do.
segel povsem določen učinek -
z razvrednotenim pisanjem 
razvrednotil tudi sam objekt 
pisanja. To pa je generacija v 
narodnoosvobodilnem boju in z 
njo narodnoosvobodilni boj sam. 

·, Nenadoma pa, kakor da mu 
je hipoma žal, da v svojem besu 
ni bil dovolj konkreten. Zboji 
se, da bi morda kdo le ne razu
mel, k o ga blati. Zato poime
nuje stvari in pojme, kot jih 
čuti, čeprav z besediščem, kate
rega si izposodi pri Gobelsovem 
propagandnem aparatu - . slo
venski borci proti fašizmu so 
zanj TOLOVAJI. Ker takole 
pravi: 

TOLOVAJI SO PETINDVAJSET 
LETNICO PRAZNO V ALI 
V, ZUPNISCU SO RAZJAHALI 
S POLNIMI ZEPI IN HLACAMI 
SO SI ODLIKOVANJA 

PODELJEVALI 

Citiranega komentirali ne 
bomo, ker ta paranoični zmazek 
komenta,rja ni vreden. 

Mi vem o samo to, kar za
znava logika še tako preproste
ga sklepanja, da namreč nekaj 
desetin divizij v tedanjem času 
najmočnejših evropskih armad 
skoraj gotovo niso vezali na 
svoja orožja ljudje s polnimi 
hlačami. Dopuščamo tudi mož
nost, da so bili med najhrab
rejšimi tudi manj pogumni in 
celo bojazljivi, ker tega našega 
boja niso bili umišljeni, marveč 
živi, kot narod na smrt obsojeni 
pcsamezniki, usodno združeni v 
borečo se skupnost. Zavračamo 
torej. kakršnokoli idealiziranje 
časa in protagonistov revolucije, 
ker takšnemu početju ne vidi.:. 
ino ne smisla in ne vrednosti. 
Prav v človečnosti tega boja je 
bila njegova moralna moč in bo 
zgodovinska vrednota. 

Tudi kar se tiče polnih žepov, 
ni naše stališče prav nič ideali
stično: vemo, da socialno vpra
šanje mnogih bivših borcev še 
danes ni človeško zadovoljivo re
šeno, da pa so posamezniki, ka
terih žepi utegnejo biti precej 
polnejši, kot si to s svojim delom 
zaslužijo .. Toda zaradi takih ni
ma nihče pravice pljuvati na 
vso generacijo, katere boj je 
Slovencev branil iztrebljanja in 
jih kot narod postavil v zgodo
vino. 

Mar naj vsaka naša nova ge
neracija uveljavlja svoje sicer 
prirodne pravice do mesta v 
družbi s poskusi človeške in 
zgodovinske degradacije prejš
njih generacij? Ni to predvsem 
siromašenje samih nastopajočih 
generacij, ki bi tako vedno 
znova morale vstopati v življe
nje brez dediščine? Je konti
nuiteta revolucije v totalnem 
zanikanju razvoja in revolucio
narnega napredovanja iz gene
racije v generacijo? Naj vsaka 
nova generacija hkrati z bala
stom, ki se je po nuji družbenih 
proti,s1ov1J nabral v prejšnji, 

odvrže na smetišče tudi vred
note, ki ji po zakonitosti re
v,olucije in izmenjave generacij 
pripadajo? 

Zamenja,ti dialektično anali
zo družbenih situacij s pamfle
tiranjem, ostrino političnega in 
idejnega boja s pogromaško na
padalnostjo, more biti zgolj od
raz težnje po samo personalnih, 
ne pa tudi želje po dejanskih 
izpremembah v naši družbi. 

Ko protestiramo proti poja
vom, ki jim je kako drugače, 
kakor duhovno huliganstvo sko
raj nemogoče reči, pa hkrati 
odločno nasprotujemo kakrš
nimkoli administrativnim ukre
pom zoper pisce, kakršnim velja 
naš protest. Smatramo namreč 
- in to vsekakor ni naše stali
šče od včeraj - da v resnično 
demokratični družbi · ne more 
biti mesta za nasilno za.tiranje 
manjšine. Takšno naše stališče 
vsekakor ne temelji na senti
mentalnem humanizmu, kot te
mu pravijo nekateri naši sodob
ni »misleci in ideologi«, marveč 
na povsem nedvoumnem mne
nju, da so administrativni ukre
pi proti različnim stališčem, tudi 
proti tistim, ki si za.služi.io na
rekovaj, nedopustni in škodlji
vi, ker prizadevajo same teme
lje demokratične družbe. 

Ko protestiramo proti nihi
lizmu in razbijaštvu, s tem 
hkrati izražamo upanje in pre
pričanje, da je med slovenskimi 
študenti neprimerno več takš
nih, ki bodo mogli in hoteli iz 
»Tribune« narediti dejansko 
glasilo ne le svojih ožjih, zgolj 
študentovskih problemov, mar
več zrcalo, v katerem si bo mo
gla slovenska družba ogledarti 
svoj, ne vedno lepi obraz. 

Ce je to razumljeno kot po
ziv na ostrino v boju proti de
formacijam v naši družbi, potem 
med podpisniki tega protesta in 
študenti ne more biti nespo
razuma. 

Da bi v načelnih stališčih že 
vnaprej odvrnili tudi kakršno
koli možnost, čeprav še tako ne
zna•tnega nesporazuma, naj za
pišemo jasno in razločno: ne 
protestiramo zaradi duhovnega 
huliganstva na straneh »Tribu
ne«, ker bi morda jemali v za
ščito kateregakoli posameznika, 

Na družbene situacije nam
reč tudi podpisani nikakor ne 
gledamo idealistično. Nismo in 
najbrž tudi nikoli ne bomo 
družba brez protislovij, ker 
takšnih družb ni, razen utopič
nih. Protislovij pa se je mogoče 
lotevati le z neizprosno dosled
nostjo znanstvene misli in ne 
nazadnje z močjo etike. Prav 
na tem torišču pa imajo po
membno mesto tudi študentje, 
če naj ohranijo in vedno znova 
potrdijo družbeni status, kakrš
nega jim podeljuje narava druž
be same. Zato je po našem 
mnenju absurdno, da bi umarza
nija pamfleta nadomestila na• 
čelnost ter miselno ostrino in 
kvanta umetniško besedo. Ta pa 
seveda še zdaleč ne pomeni, da 
kdorkoli od podpisanih misli ali 
celo želi, naj bi bila kulturna 
ustvarjalnost novih generaoi,j 
podobna ali eelo enaka delom 
odhajajočih rodov, saj bi to po- , 
menilo stagnacijo slehernega 
napredka in torej tudi stagna
cijo kulture same. Toda v we 
pogostejših izpadih nekontroli„ 
ranega ali pa načrtnega pamfle
tiranj a na straneh »Tribune« ne 
gre ne za iskanje novih poti v 
družbeni izgradnji, ne za ka,krš
nokoli iskanje novih ustvarj,at
nih metod in vrednot. S!Jopnju• 
joči se izpadi, kakršen je npr. 
Manifest kulturne revolucije in 
Slovenska apokalipsa še pose
bej, morejo imeti in imajo en 
sam cilj in namen - prei2'Jku- : 
šati, koliko naša družba sploh · 
še prenese! 

Zato proti v~em takšnim iz.; 
1 padom in poskusom najodloč- · 

neje protestiramo: 

DEMOKRACIJA 
RAZKROJ - NE ! 

IVAN RIBIC 
MATEJ BOR 

DA~ 

TONE SVETINA 
FRANCE BEVK 
STOJAN BATIC 
VLADIMIR LAKOVIC 
CIRIL KOSMAC 
B0:2:IDAR JAKAC 
JOSIP VIDMAR 
MITJA MEJAK 
FRANCE STIGLIC 
KAREL GRABELJŠEK 
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Bile so tudi razne teža ve, posebno s hrano. S tovarišem Jožkom sva 
šla v Platišče v Benečijo, Tam sva stopila v stik z garibaldinci. z njihovo 
pomočjo sva nabavila proti plačilu večjo količino hrane, s katero smo 
oskrbovali našo vojsko in delno tudi prebivalstvo. 

Za prehod v Cedad, Tolmin ali pa izven ozemeljskega obsega naše 
republike so partizani izdajali ljudem propustnice, če so hodili nabavljati 
živila. Mnogo domačinov je spalo po senikih in na prostem zaradi strahu 
pred bombardiranjem, ker so nemška letala priletela iz smeri Cedada 
in obletavala naše ozemlje. 

Za rušenje smo potrebovali veliko razstreliva, ki smo ga dobivali Iz 
raznih krajev, iz smodnišnice Srpenice In iz rova Magozd. Andrej Kav
čič-Kovač iz Zatolmina je prisl<rbel cel kamion eksploziva. Bil je izredno 
dober organizator." = Ljudska oblast je prizadevno skrbela za revne prebivalce, povratnike 

11 iz zaporov in internacij, pogorelce in žrtve fašističnega terorja. 
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Po dolgih letih potujčevanja so uvedli pouk v slovenskem jeziku, 
kar so šoloobvezni otroci in drugi prebivalci sprejeli z nepopisnim 
zadovoljstvom. 

_ Dr. Joža Vilfan je več dni križaril po Kobariškem: razlagal je pomen 
in vlogo NOO ter nasploh pridobitve oboroženega boja. Povsod, kjerkoli 
je nastopil s svojo vzravnano postavo in samozavestno besedo, so ga 
ljudje navdušeno pozdravljali. Na tamkajšnjem območju so izvolili 
25 NOO. Volilni postopekh je bil poenostavljen in demokratičen: volivci 
so predložene kandidate volili javno z dviganjem rok, predvsem take 
ljudi, ki so uživali splošno zaupanje. Za predsednika kobariškega NOO 
so izvolili Janka Pcrinčiča, medtem ko je dotedanji predsednik Maks 
Miklavčič prevzel drugo dolžnost. 

Na Idrskem so izvolili Ivana Kurinčiča, na Livku Janeza Dreščka 
in po drugih krajih zaslužne ljudi za stvar osvobodilnega gibanja.11 

Proti koncu oktobra so Nemci vsak dan napadali partizanske enote, 
bombardirali posamezne kraje in zlasti Svino, kjer so imeli partizani 
skladišča razne opreme in šta vojske. Vsa znamenja so kazala na 
pripravo splošnega napada z več strani. V 5 ali 6 dneh so Nemci večkrat 
bombardirali Zago in Svino in popolnoma uničili Stanovišče ter poško• 
dovali druga naselja," 

Partizansko vodstvo je obrambo močno okrepilo, vendar se ni mogJo 
uspešno postaviti po robu številčno močnejšemu sovražniku, ki je ob 
podpori artilerijskega ognja tankov in letalstva napadal z vseh strani, 

30. oktobra 1943. leta se je umaknila iz K~barida komanda mesta, 
Minerska četa pod vodstvom Ceboklja, je bila začasno razpuščena, 

V tistih dneh junaškega odpora so partizani v sodelovanju z ljud
stvom dva dni in dve noči odbijali srdite sovražnikove napade. Naposled 
so se morali partizani in z njimi številni aktivisti in aktivistke umakniti 
na bližnje planine. 

lil! Končalo se je obdobje partizanske »kobariške republike«, nikakor = pa ne njenih borbenih pridobitev In nezlomljivega upornega duha tol• 
11!1 minskega človeka. 
m 
III 
11 10. Spomini Alberta Gorenščka-Martina = 11. Spomini Ivana Kurinčiča-Hajduka 
1B 12. Spomini Marte Urbančičeve-Nataše 
II • (KONEC) 



STRAN 4 

VOJAŠKA VEDA 
IN TEHNIKA 

Miniaturno letalo 
Nenavadno letalo, ki ga vidimo 

na sliki, so Izdelali študenti aero
navtskega inštituta v sovjetskem 
mestu Kazanu. Letalo se lahko 
dvigne skoraj navpično. Opremlje-

no je z motorjem, ki ima 210 konj
skih moči in ki letalu omogoča hi
trost do 320 kilometrov na uro. 

čevlji 
z reakcijskim motorjem 
Menijo, da bi bill čevlji z vgra

jenimi reakcijskimi motorji silno 
uporabni za kozmonavte, ki bodo 
morali v prihodnosti opravljati 
razna dela zunaj vesoljskih ladij 
in na orbitalnih platformah. Prvi 
model takšnih čevljev ima majhne 
reakcijske motorje z vektorjem v 
podaljšku kozmonavtove noge. Ko• 
zmonavt se giblje s pomočjo r,ak
cijskih pip, ki so pritrjene na 
čevlje. Reakcijski sistem pa ima 
1,13 kg potiska. 

Nova britanska 
merilna naprava 

V Veliki Britaniji so napravili 
novo merilno napravo, ki je upo
rabna za razne vrste orožja. z 
njo je mogoče odkriti sovražnika 
celo v temi. Sestavljena je iz treh 
poglavitnih delov: Iz daljnogleda, 
elektronskega aparata za gledanje 
in žarometa z Infrardečo svetlobo. 
Napravo je mogoče pritrditi na 
puško, mitraljez ali protitankov
ski top. 

Optična mreža v daljnogledu je 
osvetljena in jo je mogoče glede 
na muho prilagajati, centrirati in 
fiksirati. Električna energija pri• 
baja iz baterij, ki vzdrže lest ur, 
Sestavni del naprave Je tudi žaro
met, medtem ko je prilagajanje 
azimuta in višine zelo olajšano, 

Hiperzvočno letalo 
V nekem ameriškem znanstve

noraziskovalnem centru se ukvar
jajo z zamislijo, da bi konstru• 
irall hiperzvočno letalo, ki bi lah• 
ko letelo s hitrostjo 12 mahov ozi
roma 15.000 kilometrov na uro. Ta• 
ka letala bi tehtala 227 ali 454 ton, 
z njimi pa bi lahko na zemljino 
orbito pošiljali 5900 oziroma 13,600 

kilogramov težke satelite in jih 
uporabljali za prevoze med posa• 
mezniml kraji na Zemlji. Letala 
te vrste bodo za pot iz New Yorka 
v London potrebovala le pol ure, 
Bodo pa silno draga. Eno samo 
letalo bo menda stalo milijardo 
dolarjev. 
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potniško letalo Jak-40 
Jak-40 je potniško letalo, na- 1 

menjeno za kratke in srednje pro• 1 
ge. Ima tri turboreakcijske motor• 
je, izmed katerih ima vsak po 1500 
kilogramov potiska. V to letalo se 
lahko vkrca od 24 do 31 potnikov. 
Odlikuje se zlasti po sodobni opre-
mi, med katero spada tudi meteo
rološki radar. Sl~er pa Je letalo 
dolgo 25, čez krila široko 20 In 

1 
1 

visoko nekaj tez 6 metrov. Ob 1 
vzletu je težko dobrih 13 ton. Naj
večja hitrost, ki jo lahko doseže, 
znaša 700 km na uro, običajna hi• 1 
trost pa ne presega 550 km na uro. 
Brez pristanka lahko preleti 1650 
kilometrov dolgo progo. Za to le• 
talo je značilno, da za vzlet potre· 
buje le 360, za pristanek pa 340 

metrov dolgo stezo. 1 

»TV 1 !'i« 12. XI. 1968 e St. 45 

Japonski list EJšA je pred kratkim 
objavil članek o tem, kako se pripad
niki britanskih, ameriških, avstral
skih, tajskih in filipinskih oboroženih 

Šola za >>lovce 
na partizane<< sil urijo za boj proti partizanom 

Džungla je za partizane isto 
kot morje za ribe. Taktika par
tizanov iz siromašnih dežel ne
nehno sili vojaško poveljstvo v 
dodatno urjenje enot v šolah, 
kjer so razmere približno take 
kot v tropskih gozdovih. 

Daljnovzhodni šolski center 
hritanskih oboroženih sil imajo 
za najboljšo šolo »lovcev na 
partizane« v vsej jugovzhodni 
Aziji. Od ostalega sveta ga lo
čujejo neprehodne dzungle v 
malezijski pokrajini Džohor. 
Pripadnike britanskih, ameri
ških, avstralskih, tajskih in fili
pinskih oboroženih sil, ki kon
čajo to šolo, imajo za izvrstne 
strokovnjake, ki dobro poznajo 
svoj posel. 

šola, ki. deluje že od 1951. le
ta, je v Ulu Tramu, šestindvaj
set kilometrov daleč od mesta 
Džohor Bara, ki je oddaljen 
uro vožnje od Singapura. Okrog 
šole se razprostirajo hribi, trop
ski gozdovi, plantaže s kavču
kovcem, močvirja in reke. To 
je zares idealno ozemlje za iz
popolnjevanje metod protigve
rilskega boja v džunglah. Obi
skali smo vasico Kampung Lu
kot, ki je od glavnega taborišča 
ocldaljena 24 kilometrov. 

šolski vod, ki so ga sestav
ljali Angleži, Američani, A,,_ 
stralci in Tajci, je prav tedaj 
odhajal v gozdove. Tam smo se 
sešli z glavnim inštruktorjem 
podpolkovnikom Orgenom, ki 
naj bi nas ves dan spremljal. 
Podpolkovnik je veteran znane 
brigade Gurkov. 

Vod, ki smo se mu priklju
čili, je že končal pettedenski 
pouk v šoli - tečaj za pripra
vo pehotnih oficirjev (do čina 
majorja) in podoficirjev za voj
skovanje na omejenem ozem
lju in za boj z uporniki. 

Bilo je znano, da so v »ra
jon« (osmina vsega ozemlja, ki 
je spadalo pod šolo) prodrli »re
volucionarji«. Vod je dobil na
logo, naj poišče in uniči »so
vražnika«. (V vlogi sovražnika 
je bila. četa Gurkov.) 

»2al, danes dežuje,« je rekel 
podpolkovnik. »Vendar nas to 
ne bo oviralo, saj potrebujemo 
idealne pogoje.« 

Ko se je vod po končani ak
ciji vrnil, je iz gozda prišel tu
di eden izmed »sovražnikovih« 
vojakov, oblečen v kaki unifor
mo malajskih partizanov in z 
rdečo zvezdo na kapi. Vse pre
verjajo v praksi. Vsak udeleže
nec predlaga svoj načrt delova
nja. Tistega, ki ima najboljši 
načrt, določijo za komandirja, 
ki potem izvaja svoj načrt. Na 
tečaju se na čine sploh ne ozi
rajo in udeleženci izvajajo na
loge drug za drugim. Inštruk
torje pa so našli med veterani 
vojskovanja v džungli. 

Kot učbenik imajo knjigo 
»Izvajanje operacij proti ma
lajskim teroristom"', ki so jo iz
dali 1958. leta, venda,r so jo na
knadno še dopolnili z novostmi 
v taktiki partizanskega boja. Od 
1958. leta dalje je to šolo kon-

čalo šest tisoč mož. Največ :ie 
Britancev, precej Pil je tudi pri
padnikov ameriške kopenske 
vojske in pomorske pehote. Ra
zen Tajcev in Filipincev so ne
kdaj obiskovali to šolo tudi Ml'l
lajci. Sedaj pa jih tu ni več, 
ker imajo že svoje šole. 

Najstarejši inštruktor nas je 
povabil, naj si ogledamo še eno 

akcijo: uničenje »sovražnika«, 
ki je pripravil zasedo. Pred na
mi je bilo spolzko z grmovjem 
poraščeno pobočje, odkoder je 
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bilo mogoče obstreljevati stezo. 
Gurki, ki so bili v zasedi, so 
predhodnico spustili mimo, »-ob
streljevati« pa so začeli glav-

• 

nino. Tisti, ki so bili na zače
lju kolone, so se začeli spretno · 
plaziti proti vrhu, da bi •>so
vražnika« napadli v hrbet in ga 

uničili. Vse to je trajalo slabih . 
deset minut. 

»Hitreje kot sicer,« je za.do- , 
voljno pripomnil podpolkovnik; , 
»Ko so imeli prvič opravka z 
zasedo, so se povsem zmedli.• , 

1 FOTOGRAFIJA Z VPRAŠAJEM 
Ko odhaja v akcijo; mora i 

»lovec na partizane« natančno 1 

izračunati, koliko orožja, hrane · 
in opreme lahko vzame s seboj; , 

»Pretežka oprema zmanjšuje i 
vojakovo sposobnost :m vojsko- i 
vanje v džungli, toda ta nikoli 1 

ne more vedeti, koliko časa bo ' 
moral tam ostati,"' pojasnjuje 
podpolkovnik Orgen. »Patrulja 
lahko računa tudi na pomoč iz 
zraka, vendar je to odvisno od 
vremenskih razmer. Prizadeva
mo si, da vojake oskrbimo s , 
čim lažjo opremo, toda s takš~ 
no, ki ne bi zmanjševala njiho-

1 

ve bojne sposobnosti. Ko jih ! 
bomo sedaj poslali na petdnev
no patruljiranje, bodo imeli po 
40 kilogramov težko opremo; 
med drugim tudi po 200 nabo
jev. 

Globoko v džungli ima »so
vražnik« dve taborišči. Vod je 
dobil nalogo, naj ju poišče in 
uniči. V petih dneh, ko bodo 
iskali »sovražnika«, jih bo ta 
pogosto napadal iz »zased«. Ce
lo ponoči ne bodo imeli miru; . 

~l 

Po objavi fotografije z vprašajem v 41. številki našega lista se je oglasila tovarišica Slavica 
Derenda iz Ljubljane, ki je na sliki v prvi vrsti prepoznala samo sebe, ne spominja pa se, 
kdaj so jo fotografirali in kje. Pač pa se spomin,ja tovarišev. Tretji z leve proti desni 
v prvi vrsti je Drago Košmrl, zdaj zaposlen pri RTV Ljubljana. Tretji od leve proti desni 
v drugi vrsti je dr. Franc Bidovec, zdaj vojaški zdravnik v Ljubljani. Drugi od desne proti 
levi v prvi vrsti ,je Emil Bukovec, inšpektor milice iz Ljubljane. Za njim stoji Ivan ali 
Janez Mihevc, upokojenec iz Ljubljane. Zadnji v vrhu skupine je Crt Kolenc iz Kopra, 
Morda bi kdo od naštetih tovarišev lahko bolj Podrobno pojasnil čas in kraj nastanka 

»Po tem načelu - udari in 
umakni se - delujejo tudi viet
namski partizani,« je pojasnil 
podpolkovnik. 

Udeležence tečaja ocenJuJeJo 
na podlagi poročil inštruktor
jev in predavateljev. Ko kon
čajo tečaj, jim priznajo naziv 
inštruktorja za protipartizanski 
boj v džunglah in jih pošiljajo 
v njihove stare enote. 

fotografije? ~ 
~~~ti&~ 

........................................................................................... • • i •• Letal z jedrskim oziroma Dokaz za to sta orjaški sovjet- transportna atomska letala šele Tolikšna hitrost res ni veli-
• atomskim motorjem še ne po- ski štirimotorni turbopropeler- pred koncem tega stoletja in da ka, saj je precej manjša od hi- : 

•
• znamo. Pred leti se ,je ameriški ski An-22 in najnovejše ameri- bo zato zelo zadovoljen, če bo- trosti zvoka. Večje hitrosti za- • 

bombnik B-36, ki je bil oprem- ško transportno štirimotorno do atomski transporterji leteli radi velikosti in teže letala, pa • 
: ljen z jedrskim reaktorjem, en- turboreakcijsko letalo C-5, ki že v letu 2000. tudi zaradi vrste goriva ni mo- : 
• krat samkrat dvignil v zrak. je znano tudi po imenu »Ga- gače doseči. Prvi jedrski motor- • 
• To pa je bilo tudi vse. Jedrski laxy«. Družba Lockheed pa se MAJHNA HITROST ji bodo pravzaprav parni stro- • 
: reaktor je bil le njegov tovor, ni omejila le na turboreakci,i- ji, podobni tistim na lckomo1i- ; 
• medtem ko je bombnik letel s ske motorje, temveč misli tudi Z vprašanjem, kako uresni- vah, čeprav precej bolj izpn- • i pomočjo klasičnega motorja. To že na to, da bi ta letala opre- čiti atomska letala, 5e ukvarja- polnjeni. V jedrskih reaktorijh • 
• se je zgodilo takrat, ko so resno mila z jedrskimi motorji. jo tudi strokovnjaki ameriške- bodo segrevali kako tekoči:io : 
: razpravljali o mož,-osti za izde- ga vojnega letalstva in strokov- ali kovino. Pri tem bo rnistaj;,- 1 
• lavo atomskih letal. PRVO ATOMSKO LETALO? ni organi ameriške Nacionalne la para z velikim prit'.-;kom, ki .,, 
• Celih petnajst let od Prototip letala C-5 se je pr- agencije za vesolje in letalstvo. bo poganjala parno turbino, ta : 
: 1946. do 1961. leta - so prouče- vič dvignil v zrak nekega junij- Ceprav delajo ločeno, so prišli pa propelerje. z drugimi bese- t 
• dnmi lahko rečemo, da bo to "' 

f .--------------------------------------------.. atomsko turbinsko propelersko • lcl~~ • 

- Bistvo tnkega pogona je si- 1 
i LETE CI ATOMSKI ORJAKI cerzelopreprosto,tod3vprak- t 

si je njegova zverfoa zelo za- • 
• · motana zadeva. Naiveč te·}.av • 
: povzroča vprašanie, ·kako orne- : 

i ---------------------------------------------.1 jiti velikost in težo. ! 
Izdelava jerlrskega letala je :; 

i sicer zelo privlačna stvar. hkr,1- ••• 
vali vprašanje, kako bi lahko skega dne z vzletišča ameriške do skoraj enakih sklepov. Me- ti pa tudi trd oreh. Znanost m 
napravili letalo, ki bi s pom.oč- letalske baze v Georgiji. V zra- nijo, da bo znašala hitrost pr- tehnika bosta morali še marsi-

: jo atomske energije moglo osta- ku je ostal skoro uro. Letalo je vih atomskih letal, ki jih bodo kaj storiti, da bi bi1a ta zamis<"l : 
• ti v zraku več mesecev, ne da dolgo 75 metrov, čez krila pa v ustreznem času napravili. od tudi 'uresničena. Atnmska leb11,1 • 
•: bi mu bilo treba medtem kdaj ima skoraj 68 metrov. Ce je po- 0,7 do 0,8 maha. To bi bila pa bodo 0 nrva nedvomno zelo : 

• 
pristati. V te namene so samo vsem otovorjeno, je težko 346 hkrati tudi njihova največja hi- velika, letela pa bodo soraz- •• 
v Združenih državah Amerike tisoč 545 kg. To je največje le- trost, ki pa bi jo dosegli na vi- merno počasi. 

: porabili milijardo dolarjev ali talo na svetu. Menijo, da bi ga šini 11,000 metrov. STEV AN KORDA : 
• 12.500 milijonov novih dinarjev. že mogli opremiti z jedrskim • 
• motorjem in da bi v tem pri- ••••••• .. ••••••••••• .. • .. •• .. +••+• ... •• .. •••• 
: DVOMI IN UPANJE meru ostalo še dovolj prosto,ra 
• tudi za koristen tovor. Navz'.ic 

V 1961. letu so že odnehali, temu sodijo, da bodo taka le
ker jih je motila prevelika teža tala lahko uporabljali samo v 
jedrskega reaktorja in dodatnih raziskovalne namene in da bi 
naprav, predvsem pa oklopa, ki rentabilna jedrska letala mora
naj bi varoval pred žarčenjem. 
Ce bi hoteli takrat napraviti je- la tehtati vsaj 450 ali pa celo 
drsko letalo, bi to imelo le mo-

680 ton. 

torje (jedrsko pogonsko nap!"a- Ameriška znanstveno-raz
vo) in ničesar drugega. To bi iskovalna ustanova Rand meni, 
bilo povsem nekoristno letalo. da prvo pravo in rentabilno je
Takrat je bilo mnogo ljudi, ki drsko letalo lahko napraviio 

l 
so dvomili. da bi bilo sploh šele čez dvanajst let, vendar le 

i 

kdaj mogoče izdelati letalo, ki v primeru, če bi se takoj lotili 
bi ga premikala atomska ener- vseh ustreznih priprav. 

gija. Na kongresu piscev, ki se 
Od takrat je minilo sedem ukvarjajo z vprašanji letalstva 

• let in sedaj so v a.rhivih spet in astronavtike in ki so ga letos 
: poiskali načrte o jedrskih let;i- imeli v Las Vel!'.asu, je i;rovoril 
• lih. Strokovnjaki menijo, da se tudi Kelly Johnson, podpred-
•• že začenja obdobje atomskih le- sednik družbe Lockheed, ki ž.e 

tal. Sedaj lahko izdelujejo lažje sedaj troši na stotine tisoče', 
: in močnejše atomske reaktorje. dolarjev v te namene. Izhajal ie t• Zaščita pred žarčeniem je lažia iz tega, da bo razvoj osnovnih 
.., in učinkoviteiša. še pomemh- značilnosti potekal po lrnbni pa-

neiše je to, da so sedanja Je- raboli, in je zato trdil, da je 
: tala mnogo večja kot poprej. mogoče pričakovati uporabljiva 

·······•-•·············•-•·························· 
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VABIMO VAS NA NOVEMBRSKE IZLETE 

29. nov. 

29. nov. 

29. nov. 

29. nov. 

3-dnevn! izlet po Italiji 
Ravenna, San Marino, Bologna, Ferrara In Padova 
3•dnevnl Izlet na Dunaj 
ogled operetne predstave »Dežela smehljaja« 
2·dnevn1 Izlet v Budimpešto 
za 189 N•dln si boste ogledaU zanlmlvostl Budimpešte In 
se zabavali ob zvokih ciganske g!.')sbe (čardaš) 
2-dnevnJ Izlet po slovenski In avstrl.1ski Stajerski 
Maribor - Sentlenart - Gornja Radgona - Slatina Radenci 
- Radkersburg - Bad Gleinchenbeni - Reigersburg -
Graz 1td. 

30. nov. l·dnevnl Izlet na Andrejev sejem v Gorici in Trstu. 
Za 45 N-dln boste videli Vipavo, Ajdovščino. Novo Gorico, 
Staro Gorico. Doberdob, Tr1.;č, Trst 

Sprejemamo prijave za S-dnevni novoletni izlet v Rim. 
ZnlžalJ smo. cene avtobusnim prevozom za invalide, upokojence in 
šolsko mladino. 

Izdelujemo programe ta Izlete kolektivov po lrnnkurPnčnlh cenah. 
Proda.Jamo \'Stopnice ,a ogled amergke drsalne reviie HOLTDAY 
ON ICE v hali Tivoli v času od 17. de 24. decembrn 1968. 

'?rtjave: SAP - LJUBLJANA, Titova cesta 38 - tel. 314-922, 315-342 
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Zgod~a o japonskem vohunu - polkovniku, ki so ga 1941. leta razkrinkali v Singapuru, prepričljivo dokazuje, kako usodno 
utegne biti v nekaterih primerih - golo naključje 
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Natakar iz Singapura 
V začetku.jeseni 1941. leta je 

bilo čutiti v Singapuru, veli
kem britanskem pomorskem 
oporišču, naraščajočo napetost 
in vznemirjenost. Kdo,rkoli je 
poznal razmere, je vedel, da bo 
miru na Tihem oceanu kaj kma
lu konec in da se tudi Sing2pur 
ne bo mogel izogniti morebitni 
voJm. Britanska vlada je še 
nadalje trdila, da tega oporišča 
ni moč osvojiti, toda ti,sti, ki so 

· tam živeli, so najbolje vedeli, 
kako ,šibka je njegova obramba. 

V takšnih razmerah bi člo:vek 
prič,akoval, da bodo razne var
nostne ukrepe izvajali čimbolj 
vesfoo. Toda prav tisti britanski 
oficirji, ki bi morali najbolj pa
ziti na voja:ške skrivnosti, so jih 
na vswkem koraku odkrivali. 
Zla,sti,nepaz:ljivi so bili v klubu, 
odkoder je :iztekalo največ raz
nih vojaških podatkov. 

Nekega oktobrskega dne se 
je mladi ameriški kapetan An
derson, ki je pogosto zahajal v 
ta klub, pogovarjal s svojim 
britanskim kolegom majorjem 
Rossom. 

»Veste,~ mu je dejal Ross, 
»če bi bil jaz v japonskj koži, 
bi semle poslal kakega svojega 
a,sa in prepričan sem, da bl prav 
natančno vedel, kaj vse se do
gaja v garniziji.<: 

Anderson mu je pri,trdil. Med 
natakarji ni bilo nobenega bel
ca, temveč sami Malajci in 
Kitajci. 

»Jaz bi se v tem primeru 
odločil za natakarja šavana,« 
mu je odgovioril Anderson. 

Ros'S je bil drugačnega mne
nja. 

»šavan je tu že dolga leta. 
če njega ne bi bilo, bi klub že 
davno propadel.« 

Vendar Andersona ni mogel 
prepričati, čeprav v nadaljnjem 
pogovoru šavana ni več orne~ 
njal. 

Nato mu je Ross predlagal: 
»Zakaj ne bi napravili majh

nega poskusa. -Povabil born 11e
kaj tovarišev na kosilo. že vna
prej pa se bomo dogovorili, kaj 
se bomo pri tem pogovarjali. Vse 
naj se nanaša na zaupno tema
tiko. Videli bomo, kako se bodo 
natakarji ponašali. Sicer bo to 
le šala, toda zabavali se bomo 
tako v~aj nekaj ur ... « 

Naslednjega dne je Ross objavil, 
da bo proslavljal rojstni dan in da 
za prijatelje prireja v klubu lrnsilo. 
S Savanorn se je posvetoval glede 
jedače in pijače. Poudaril je, naj bi 
bila svečanost res tal{a, cla bi po
,1abljcncem ostala še dolgo v spo
minu. 

šavan se je priklonil, se po
membno nas1nehnil in dodal, da bo 
storil vse, kar je v njegovi 1noči, 
da bi bilo želji gospoda majorja 
ustreženo. 

Pred kosilom se je majer Ross 
zabaval s svojimi prijatelji. Veselili 
so se in pri tem tudi precej pili. 
Ko so se preselili v sosedno sobo; 
ki jo je bil šavan pripravil za ser
viranje kosila, so bili že precej za
greti, gostobesedni pa bolj kot obi· 
čajno. 

»l\Ioram vam reči,« se je nekdo 
oglasil, »cla nam bo tistih Stiridcset 
čet Svobodne Francije, s katerimi 
nas bodo okrepili, prišlo zelo prav, 
Na pot so odšle pred štirimi dnevi 
in jih lahko pričakujemo vsak hip.« 

»l\,Ieni pa so, dragi prijatelj,<c je 
dodal nekdo drug, »še ljubše njihove 
n1ehanizirane enote. Slišal sem, da 
bo c1o konca meseca prispelo snn 
29 takšnih enot.(( 

Na drugem koncu mize se je 
razburjal neki Škot: 

»Tiste vaše :Francoze zaradi mene 
lahlrn postavite v. okvir. Jaz tolil<o 
časa ne bom n1ogel mirno spati, do
kler nas ne bodo okrepili z našimi 
škotskimi enotami ••• (( 

»To se bo kaj hitro zgodilo,« ga 
je pomiril njegov sosed. Stari Mc
Ferlain mi je pred kratkim rekel, 
da bo sem prišlo sedem naših ba
taljonov. Sicer ne vem, iz lratcrih 
polkov so, toda do konca novembra 
bodo že tu ... « 

Sredi omizja sta dva gosta na ves 
glas razpravljala o moči protiletal
skega topništva. 

»Ce bi le imell ~ekaj več bofor
tov (protiletalskih topov), kajti iz
med tistih dvajsetih, ki s1110 jlh 
bili prejeli, je le u vanajst uporab
nih.« 

Medtem ko so se razpoloženi 
gostje tako pogovarjali, je l<:apetan 
Anderson na listič papirja, Iti ga je 
odtrgal od že uporabljene kuverte, 
napisal dve besedi, ga prepognil in 
potisnil Rossu. 

Na lističu je bilo napisano: 
>>Opazujte Savana«. 

Natakar je stal ob točilni n1izi 
in pripravljal vino. Pri te:n je neka,i 
pisal po ceniku, opraviti pa si j?
dal tudi s svojimi zapestniki. Ma
jor Ross ga je molče opazoval. Ko 
pa je Savan še zadnjič postregel z 
vinorn, je Ross pos!al varnostnemu 
oficirju, ki je bil v baru, sporočilo. 
naj se mu takoj Javi. 

Ko je ta prispel, je Ros:s uka
zal šavanu: 

»Druge natakarje pošljite do
mu,,. Vi pa ostanite in nam 
boste postregli, če bomo še kaj 
potrebovali.« 

Brž ko so natakarji odšli, je 
Ross poklical šavana predse. Ta 
je prišel in se poklonil: 

»Kaj želite, gospod?« 
Ros1s pa ni ničesar naročil, 

temveč je zgrabil njegove ro
lnvnike in jih zavihal. Takoj je 
op2zil na vsakem rokavniku po
seben žep. V enem izmed njiju 
je našel košček cenika z vpisa
nimi kraticami: »P. W. konec 
no,.«, kar je pomenilo: »Prince 
of Wales,, (največja britanska 
vojna ladja) bo prispela v Sin
gapur konec novembra. 

Medtem je ka,petan Anderson 
pregledal še cenike na točilni 

mizi. Poleg cPne za konjak sta 
bili vpisani številki 40 in 29, ki 
sta se nanašali na število fran

·coskih enot, omenjenih v pogo
voru. Ob škotskem viskiju pa je 
bilo opaziti številki 6 ali 7 -
bataljoni, ki naj bi priispeli iz 
Škotske. Tam so bili tudi Do
datki za topove (:!0:12) oziro~a 
število upoc-abnih izmed dvaj
setih topov. 

Preiskava je pokazala, da je 
bil šavan dejansko japonski 
polkovnik Cugunori Kadomacu, 
ki je bil 1939. leta končal ob
veščevalni tečaj v West Pointu. 
Takrat pa se ni vrnil na Japon
sko, temveč so ga poslali v Sin
gapur, kjer je delal za japonsko 
obveščevalno službo. 

OB PETINDVAJSETLETNICI USTANOVITVE l. MAKEDONSKO-KOSOVSKE BRIGADE 

»Slovenska četa« v Makedoniji 
Dne 10. novembra je bila v Ohridu proslava petindvajsetletnice ustanovitve l. makedonsko

kosovske udarne brigade, ki je po vojni postala 15. proletarska brigada ter dobila odlikovanje 
narodnep;a heroja. 

V tej _!:Jrigadi je bila tudi »slovenska četa«, v kateri je bilo poleg 37 Slovencev tudi 8 istrskih 
Hrvatov. Ceta je bila ustanovljena v okolici Kičeva dne 4. julija 11143 - torej pred ustanovitvijo 
brigade - kot udarna četa glavnega štaba NOV in PO Makedonije. Borci, Slovenci' in Hrvatje, 
so se vključili vanjo, potem ko so dezertirali iz italijanske vojske, kjer so bili kot vojaki ali kaz
njenci v posebnih delovnih enotah. že prej so imeli zveze s terenskimi aktivisti in so sodelovali 
z njimi. Nekaj jih je prišlo s tovarišem Svetozarjem Vukmanovicern.-'l'empom tudi iz Albanije, 
nekaj p:i iz Grčije. ,;,.c 

Za prosla'.'O obletnice ustanovitve brigade je bil kot je v navadi, ustanovljen pripravljalni 
odbor, katerega član je bil tudi tovariš Alojzij Zidar iz Kopra, od 1944 do konca vojne komisar 
slovenske čete. Tovariš Zidar je odšel kot član delegacije borcev te, ·brigade tudi prosit tovariša 
Tita, da bi se udeležil proslave. Letos se proslave zaradi državniških poslov ni mogel udeležiti, 
pač pa je obljubil. da se je bo skušal prihodnje leto. ··· 

Tovariša Zidarja smo zaprosili za odgovor na nekaj vprašanj o l. makedonsko-kosovski brigadi: 

VPRAŠANJE: Zakaj se je 
brigada imenovala »makedon
sko-kosovska« in kakšni ljudje 
so bili v njej. Kaj so bili po 
narodnosti 'in kaj po socialnem 
poreklu? 

ODGOVOR: V brigadi sta 
bila dva makedonska bataljona 
in dva iz Kosova ter Metohije. 
Borci so bili po narodnosti v 
obeh makedonskih bataljonih 
l\fakedonci, nekaj je bilo tudi 
Albancev, Turkov in Židov. V 
obeh kosovskih pa so bili po 
večini Srbi in Črnogorci, nekaj 
je bilo tudi Albancev, naših 
državljanov. V 2. kosovskem ba
taljonu je bila naša četa, se
stavljena iz Slovencev in Hr
vatov. Nekaj časa je bilo v bri
gadi tudi več Italijanov, ki so 
kasneje odšli v Albanijo in se 
tam vključili v garibaldinsko 
brigado. Torej so se bojevali v 
brigadi pripadniki osmih na
rodnosti. Po socialnem poreklu 
so bili borci delavci in kmetje, 
razmernma dosti pa je bilo tudi 
dijakov, študentov ter izobra
žencev. 

VPRAŠAN.TE: Kakšne nalo
ge je opravljala vaša četa? 

ODGOVOR: Naša četa je ve
ljala za jurišno, saj so bili v 
njej skoraj sami stari izkušeni 
vojaki, ki so imeli za seboj tu
di po 6 let službovanja v ita
lijanski vojski. V četi smo ime
li dva težka mitraljeza »bred::i,, 
in nekaj lahkih minometov. Kot 
stari vojaki smo edino mi te
meljito poznali to orožje. Kako 
smo se bojevali, povedo tudi po
datki o padlih. Od 45 borcev jih 
je padlo 19, nekaj jih je bilo tu
di ranjenih. Pri nas je pome
nilo biti huje ranjen tudi mr
tev, ker smo delovali pod hu
dim sovražnikovim pritiskom. 
Na nas je namreč pritiskala 
skoraj vsa bolgarska vojska, ki 
ni imela drugih nalog kot voj
no proti partizanom v Makedo
niji, Srbiji, Grčiji in svoji dr
žavi. Od 26 preživelih iz »slo
venske čete« so do konca vojne 
skoraj vsi postali oficirji in 
podoficirji. 

VPRAŠANJE: Kako so Ma
kedonci in pripadniki drugih 
narodnosti v brigadi ter na 
ozemlju, kjer ste delovali, gle
dali na vas? 

ODGOVOR: Slovenci in Hr
vatje v Italiji pred vojno ni-

smo smeli govoriti v materinem 
jeziku. Prav tako je bil zati~ 
ran makedonski jezik. Občutek 
podobne usode nas je zbližal. 
Skupaj s Srbi in Črnogorci ter 
Makedonci in · drugimi smo · se 
bojevali za to, da bi bili Ma
kedonci enakopravni v jugoslo
vanski skupnosti. Posebno Srbi 
in Črnogorci so s svojim bojem 
razbijali nezaupanje do svojih 
narodov in preprostih ljudi, ki 
niso imeli z velikosrbstvom no
bene zveze in so ga prav tako 
obsojali kot zatirani Makedon
ci. Do nas Slovencev in Hrva
tov pa tudi tega nezaupanja ni 
bilo. 

V brigadi je bil v obeh ko
sovskih bataljonih službeni 
jezik srbohrvaščina, v makedon
skih pa makedonščina. Ker smo 
bili v kosovskem bataljonu, 
smo se torej morali sporazume
vati s štabom in drugima dve
ma četama oziroma tremi četa
mi v srbohrvaščini. Naučili smo 
se je zelo hitro. Hitro smo tudi 
spoznali makedonščino. Tako 
je počasi prišlo v naši brigadi 
do jezikovne mešanice oziroma 
paritete. 

Eden izmed najbolj hrabrih 
v naši četi je bil Jože Podgor
nik, doma iz Trnovega pri Go
rici, ki je padel na Karaormanu 
julija 1944 v veliki bitki z 
Nemci in albanskimi fašisti. 
imenovanimi balisti. V vasi 
Zbažda smo ga slovesno poko
pali. Vsa vas je prišla na grob, 
na grobu je govoril celo pravo
slavni duhovnik, ki je dejal: 
»Ti, sinko, si prišel iz daljne 
Slovenije, da bi padel za svo
bodo Makedonije.« Njegov go
vor v makedonščini nas je zelo 
pretresel. Kasneje padli Slavko 
Povh iz Ilirske Bistrice je go
voril v slovenščini. 

Po vojni so vaščani postavi
li Podgorniku spomenik, za ka
terega še zdaj skrbijo. Jaz sem 
napisal o Podgorniku pesem, ki 
sem jo na grobu recitiral. Kas
neje so to pesem večkrat obja
vili v makedonskih časopisih in 
zdaj obetajo, da jo bodo uglas
bili kot koračnico. 

Poseben ugled smo si prido
bili s svojo vojaško izurjenostjo 
in borbenostjo. Med nami je 
bila večina izučena raznih obr
ti. Le redki so bili ročni delav
ci ali kmetje. Imeli smo meha
nike; šoferje; mizarje; mesarje, 

čevljarje in druge. Zelo smo 
pazili na naš zunanji videz, 
redno smo čistili obutev in ob
leko ter prali perilo. S tem smo 
vplivali na druge, ki teh navad 
n'f~o poznali v ptej-snjem življe
nJl.l. Imeli smo tudi svojega in
tendanta in kuharja, ki sta 
skrbela za nas, kadar smo od
hajali na ·posebne naloge. če
prav smo dobivali isto k~ličino 
hrane na borca kot drugi, smo 
jo znali z raznimi začimbami, 
ki smo jih sami našli, narediti 
okusnejšo in jo prilagoditi na
šemu okusu. 

VPRAŠANJE: Kakšne vtise 
si odnesel z obiska pri tovarišu 
Titu? 

ODGOVOR: Obiskali smo ga 
4. novembra v Beogradu. V 
delegaciji nas je bilo šest: nek
danji brigadni komandant Peiar 
Brajevic,:tovarišica Vera Aceva, 
predsednik ZZB Makedonije 
Elisije Popovski-Marko, nekda
nji član agitpropa glavnega 
štaba NOV in PO Makedonije 
tovariš Karče, nekdanji četni 
komandir iz brigade Salko Der
miza ter jaz. 

Presenečen sem bil, kako je 
tovariš Tito življenjski in mhi.
dosten. Tovarišica Vera Acova 
mu je na kratko opisala osvo
bodilno vojno v Makectoniji in 
narodnostni sestav naše briga
de, prve redne enote NOV in 
PO Makedonije. Omenila je tu
di našo »slovensko četo•« in me 
predstavila. 

Jaz sem nato pojasnil, ka
ko je četa nastala in iz kaksnih 
ljudi. Pripovedoval sem mu, 
kakšne težave so imeli posa
mezniki, preden so sploh pri
šli do partizanov, in odkod so 
prišli, mu pripovedoval o sku
pini naših rojakov, italijanskih 
vojakov v Debru, ki so že dol
go sodelovali s terenskimi akti
visti. 

Tovariš Tito me je poslušal 
z velikim zanimanjem. Pripom
nil je, da je bila »slovenska 
četa« tudi v Srbiji, da pa za 
četo v Makedoniji še ni slišal; 
zelo je bil vesel, da je bila tudi 
tam »slovenska četa«. 

Ves pogovor je trajal eno 
uro. Makedonci so tovarišu Ti
tu prinesli tudi nekaj daril. 
Odšli smo zadovoljni in veseli, 
da smo tovariša Tita seznanili 
z našim delom in načrti. 

~ Ko je v Pliberku za silo uredil upravo in jo podredil Na-
~, rodnemu svetu za Mežiško dolino, je 30. novembra s 70 sloven- , 
~ skimi prostovoljci in 30 Srbi pod poveljstvom .,poročnika Mi-' 
~ troviča pri Lipici prekoračil Dravo in krenil proti Velikovcu. 
~ Izvidnica je proučila položaj okrog Velikovca. Patruljo 10 mož 
~ je po ovinkih poslal na zahodno stran mesta, da je zaprla cesto 
~ iz Velikovca v Celovec. Druga patrulja je razorožila stražo pri 
~ dravskem mostu. Ob 8. uri zjutraj je Malgaj v bojni priprav-
~ ljenosti prikorakal s svojim oddelkom v Velikovec. Meščanska 
~ obramba »Btirgerwehr« je bila v prvih trenutkih presenečena. 
~ Malgaj je dal poklicati njenega poveljnika Struggerja in mu 
~ naročil, da se morajo njeni člani brezpogojno vdati in orožj: 
~ v pol ure izročiti njegovi straži na glavnem trgu, kar so "takoJ 
~ storili. 
~ Po zavarovanju poštnega urada in drugih javnih objektov 
~ je Malgaj dal nalepiti razglase, da se mora prebivalstvo na-
~ sproti jugoslovanskim vojakom obnašati korektno in v 24 urah 
~ oddati vojaškemu poveljstvu orožje. 
~ že v zgodnjih popoldanskih urah je Malgaj dobil obvestilo, i 
~ da hočejo Nemci njega in njegovo posadko z vojaško si1o iz-
~ gnati iz Velikovca. Te vesti so se izkazale za resnične. Ze ob 
~ 15. uri se je pripeljal do naših barikad na zahodni strani mesta 
~ iz smeri Celovca avstrijski avto z odposlancem celovškega 
~ »Wehrausschussa«, orožniškim podpolkovnikom Verstandigom, 
~ ki je v imenu celovške vlade protestiral proti zasedbi mesta ter 
~ zagrozil, da bo Velikovec. napadel, če se Malgaj ne umakne. 
~ Malgaj, ki je bil takrat slučajno pri barikadi, je odposlancu od-
~ govoril, da je zasedel Velikovec na povelje generala Maistra 
~ in da bo mestro branil do zadnjega moža. Odposlanec se je nato 
~ umaknil, neka:, minut nato pa je Malgaj opazil na cesti iz smeri 
~ Celovca tri velil:c kolone celovške ljudske obrambe, imenovane 
~ Volkswehr ki se je razvrščala za napad. Bilo je več sto pešcev 
~ s 13 strojn'.icami, dvema oklopnima in 15 tovornimi avtomobili 
~ ~ ter 14 topovi. Malgajev oddelek pa je imel le 5 častnikov (po-
~ ročniki Ludvik, Mikič. Oset, Pavlič in Mitrovič) z okrog 100 
~ prostovoljci in 6 strojnicami. 
~ Ko so se volkswehrovske čete pripravile za napad in ob-
~ kalile mesto, so začele na našo obrambo streljati. Naši borci so 
~ krepko odgovarjali. Boj je postajal čedalje hujši. Napadalci, ki 
~ so bili v veliki premoči, so streljali iz številnih strojnic. Našo 
~ obramho so skušali popolnoma stisniti ob mestno obzidje, nate, 
~ pa jo z naskokom likvidirati. Toda hrabra obramba naših 
~ maloštevilnih in slabo oboroženih prostovoljcev je napadlce 
~ prepričala, da je Malgaj mislil resno, ko je dejal, da se bo boril 
~ do zadnjega moža. Ker z napadom spričo odločnosti naše obram~ 
~ be ni uspel, je odposlanec, podpolkovnik Verstandig, telefonično 
~ svetoval celovški vladi, naj svojim četam odredi ustavitev ognja 
~ in umik za reko Krko pri Celovcu, ker se bo sicer na lastno 
~ odgovornost umaknil. Celovška vlada je nato odredila umik na 
~ izhodiščne položaje ob Krki. 
~ Ce bi imel Malgaj takrat vsaj bataljon vojaštva, bi udaril 
~ za umikajočimi se napadalci in zasedel Celovec, ki je bil, kakor 
~ je 29. novembra naš zastopnik dr. Mtiller iz Celovca sporočil 
~ generalu Maistru, priprnvljen sprejeti našo zasedbo brez poseb-
~ nega odpora. Seveda pa bi morala biti ta akcija koordinirana 
~ z istočasno akcijo majorja Lavriča z boroveljske strani. Toda 
~ Malgaju okrepitve niso poslali. 
~ ' Ko pa je naslednje dni dospel v Velikovec bataljon srbskih 
~ vojnih ujetnikov pod poveljstvom kapetana Milosav]jevica, ka-
~ kor bomo pozneje videli. s posebn•> nalogo ljubljanske vlade, 
~ je Malgaj smatral, da je njegove ofenzivna naloga končana in 
~ se je posvetil vojaškemu zavarovanju in političnemu urejanju 
~ v velikovškem okraju zavzetega področja. lVIed drugim je poslal 
~ manjše oddelke svojih prostovoljcev v Truš'.'lje in Djekše na 
~ naši skrajni severni narodnostni meji, hkrati pa Je postavil v 
~ Galiciji relejno postojanko i11 s tem vzp'ostavil in zavaroval zve-
~ zo z vojaškim poveljstvom majorja Lavriča v Borovljah. Po-
~ stojanka v Galiciji pod Obirjem je bila posebno važna tudi 
~ zaradi tega, ker je z most1.ščcm pri Anamostu ob Drav! vara-
~ vala cestno kri::::išče Velikovec-BorovlJe na eni in Zelezna 
~ kapla-Celove•c na drugi strani. Pomembnost tega mostišča so 
~ priznavali tudi Avstrijci, saj so imeli ob njem na severni strani 
~ stalno močno posadko. 
~ Posadka, ki jo je Malgaj v sporaz11mu s stotnikom Knezom 
~ v Sinčivesi določil za zavarovanje mostišča Anamost, je prišla 
~ v Gali<:ijo 2. decembra. Tu je organiziral obrambo pisec tega 
~ opisa. Sele čez: 3 tedne je malo posadko rešil hude sti.ske p0-
~ ročnik domačin France Hanžurej, ki je tja prišel z vodom 
~ prostovoljcev. Za to mostišče so se bili hudi boji, kar tudi 
~ Avstrijci sami priznavajo. Znano je tucti iz nesrečnega pohoda 
~ srbske čete 300 mož pod poveljstvom kapetana 1\/l:ilosavl.icvica 
~ proti Grabštajnu, kjer jo je celovška Volkswchr po kratkem 
~ hudem boju v temni noči ujela. 
~ Ta srbska četa, ki je bila sestavljena iz srbskih vojnih ujet-
~ nikov, ki so se vračali iz avstrijskega vojnega ujetništva domov 
~ in jih je ljubljanska vlada pregovorila za vojno službo v Slo-
~ veniji, je hotela nastopiti proti Av3trijcem kot antantna vojska, 
~ ki je imela takrat pravico zasesti dolocene strateško važne točke 
~ v Avstriji. Vsa akcija pa je bila zelo nespametno pripravljena, 
~ ker ta četa od antantnega poveljstva ni imel..i. nobenega po--
~ oblastila, zlasti, ker ni bila del redne kraljevske srbske vojske, 
~ marveč iregularna. od ljubljanske vlade zasilno sestavljena 
~ enota s poolllastilom ljubljanskcr,a poveljstva. 
~ , Srbi so Grabštujn -~~sedli že na večer 14. decembra in v 
~ nocmh,_ urah tucl_i, most1sce Anamost. kJer so po_ kra1_kem, boj_u 
~ razoroz11I tamka.isn.10· votkswehrovsko posadko. Se isti vecer Je 
~ bil Celovec obveščen o tej srbski a 1:ciji. lVTed meščani je na-
~ stalo razumljivo razburjenje. V vseh velovi;kih vojašnicah so 
~ trobili preph1h, streljali s topovi, 1z stolpov mestnih cerkva pa 
~ so bili plat zvona, znak, da je prelila Celovcu nevarnost. 
~ K_ornška_ ljudska ,bramba, ali_ Volkswehr, kakor jo bomo v 
~ nada!JnJem 1menovali, pod pove1Jstvom podpolkovnika Htilger-
~ ta, ki se je bila do takrat po zasL1gi nasprotovanja ljubljanskih 
~ oblastnikov os·v-obod1lnim akcijam že močno okrepila, ker je v 
~ njej pr,;_vladal nacionalistični du'.1 agresivnih oficirjev proti 
~ zmer_nemu, socialističnemu krilu,. ki ,ie želelo na. miren način 
~ urE;d1t1 nas sp~r na severrn meJ1, Je stopila takoJ v akciJo. V 
~ noc1 od 14. na 15. dccemher so v Celovcu v naglici spravili na 
~ noge vse razpoložljive volkswehrovske sile in jih že v zgodnjih 
~ jutranjih urah vrgli proti Grabstajnu, ki so ga v temni not'i 
~ previdno obkolile. Najprej je volkswehrovske napadalne enote 
~ zapa~ila sr?ska straža na k?lodvoru, ki je z_ačela n:,. napadalca 
~ takoJ strelJatI, vendar Je bila kmalu obko!Jena in premagana. 
" (NADALJEVANJE) 

NOVOST IZ UVOZA 
TRAJNO ŽARNE PEčl 
3600, 4000 in 4800 kalorij 
8 izredna ekonomičnost 

NUDI M O V: TRGOVSKI Hiši NAMA, TOMšlčEVA 2 - BLAGOVNICI NAMA, WOLFOVA 1 

• • 
n!ajhna poraba 
prihranek časa LJUBLJANA 

1 N šKOFJA LOKA 
BLAGOVNICI NAMA, šKOFJA LOKA 
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Signal 

• 

prosta pot -

je vaših zob 

Naš največji ideal je zobna 

krema Signal 

-TRAJNO VARUJE VAŠE ZOBE 

CATEšKE TOPLICE z Iz• 
redno zdravilnimi vrelci tem
perature 57' C so najmodernej• 
še termalno zdravilišče v Ju• 
goslavlji. Zdravilišče razpolaga 
s hotelskimi kapaciteUJ.mi A in 
B kategorije ter hidroterapijo, 
ki je opremljena z najsodob
nejšimi pripomočki za zdrav• 
ljenje revmatičnih obolenj, 
ishiasa, ženskih bolezni in 
delne ohromelosti. 

Zimski termalni bazen In 
odprto letno termalno kopali• 
šče, ugodne klimatske razme
re in prekrasna zelena okolica 
pa nudijo vsakemu obiskoval
cu in gostu obilo možnosti za 
razvedrilo in uspešno -rekrea
cijo. 

CATESKE TOPLICE (142 m) 
ležijo ob avtomobilski cesti 
LJUBLJANA (103 km) - ZA
GREB (J5 km) - s priključkom 
pri Catežu (1.5 km). 

zimski bazen telovadnica vodna terapij-

1 
llffilllllllllllllllllllllllll/1111111111!11111111111111111111111111111!11111111111111111111!1111111111111111/llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllll!lllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll!llllllillllllllllllllllll!lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll~ 

1 ~ Kombinat •MLINOTEST c Ajdovščina Trgovini 

MEHKEJŠI t TRPEŽNEJŠI 
,.+ TRAJNEJSI = JO 1 

BOREC 
\ Izdeluje prvovrstne testenine, jajčne In navadne, v zelo 

širokem asortimentu 

v Ljubljani, Titova 17 

in Mariboru, Partizanska 5 

! ::::,:'"' -prepečajte se o luedno dobd kvallteU oallh 

priporočata cenjenim kup
cem: 
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i i - vse knjižne izdaje za
ložbe „Borec« 

- tedensko nova dela 
priznanih slovenskih 
umetnikov - slikar
jev in kiparjev 

1 VSAK CLAN ZZB NOV SLOVENIJE I · 
: NAJ POSTANE NAROCNIK TV 151 ~ 

- dekorativne, umetni
ško izdelane predme
te za opremo stano
vanj in uradov 
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- osebne okrasne pred
mete za žene in može, 
posebno mlada de
ldeta, po zadnji modi 

Gostinsko podjetje 
JOGI nudi vedno nekaj več ••• če rečeš »Vzmetnica JOGI«, 
je kakor bl v Isti sapi rekel „trpežna«. Pa na le to ... Je 
tudi m<)hkejl'ia, t_ra]nejša, bolJ higienična. Vso te lastnosti 
pripomorejo, da je vzmetnica JOGI edinstvena v Jugosla
viji. če se želite odlično odpočiti, tedaj morate Izbrati 
JOGI vzmetnico, ki vam vedno nudi nekaj več. 

Tzpofnlt• In\ lJ(liljlta• na: MEBLO • NOVA GORICA 

r ------------ --, POŠUIT!. Ml• IIREZPLA~NO PROSPEKT O VZMETNICAH •JOGI„ 

1 
1 

'=-=-=c-=aar."---------_.;' 
1 

IM!i IN PRIIMEK 1 

1 NASLOV 1 
1 L..,...,. __________ ·--~· 

~ 

VISOKO KVALITETNA 
SODOBNO EMBALIRANA 

Gostinsko podjetje 
»CENl"RAL« 
Hotel B kategorije 
»DIANA« 

•>llršlja(< 
Ravne na Koroškem 

priporoča krajevnim organiza
cijam ZZB N'OV, ZVVI in 
ZROP ter posameznikom obisk 
Rimskega vrelca v Kotljah na 
Koroškem. Zdravilna voda -
prenočišča - restavracija -
čudovita okolica, znana iz del 
Prežihovega Voranca - muzej. 

~ Večje skupine naprošamo, da 
ia vij o obisk pismeno ali na 
telefon 2412 Ravne ali na upra• 
vo podjetja, telefon 9 Uavne. 
Tudi ta košl\ek 11aše zemlje je 
privlačen in mikaven za na• 
šega delovnega človelrn. 

Kavarna, restavracija. ~,a~l'ic'arna 
bife, 40 sob. od teh 24 z eno po
steljo. s kopalnicami In telefoni 

Prvovrstna ciganska godba •BA· 
RANJA• igra vsak večer razen 
ponedel1ka Specič!lna prekmursks 
in internacionalna kuhinja. V ne
posredni bližini Radenci In Mo
ravske Toplice. Menjalnica. turi
stični biro v hiši. Obiščite nas. 

,~~i1PJ:1!ff~mf~m~ff~fa~Z~~-1~·.·Jl-i~~m,jll1ufl')ff,,jrj~~~lfilnr~_·'ini~l yt' 1hl·1,1i!J'Fii,11fu~mgi~~~~7i1'id11Af~1t~~t~;j 

ii I AGRAD NAGRADE: 1 OSEBNI AVTO MERCEDES ~ 
14 MOPEDOV »TOMOS« 

50 ROČNIH AVTOMATIČNIH UR DARWIL 
VE L I I{ E GA N Q V Q L E T NE G A MODEL 1968 

AGRADNEGA ŽREBANJA ;: =~:-::1:~:~SK~OG 
KREDITNE BANKE IN HRANILNICE 

LJUBLJANA 
V štiri mes~čna nagradna žrebanja KREDITNE BANKE IN HRANILNICE 
LJUBLJANA so vključeni varčevalci vezanih hranilnih vlog, stanovanjski in 
kmetijski varčevalci, ki namensko varčujejo po pravilnikih banke ter lastniki 
vezanih deviznih računov, ki bodo imeli do 31. decembra 1968 2000 N-din 
z odpovednim rokom nad 1 leto. 
Postani1e in ostanite reden varčevalec Kreditne banke in hranilnice ljubljan
ske, kjer ste poleg ugodnih pogojev varčevanja udeleženi še pri nagradnem 
žrebanju Kreditne banke in hranilnice vsake 4 mesece. 

BRAUN SIXTANT 
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Zarek upanja ~ 
~ 
~ 
~ 
~ 
~ 

Veliko pričakovanje se je izkazalo kot upraviceno. Dne i 
t. novembra ob 14. uri po zahodnoevropskem času so na ukaz ~ 
predsednika Johnsona Američani prenehali bombardirati Demo• 1 
kratično republiko Vietnam. Vsem je jasno, da je Johnson hotel ~ 
s tem predvsem pomagati svojemu podpredsedniku, da bi bil 1 
izvoljen za predsednika, toda za Humphreya je bilo to že pre- 1 
pozno. Njegov nasprotnik Nixon je imel ravno tolikšno prednost, ~ 
da ga ni bilo mogoče ne ujeti ne prehiteti. ~ 

~ 
Tako je Amerika izpolnila zahtevo DR Vietnama, zakaj pre- ~ 

kinitev bombardiranja je osnovni pogoj za uspešno nadaljevanje 1 
mirovnih pogajanj v Parizu. ZDA so šle še naprej: nič nimajo ~ 
proti temu, da sedejo za mizo v Parizu tudi predstavniki južno- 1 
vietnamske Fronte narodne osvoboditve - in pa seveda pred- 1 
stavniki marionetnega saigonskega režima. Toda pri tem se je ~ 
izkazalo, da Washington bolj pozna nasprotnika kot zaveznika: ~ 

~ medtem ko je predstavništvo FNO prišlo v Pariz, pa je Thieujev ~ 
sa,igonski režim dal veto. Saigonski režim ne priznava FNO (ne ~ 
priznavajo je sicer niti ZDA), toda to ni edini razlog za veto. ~ 
Gre za notranje obračunavanje. V Saigonu, kjer so imeli od ~ 
leta 1963 do februarja 1965 devet vojaških udarov, so se sile ~ 
razdelile in predsednik Thieu skuša pokazati, da predstavlja ~ 
solidno in večinsko silo, ob kateri delujeta levičarska FNO in ! 
desničarski pripadniki nekdanjega premiera in sedanjega pod- ~ 
predsednika države generala Kyja. ~ 

DR,Vietnam je prekinitev bombardiranja proglasila za zmago 
veitnamskega ljudstva in predsednik Ho Si Minh je pozval 
k »boju do zmage« na vietnamskem jugu. Vendarle je v Vietna
mu bilo že nekaj časa. pred Johnsonovim sklepom nekakšno 
satišje. dd , Je kazalo, da bi obe strani radi potisnili pariška 

mirovna pogajanja z mrtve točke. Saigonski veto daje slutiti, da 
. Thieujev relim, ki brez ameriške podpore ne bi obstal niti en 
dan, čaka na Nixona. Njegovo zmago so v Saigonu navdušeno 
, pozdravili, saj je Nixon že prej, zlasti pa med kampanjo, go
voril, da morajo ZDA zmagati (»Združene države še niso izgu
bile vojne« je priljubljeno geslo Američanov). Toda tik pred 
:volitvami je bolj govoril o miru kot o vojni, pa tudi Johnsonove 
vietnamske oziroma azijske politike ni napadal. Njegova politika 
od 20. januarja 1969, ko bo sedel za krmilo ZDA, je velika 
uganka, vendar ob prevzemu dokaj klavrne Johnsonove dedi
ščine ne bo smel spregledati tudi »svetlobe na koncu predora«, 
kot se o miru izražajo Američani. 

Vietnamaka vojna je zelo draga tudi za bogate ZDA: veljajo 
jo skoraj polovico vojaškega proračuna, se pravi okoli 30 mili
jard dolarjev. ZDA dajejo opremo za 700.000-glavo saigonsko 
vojsko in pokrivajo 30 odstotkov južnovietnamskega proračuna. 
Z denarjem, ki so ga ZDA zapravile v Južnem Vietnamu, bi bil 
dohodek na prebivalca lahko dvanajstkrat višji (1400 dolarjev). 
Ameriško letalstvo je zmetalo na vietnamsko ozemlje več bomb 
kot v drugi svetovni vojni na Japonsko in Evropo, izgubilo pa 
je nad 5500 letal in helikopterjev. Po pentagonskih podatkih je 
imela ameriška vojska do začetka tega leta 25.000 mrtvih in 
130.000 ranjeniih vojakov, FNO Južnega Vietni.tma pa trdi, da je 
iz boja izključenih (do l. januarja letos) 225.579 ameriških vo
jakov. FNO je uničila tudi nad 11.000 ameriških tovornjakov, 
džipov in drugih vozil. Od leta 1961 naj bi imela FNO 350.000 
mrtvih, bombe v DR Vietnamu pa so pobile nad 10.000 ljudi. 

Borbenost Vietnamcev je element, ki nanj ameriški generali 
prav gotovo niso računali. Američani in njihovi zavezniki imajo 
v Vietnamu nad 1,200.000 vo,iakov, na drugi strani pa je okoli 
250.000 partizanov, ki jih iJl,dpira približno 150.000 pripadnikov 
redne severnovietnamske vojske. Toda v bojih na vietnamskem 
bo.fišču je odločilna borbenost, iznajdljivost, predvsem pa pre
pričanje domačinov, da je pravica na njihovi strani. Vietnamci 
so se takoj prilagodili sleherni spremembi ameriške strategije 
in taktike, tako da niti grozotni bombni napadi niso mogli 
prekiniti zveze med jugom in severom. 

Američani se sprva niso neposredno vmešavali v vietnamske 
i:adeve in zadovoljevali so se s tako imenova.nimi »vojaškimi 
svetovalci«. Toda ko so ugotovili, da je teh »svetovalcev« !le 
20.000, so uvideli, da imajo v Južnem Vietnamu že pravcato 
armado. Zato so ,sklenili poslati svo,je enote naravnost v boj. 
Operacije je prevzel general Westmoreland. Njegova teorija je 
bila, da mora biti Amerika vojaško in politično navzoča povsod 
v Vietnamu. Graditi so začeli velika oporišča In začeli »pomir
jevalne« akcije. Toda Westmoreland je za to potreboval čedalje 
več vojakom. Naposled niti pol milijona ameriških in nad 
700.000 saigonskih vojakov tej nalogi ni bilp kos. Westmoreland 
je moral zapustiti Vietnam, na njegovo mesto. pa je prišel 
A.brams. Njegova teorija je drugačna: uporabiti je treba kar se 
tla malo zelo sposobnih vojakov ter iskati nasprotnika. Tudi ta 
strategija ni prinesla uspeha. 

Strategija FNO si je za prvi cilj postavila osvojitev podeže• 
lja, kjer se partizan počuti »kot riba v vodi«. To se ji je posre-
5ilo in potem se je lotila mest. Ofenzive na mesta od januarja 
letos naprej sicer niso prinesle dokončnih uspehov (mest niso 
ta zmerom zasedli), vendar pa so pokazale, kolikšna je vojaška 
moč FNO tudi zunaj džungle. 

Južnovietnamska vojska je odlično opremljena, vendar ne-
11činlrnvita: tako neučinkovita, da ji Američani zaupajo le manj 
pomembne akcije. Ponavadi saigonski vojaki stražijo osvojena 
~zemlja (in seveda mučijo ujete partizane). Dezerterjev je 80.000 
!la leto in kljub odločitvi vlade, da mobilizira vse moške, starejše 
l>d 18 let, ni uspeha. Okoli trideset odstotkov rekrutov se izogne 
vojaški suknji. 

FNO in DR Vietnam imata svoj program, katerega bistvo je: 
nir, neodvisnost, suverenost ter ozemeljska enotnost in celovi
tost. Ameriška vlada naj bi ustrezno z· ženevskim sporazumom 
11maknila vojake, oporišča in vojaški material iz Vietnama, pre-
11ehala izvajati svojo politiko _intervencije in agresije. Vietnamci 
11aj bi sami odločali o sebi, se pravi, da bi se brez vmešavanja 
:ujine odločili za združitev severa in juga ter za družbeno ure
Utev: na svobodnih in splošnih volitvah. 

Američani in njihovi zavezniki se bojijo ravno velike moc1 
fužnovietnamske Fronte narodne osvoboditve. Po njihovih za
inlslih bi bil idealen položaj tedaj, ko bi se vojaki DR Vietnama 
11maknili iz Južnega Vietnama, zakaj tako bi redna salgonska 
vojska hitro opravila s partizani. Toda to so računi brez krč
marja in nihče si ne more predstavljati, kaj naj bi storila 
saigonska vlada, da bi pripadniki FNO odložili orožje in začeli 
delovati v političnih ustanovah, ki bi jih ustanovila vojaška 
junta v Saigonu •.• 

Zato je najbolj realna rešitev, da se v Parizu pogajajo vsi 
štirje: ZDA, DRV, FNO in Saigon. Marionetni Tbleujev režim 
se zdaj res še upira, toda utegne se zgoditi, da ga bodo ZDA 
»spametovale«. Diplomati bodo bržkone našli rešitev, tako da 
bodo voditelji FNO in predstavniki Saigona sedeli za mizo, ne 
da bi jim bilo treba priznati drug drugega. STANE IVANC 
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1 N P R o svi'TT~: 

Posebna številka lista »Naši borci« IMELI SMO 
LJUDI •. ~ ~ reda pri 9. korpusu, mornariškega 

odreda Koper, mornatiške obvešče
valne in informatiyne službe v Tr
stu, Tržiču in mornariški informa
tivni center na Krasu. 

Clanek pod naslovom »Prihod In 
prispevek prekomorcev k razvoju in 
zmagam mornarice NOV• je pripra
vil Miro Kocjan, ki je med NOB 
od leta 1943 do lrnnca vojne bil 
mornariški oficir pri štabu mornari
ce na Visu in v Splitu. Kot priloga 
k obema člankoma so priobčeni se-

znami slovenskih partizanskjh mor
narjev, s katerimi sedaj razpolaga 
odbor slovenskih partizanskih mor
narjev v Piranu. 

To posebno številko »Naši borci« 
so razdelili vsem nekdanjim pripad· 
nikom pomorskih enot s prošnjo, 
da dopolnijo sezname preživelih in 
padlih mornarjev ter da pošljejo 
svoje prispevke in ostalo zgodovin
s,rn gradivo odboru v Piranu, da na 
ta način omogočijo izid kronike 
leta 1970. A. K. 

Franc Vidali-Zvezdari 

V počastitev letošnjega praznika 
občine Piran je občinski odbor ZZB 
v sodelovanju z odborom slovenskih 
partizanskih pomorščakov pripravil 
in izdal posebno številko •Naši bor
ci«. ki sicer redno izhaja In katero 
dobivajo vsi člani ZZB. Redne šte
vilke obravnavajo v večini primerov 
interno problematiko in dejavnost 
organizacij ZZB na območju celotne 
občine. Zlasti je hvale vredna metoda 
seznanjanja celotnega članstva s 
skrbjo in politiko, ki jo občinska 
skupščina vodi do borcev. Tako po
lmenslrn priobčujejo vse člane, ki 
so deležni kakršnekoli družbene 
skrbi In pomoči, kakor so občinsko 
priznavalnine, občasne pomoči posa
meznim potrebnim članom, reševa
nje stanovanjskega vprašanja, dode
litev parcel za gradnjo lastl)ih sta
npvanj, itd. Glasilo odbora ZZB NOV 
občine Piran torej omogoča vsem 
članom podroben vpogled v de.Jav
nost vseh organizacij zveze združenj 
borcev omenjenega področja. 

SODOBNA ILUSTRIRANA ENCIKLOPEDIJA 

Na svojem do
mu v Kubedu je 
umrl Franc :Vida• 
li-zvezdan, član 
ZB Gračišče. Iz• 
&'Ubili smo pred• 
vojnega revolu• 
cionarja in do• 
slednega prottfa•. 
lista. 

PO vrnitvi Iz 1 

ZGODOVINA 
prve •vetdvne J 
vojne Je wvaril 
Zvezdan doma 
pričel razlagat{ 

potrebo, da bi odpravili izkoriščanje 
človeka po človeku. Toda fašizem Je 
za:trl vsakršno njegovo napredno : 
misel, kot misli mnogih drugih svo
bodoljubov. Junija 1932 je sodeloval, 
v demonstracijah pred fašlstU!no 1 

občino Dekani ter osem dni kasneje, 
pred koprskim glavarstvom. 

Ob letošnjem občinsk<1m prazni
ku je bilo srečanje letalcev preko
morcev, Iti imajo domicil v Piranu. 
Ob tej priložnosti so organizirali 
srečanje nekaterih nekdanjih sloven
skih partizanskih pomorščakov, I,i 
Imajo domicl! prav tako v Piranu. 
V tamkajšnji občini namreč deluje 
že nekaj časa odbor slovenskih par
tizanskih pomorščakov, ki poleg 
ostalega· dela pripravlja kroniko, po
svečeno boju slove11skih partizan
skih pomorščakov v NOB. Ta odbor 
vodi Slavko Kavšek, ki je bil viš.!i 
oficir partizanske mornarice in je 
sedaj ravnatelj višje pomorske šole 
v Portorožu. Komisijo za pripravo 
kronike vodi Janez Tomšič, kontra
admiral v pokoju, ki sedaj živi v 
Splitu. 

Posebna številka »Naši borci« .ie 
v celoti posvečena omenjeni akci.ii 
in želi vzpodbuditi vse nekdanje 
slovP.11ske partizanske mornarje k 
sodelovanJu pri zbiran,iu :zgodovin
skega gradiva, ki se nanaša na borbe 
na morju. 

Uvodni članek pod naslovom 
»Mornariška grupa pri 9. korpusu 
NOV In POJ v narodnoosvobodilnem 
boju Primorske« je napisal kontra
admiral Ja11ez Tomšič. V omenjenem 
članku je prikazal razvoj partizan
ske mornarice od začetka vstaje do 
ustanovitve mornariške grupe pri 9. 
l,orpusu. Obdelal je tudi delovanje 
štaba mornariške grupe pri 9. kor
pusu, ustanovitev mornariškega od-

Peta knjiga sodobne ilustrirane 
encildopedije, l<i je nedavno prišla 
na knjižni trg, nosi preprost naslov 
ZGODOVINA, toda ta knjiga je po 
svoji vsebini n1nogo več, kakor bi 
od preprostega naslova pričakovali, 
saj nudi zaol{rožen pregled zgodo
vinskega dogajanja na našem pla
netu od začetkov civilizacije do 
danes, se pravi, da knjiga časovno 
zajema obdobje od razcveta starih 
rečnih civilizacij v tretjem tisočletju 
pred našim štetjen> pa do prvega 
izida te knjige (l9S2), slrnpaj torej 
obdobje pet tisoč lPt. 

V bistvu je to knjiga, ki v šest
najstih poglavjih, razdeljenih na 
manjša poglavja, podaja celotno 
igodovino civiliziranega č).oveštva, 
zaokrožen pregled zgodovinskih do
gajanj po vsem svetu, Prvo poglavje 
začenja z zgodovino SumerUcev, na
dalju_je s starim Egiptom, Babilonci, 
egejsklm svetom in Atenami, preide 
na prikaz starega Rima, Bizanca, 
Azije, Afrike, Amerike, srednjeveški, 
Evrop2, do dobe revolucije, indu
strijske dobe modernega sveta, eks
panzije in imperializma, pa vse do 
prve in druge svetovne vojne in do 
današnjega časa. 

Uredniški petčlanski odbor, od
bor, ki ga sestavljajo zgodovinarji 
znanih imen (Barry, dr. Bronowski, 
Fisher, Huxley), je vodil Alan Bul
lock, tudi pri nas znani biograf -
J!,godovinar svetovnega slovesa. Ra• 
·zumljivo je, da so pri uredniškem 
odboru sodelovali zgodovinarji in 
strokovnjaki za zgodovino posamez-

ODKRITJE SPOMINSKE PLOSCE - Spominsko Ploščo v 
avli nove šole »Ivana Kovačiča-Efenke« v Mirni peči je od
kril predstavnik republiškega odbora ZZB NOV Slovenije 

Jože Borštnar 

nih obdobij In dežel. Se posebej je 
treba omeniti dva slovenska zgodo
vinarja, ki sta sodelovala pri slo
,•enski izdaji - prevajalca in deloma 
prireditelja Boga Stui,ana in dr. Me
toda Mikuža, ki je v knjigo dodal 
obsežen prllrnz novejše zgodovine 
jugoslovanskih narodov In naše re
volucije, ker je bil prvotno v knjigi 
preskromen In so bili naši narodi le 
na kratlrn omenjeni v zvezi z zgodo
vino Avstro-Ogrske, medtem ko je 
le o Srbiji napisano nekaj več ob 
bizantinski In turški zgodovini. 

Kot vemo, gre pri Ilustrirani en
cil<lopediji za skupno izdajo večjih 
svetovnih založb in je prevedena iz 
angleškega originala, zategadelj so 
tembolj potrebne, nujne in koristne 
dopolnitve do1načih strokovnjakov, 
še zlasti, ker .. se ne razlikujejo od 
poglavij tujih avtorjev. Glavno pa 
je, da smo . dobili v zgodovini pra
vičen delež In pravo mesto. 

Pravijo, da je zgodovina najob
jektivnejša učiteljica, veda, ki ne 
prenese pristranskosti, potvorjenosti 
in laži, se pravi, da mora prikazati 
zgodovinske dogodke take, kakršni 
so; vendar je zgodovina nujno izraz 
določenega svetovnega nazora. Zato 
je tudi v uvodu zapisano, da so bili 
pisci po metodah znanstvenega dela 
in svetovnega nazora pod močnim 
vplivom modificiranega In moder
niziranega pozitivizma. Avtorji po
temtalrnm eklektično povezujejo 
nekatera idealistična stalir,ča z ma
terialističnimi razlagami. Ta na eni 
strani dokazuje, irnko daleč je prodrlo 
marksistično pojmovanje zgodovine, 
na drugi strani pa kažejo avtorji 
presenetljivo nerazumevanje do ra1.
rednega boja v 19. stoletju. Vsekal~or 
pa so se avtorji trudili vnesti v 
ZGODOVINO ,•el!ko novega In !le 
neznanega, saj podaja ·knjiga neka• 
tera najnovejša dognanja zgodovin• 
ske znanosti. O zgodovlttl nekaterih 
dežel, kot npr. ameriške civilizacije 
pred odkritjem, zgodovine Vzhodne 
In Zahodne Afrike, starejše zgodo• 
vfoe Indije, Kitajske In Japonske, 
smo doslej Iz razpoložljive literature 
le malo zvedeli. Slovenci o tem še 
nimamo bolj strnjenega, popolnej
šega prikaza. Omeniti je treba tudi 
stvarno kazalo In kratke biografije 
pomembnejših zgodovinskih osebno• 
&ti, ki so knjigi dodani na koncu. 

Zgodovina v okviru Uustrlrane 
enciklopedije je Izredno lepa in 
bogata po Ilustrativni opremi, po 
barvnih In črno belih fotografijah, 
lltevllnlh zemljevidih In diagramih, 
kronoloških tabelah, kar Je knjigi 
bistveno dopolnilo. Za zgodovinski 
prikaz dogodkov je treba še posebej 
poudariti barvna In črno bela sli
karska In risarska dela sodobnikov 
In tudi starih mojstrov, ki jih je za
ložnik izbral med najboljšimi, kar 
jih premorejo muzeji in zasebne 
zbirke iz vsega sveta. 

Mladinska knjiga je z izdajo ZGO• 
DOVINE izpopolnila občutno vrzel v 
naši poljudno znanstveni zgodovinski 
literaturi, saj to delo v mednarod
nem merilu, še pose.bej v slovenskem 
založništvu, pomeni vrhunski dose
žek. Knjiga bo nedvomno pritegnila 
širok krog bralcev, saj to vs-,st•·an-
&ko zasluži. C. s. 

Tovariš Zvezdan je sodeloval 
tudi v NOB. Decembra 1944 so ga , 
Nemci odgnali v Mauthausen; are•' 
tirali so ga kot vojaškega referenta' 
vaškega odbora OF Kubed. Tudi po\ 
vojni je pokojni Vidali bil v vrstah: 
za napredek novega življenja ter po 1, 
svojih močeh pomagal uresničevati, 
ideale, ki so jamstvo za našo neod~ 
visnost ter srečno prihodnost. 

Franc Rus 
\., 

Umrl je atar't 
komaj 55 let, ko , 
bi moral uživati 
sadove svojega 
življenja. Izšel je 
Iz družine malega 
kmeta na Hruše
vem pri Dobrovi 
pri Ljubljani. 

za NOB je 
pričel delati leta 
1941, leta 1943 pa 
je vstopil v NOV. 
Iz vojske je bil 
odpuščen l. 1945, 

vrnil se je v domačo vas. Clan ZB 
je bil od ustanovitve, dolgo je delal 
v odboru ZB Dobrova. Bil je tudi 
aktiven član pri gasilcih, kjer je bil 
več let blagajnik, zadnja leta pa 
predsednik. Bil je tudi član kmetij
ske zadruge Dobrova od ustanovitve 
dalje. Pozneje se je zapos!U v to
varni »Lek« v Ljubljani. 

Obdržali ga bomo v lepem spo~ 
mlnu kot tovariša In borca. 

J. K. 

Jože Vidmar-Kraljič 
V zgodnjih Jesenskih dneh je v 

Zagrebu umrl revolucionar Jože 
Vidmar-Kraljič, star 61 let. 

Pokojni tovariš Vidmar je že 
pred vojno kot mlad učitelj na Pri• 
morskem zaradi svojega naprednega 
in nacionalnega prepričanja zbetal 
pred fašisti v Jugoslavijo in v Treš• 
njevkl našel svoj drugi dom. Takoj 
po prihodu v Zagreb se je vključil 
v napredno mladinsko organizacijo, 
kjer se je udejstvoval do okupacije. 
Kot prepričan antltai!lst In revo!U• 
cionar se Je leta 1941 pridružil vse
splošni borbi jugoslovanskih naro• 
dov v borbi proti okupatorju in so
deloval pri ustanovitvi pododbora 
Primorcev-Istranov NOV v Trešnjev
ki, ki se je formiral v trešnjevško 
okrožje NOR. Kot ilegalen delavec, 
član osvobodilne fronte In komuni
stične partije Je Izvrševal naloge, ki 
mu .l!h je zaupala narodnoosvobodil
na fronta In komunistična partija. 

Pri svojem revolucionarnem delu 
je bil skromen, vesti,n in požrtvova
len sodelavec, ki ni nikdar silil v 
ospredje. Zbiral .le material in de• 
nar za NOV. sodeloval pri akcijah 
in propagandi ter zbiral prostovoljce 
za NOV. 

NAMESTO ČESTITI< 
Po razrešitvi predsednika treš

n.ievskega okrožja NOB je predsed• 
111.ško mesto prevzel ,lože Vidmar in 
opravljal to funkcijo do aretacl,ie 
20. I. 1945. V ustaških zaporih .Je bil 
vse do osvoboditve mesta Zagreba, 
k.ier so ga zelo mučili, vendar ni 
ničesar izdal. Pred kratkim te 'J?riljubljeni »udarni~• predsednik občinskega 

odbora Zve~e zdrl!'zen3 borce.v NOV Maribor in republiški posla
nec, n~rod;1-i hero3 ?anez Hribar, praznoval svojo petdesetletnico. 
Ob te3 priložnosti :;e za bralce našega lista odgovoril na nekaj 
vprašan3. 

VPRASANJE: Cesa si v živ
ljenju najbolj želiš? 

ODGOVOR: Miru in spošto
vanja med narodi in država
mi, da bi živeli brez prepirov, 
strahu in hinavščine. Da bi Ru
si vendar spoznali, da mi Ju
goslovani peljemo pravilno po-

litiko, s kakršno bi bili lahko 
tudi sami zadovoljni. Pri nas 
pa si želim, da bi še dolgo živel 
tovariš Tito in da bi mlajši, ki 
zdaj stopajo v ospredje, ravno 
tako kot on odkrito in pošteno 
delali za ljudstvo. .Zelel bi tu
di, da bi naši voditelji odkrito 
in pošteno priznavali svoje zmo
te in dajali predloge, kako bi 
laže urejali naše življenje. 

VPRAŠAN.JE: Najlepši do
življaj tvoje preteklosti? 

ODGOVOR: Brez dvoma 
osvoboditev: leta 19451 ko smo 

prikorakali v Ljubljano - bil 
sem na čelu 18. divizije kot 
njen komandant. Sprejem v 
Ljubljani je za nas pomenil na
grado za vse tisto, kar smo v 
vojni pretrpeli. Prav tako je 
bil zame tudi izreden doživljaj 
prvo srečanje s tovarišem Ti
tom v Kamniku leta 1945, ko 
je prvič po vojni prišel v Slo• 
venijo. 

VPRAŠANJE: Pa tvoj naj• 
hujši doživljaj? 

ODGOVOR: Ko sem končal 
osnovno šolo, bi se bil šel rad 
nečesa učit. Takrat je bilo ze
lo zelo težko dobiti učno mesto. 
Dolgo sem se trudil, da bi kje 
kaj dobil, nazadnje sem se šel 
učit v Ljubljano za instalater
ja centralne kurjave. To je bil 
takrat kaj malo obetaven po
klic. ker je bilo naprav za cen
tralno kurjavo v Ljubljani še 
zelo malo. 

Učil sem se štiri leta, Po
zimi sem hodil peš dve uri da
leč, da sem iz domače vasi pri
šel v Ljubljano, poleti pa sem 
se vozil s kolesom. Kaj je po
menilo za mladega, nedorasle
ga in neutrjenega fanta vstaja
ti dobri dve uri pred pričetkom 
delovnega časa, ki se je že brez 
tega začel zelo zgodaj, zdaj le 
malokdo ve, še pri partizanih 
mi ni bilo tako hudo kot ta
krat. To so moji najhujši do
življaji ... 

VPRA/:fANJE: Tvoji načrti 
za prihodnost? 

ODGOVOR: Prenesti kar se 
da več resničnih izkušenj iz 
osvobqclilne vojne na mladi 

rod. Da bodo pripravljeni tudi 
n~ težave, če se bodo kdaj zna
šli v podobnem položaju, kot 
smo se mi leta 1941, da ne bodo 
vedeli le za zmage in uspehe. 
Pomagati Zvezi združenj bor
cev pri unisničevanju njenih 
nalog in ciljev, vsestransko in 
po svoji sposobnosti pomagati 
Zvezi komunistov v uresničeva
nju njenega orograma pri gra
ditvi socializma. 

Po osvoboditvi je sodeloval pri or• 
iranizaciji odbora za reoatriaci.io Slo• 
1·encPv v :>:a.fl'rebu. Rodeloval je tudi 
nrl izgradnji temel,lev slovenskega 
kulturneora in prosvetnega društva 
»"lovPnski dom« v Zagrebu. Kot ui!i
teU .ie naflaljeval svoje delo pri 
\'zgo,ii mladine in odraslih. 

nol1toletno revolucionarno delo 
prPd drug-o Rvetovno vojno, v na
rod11oosvobor\i1ni borbi in revo
lnclonarno delo v novi Jugoslaviji 
j<> zrahljalo njego'l'o "'1ravje, Tova
ri~ ,Josip Vidmar-Kral.iič Je umrl kot 
s1<romen prosvetni in politični de
laver. 

Zapisal MP Slava njegovem spominu! 
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ZLATA: 

Beguniski zvon 
Pozdravljen, o begunjski zvon, 
pozdravljamo te iz okov in spon! 
Slovencev gorje kipi do neba! 
O, begunjski zvon, ti greš do srca! 

Ko v bunkerjih gineš dan za nočjo, 
premišljaš nazaj, kar .1e nekdaj bilo. 
Srce onemoglo nam v prsih drhti 
in stisnjena pest grozi ... grozi ..• 

Skoz mreže žalostna gledam na vrt:.; 
Tam fantje slovenski v vrstah stoje 
in mirno uklenjene roke drže. 
a avto že čaka, da pelje jih 1; - smrt. 

Pesem je bila objavljena v brošuri 
»Iz težkih dni«, julija 1944 1 
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'P v,,•v ·J, ·"l.k 1 ~ V 1 1 i · rtgram 1J:H1~•• o,,, 1zo:Bfazevan1a m vzgoJe 
za vselj»lsk1 obrambo v okviru delavskih univerz 
Komisija· za obrambno vzgojo prebivalstva pri Zvezi delavskih univerz Slovenije Je na svoji razširjeni seji dne 22. oktotira 
spreJ~•a okvirni program za množične oblike izobraževanja in vzgoje za vseljudsko obrambo v izobraževalnem letu 1968/69 

Vsebina programa temelji na 
srnotnn w;eljudske obrambe in 
na smernicah, ki so j1h dali v 
zadnjem obdobju pristojni re

' publiški organi. Pri tem so upo-
števali, da bo načrtno izo

braževanje prebivalstva za vse
ljµdsko obrambo potekalo v 2 
mna-eh: 

• l. V posebnih oblikah in s 
poglobljenim vojaško-strokov
nim. pqnmom za nekatere ka
iegoriije. 

. 2. V množičnih oblikah, na
menjenih prebivalstvu v mestih 
in na. podeželju, še posebej pa 
mladini. , 

S ·tem delavske univerze kot 
specializjrane ustanove za izo- · 
braževanje odraslih prevzemajo 
vlogo :izvajalca množičnih oblik 
izobraževanja in vzgoje za vse
ljudsko obrambo. 

Pri tem je zamišljeno, da bi 
bila obrambna vzgoja sestavni 
del splošne družbene vzgoje. Pri 
izobraževanju in splošni pripra~ 
vi občanov je glavni cilj, da bo 
vsakdo seznanjen s koncepti za 
vseljudsko obrambo. 

dežel, za širšo orientacijo pa po
gled na naš položaj v Evropi 
in v svetu. Posebna tema bo po
svečena tudi psihološkii vojni. 

Celotna tematika bo obrav
navana iz širsih političnih in 
vojaško-strokovnih vidikov. Kon
kretni vojaški, strateški. in tak
tični načrti namreč dobijo svoj 
pravi pomen le, če jih gledamo 
skoz,i politično prizmo, skozi na
ša načela, naše odnose do dru
gih držav in mednarodne od
nose. 

Evropa v luči strateških na
črtov, NATO in varšavski pakt. 
Politična in ekonomska razde
ljenost, delitev na vojaške bloke 
in interesne sfere, položaj po
sameznih držav, odnosi in po
trebnost naše pripravljenosti na 
obrambo pred različnimi more
bitnimi napadalci. 

Nadalje bodo opisane možno
sti obrambe malih držav prec 
velikimi silami. Izkušnje našf' 
NOB, Vietnam, Alžir, odpor če
škega in slovaškega ljudstva 
zgodovinski, politični, stratešk: 
in taktični vzroki, nujnosti vse 
ljudske obrambe v Jugoslaviji 

Govora booskritih sovražni
kih, ps,ihološki vojni, sovražn; 
propagandi, virih de2iinformaci; 
in demoralizacije, budnosti iL 
ukrepanju v morebitnih situa-
cijah. . 

Za realizacijo predvidenega 
programa je potrebno, da koor
dinacijski odbori za vprašanja 
obrambe pri občinskih konfe
rencah Socialistične zveze spora
zumno s sveti za narodno obfam-

bo pri občinskih skupščinah 
in delavskimi univerzami pri
pravijo konkretne načrte za izo
braževalno dejavnost. Zagotoviti 
je treba sredstva in ustrezen 
predavateljski kader. Vse to pa 
naj bo stvar skupnega dogovora, 
ker bo delitev qela pri tem izo
braževanju lahko pri posamez
nih občinah različna. 

Pri množični akciji za izo
braževanje in pripravo prebi
valstva na vseljudsko obrambo 
bodo kot oblika prevladovali 
ciklusi predavanj in razprav na 
osnovi zasnovanega programa. 

Na seji uvodoma omenjene 
komisije so še poudarili, da je 
za uspešnost tega izobraževanja 
zlasti važno. da je zbor preda
vateljev strokovno, politično in 
vzgojno ustrezen. Predavatelji, 
ki so jih načrtno izbrale posa
mezne občine, so že prejeli 
ustrezna navodila pri visoki šoli 
za politične vede. Njihovo šte
vilo pa verjetno ne bo zadošča
lo in bo nujno v predavateljski 
aktiv vključiti še druge ustrezne 
kadre. B. B. 

12. XI. 1968 • št 45 

Luksemburžani v nemški vojski 
Otto Gilsser, doma iz Luk

semburga, je bil eden tistih, ki so 
jih nacisti prisilno mobilizirali 
v nemško vojsko, ko so okupira
li to državo in jo priključili 
nemškemu rajhu v drugi sve
tovni vojni. Tako je ta človek, 
,Jrot nemški vojak, preživel ne
.kaj časa tudi v naših kTajih s 
skupino svojih rojakov. Bil je 
s svojo četo tildi v Litiji takrat, 
_ko so jih hoteli nacisti poslati 
,na hajko proti partizanom, 
menda je bilo to spomladi leta 
1943. a so se uprli. O tem je bil 
pred nekaj leti objavljen članek 
·v TV-15. Naci$ti so potem vse 
'Luksemburžane aretirali in jih 
poslali v koncentracijska tabo
rišča Dachau, Mauthausen. 
Flossenbilrg in druga. 

O vsem tem mi je pripove
. doval Gilsser pred dobrim me
secem, ko se je s prijateljem 
'.vračal iz naše države preko Je
senic. V bifeju pred ielezniško 
postajo sta nekaj kupovala in 
smo tu slučajno prišli v razgo
vor. V kolodvorski restavraciji 
smo se za kratek čas zadržali in 
tu mi je pravil o kratkem bi
vanju v Litiji, o tem, kako je 
"prišel nekajkrat tudi v Begunje, 
kjer je imel znanca policista in 
o tem, kako je preživel do kon
ca vojne v koncentracijskem ta
borišču Sacksenhausen. Dejal je, 

da so oni dosti lažje prenašali 
vse tegobe koncentracijskih ta
borišč kot pa zaporniki drugih 
narodnosti, ker so jih smatrali 
za Nemce. Pravil mi je, da se 
vsako leto srečajo preživeli to
variši, ki so bili med vojno v 
naših krajih in se tu uprli. 

Srečko Šorli 
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. Infomniranje in seznanjanje 
prebivalstva naj bi bila le ena 
izmed zw_log, kii i,e uresničuje 
pri realizaciji programa. Enako 
pomembno pa je vplivanje na 
zavest ·prebivalcev, na njihova 
patriotična čustva in odločnost, 
da se v primeru potrebe nemu
doma vključijo v splošno ljud
sko obrambo. 

Okvirni program, ki ga je 
že pripravila zveza delavskih 
univerz Slovenije in ki je na
menjen delavskim univerzam v 
občinah, izhaja iz programskega 
okvira, ki je bil izdelan za na
vedeno prvo smer izobraževanja 
i.n prikazan na seminarju za 
predavatelje na visoki šoli za 
politične vede v Ljubljani sep
tembra letos. Vsebinsko :in me
todično je program prilagojen 
izobraževanju, ki je namenjeno 
širšemu krogu prebivalstva in 
množičnim oblikam obrambne 
vzgoje, ki naj se razvijajo v 
vsaki krajevni skupnostii, vsaki 
delovni organizaciji. K tem obli
kam je treba pritegniti sleher
nega občana. 

Program zajema 5 osnovnih 
tematskih področij, ki predstav
ljajo okvir tem, ki naj bi jih 
obvezno obravnavali v okviru 
množičnih oblik izobraževanja 
prebivalstva ali pa vključevali 
v šolanje, namenjeno dorašča
joči mladini. 

Administracija in humanost 

Osrednja tema okvirnega 
prograoa je vseljudska obram-
1:ia. Ta tema bo obdelana s ci
klusom predavanj. V program
ski okvir bodo vključene izkuš
nje iz NOB ter izkušnje drugih 

V omenjenih temah bo za
jeto: 

Vseljudska obramba, njena 
nujnost. cilji in naloge. 

Ni še dolgo tega, ko smo v 
naših časopisih brali, kako je 
neka angleška lady, že precej 
priletna - članica britanskega 
parlamenta potovala v 
Skopje, da preda nekaj sto 
hiš, zgrajenih s prostovoljnimi 
prispevki organizacije, v kate
re vodstvu je bila tudi ona. 
Gostja se je stiskala v polnem 
kupeju drugega razreda brzega 

vlaka od Calaisa in je nekje 
blizu Zagreba rekla svojemu 
slučajnemu jugoslovanskemu 
sopotniku, da ni utrujena, ker 
da je prespala v Badgasteinu, 
a da za spalnik njena organi
zacija nima denarja. Ta primer 
smo navedli samo, da primer
jamo: kdo bi lahko stavil, da 
v porušeno mesto, v katerem 
bi Jugoslovani zgradili nekaj 
deset hiš, ne bi na ·oddajo le
teh odšla cela delegacija z 
najkomfortnejšimi prevoznimi 
sredstvi in ustreznimi dnevni
cami. 

Tega primera se spominja
mo sedaj, ko so objavljeni po
datki, kam gre polovica dohod
kov Jugoslovanske loterije, ki 
je z zakonom določena za so
cialno-humanitarne namene. Od 
48,7 milijona novih dinarjev 
porabijo 11,3 milijona vodstva 
in administracije socialno hu
manitarnih organizacij na zvez
ni ravni (Rdeči križ, Zveza 
gluhih. Zveza slepih, Zveza in
validov dela, Zveza za vzgojo 
in skrb za otroke in drugi), 2,7 
milijona porabijo zvezne usta
nove s teh področij, a tudi na-

NOVI IN STARI SPOMENIK V VAVTI VASI PRI NOVEM MESTU - Prebivalci Vavte 
vasi so na pokopališču postavili večinoma s prostovoljnimi prispevki novi spomenik. Obe
lisk so postavili pred približno dvema letoma, letos pa so grobove padlih za svobodo 011re- ,·
mili z marmornatimi ploščicami z napisi. Imena padlih za svobodo so zapisana tudi na 
obelisku. Stari spomenik (na desni) stoji tik pokopališkega zidu, na mestu, kjer je oku- , 
pator postrelil preko 20 ujetih partizanov; med njimi so bili tudi fantje iz Podhoste. Staril 1

.

spomenik je dokaj zanemar,jen. Dva dni pred dnevom mrtvih so ob njegovem vznožju le-
~ žali prazni kozarci, vrhovi triglave skulpture pa so odkrušeni in jih more vsak z lahkoto , 

potisniti na tla 

.. ~-~·-~~~~1~~ Tobačna Ljubljana .......................................................................................... 1 
i ,r_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•:_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•_•,:• šanje invalidskega dodatka. tično predvsem pri pokojninah 

PA4\'~4 PQS'/E'lQ\/4\.NIC4\ kot najvišji invalidski dodatek Vendar pa je možno takemu • ~ )Q 
Prav ta zakon pa tudi določa in pravicah, ki so z njo v zvezi. 

. __ znesek 350 N-din mesečno. borcu, bivšemu italijanskemu i 
2. V našem časopisu smo že državljanu, ki je v NOV sto

večkrat prikazali značaj in pil do 13. X. 1943, uveljaviti : 
naloge naše pravne posveto- tudi dodatek za borce, do ka- • 
valnice. V okviru našega. časo- terega po sedanjih predpisih i 
pisa obstoji pravna posveto- ni imel pravice. 

Naj danes namesto na eno 
samo vprašanje odgovorimo 
preko te rubrike na več vpra
šanj naših naročnikov, • na ne
katera od številnih vprašanj, 
ki vsakodnevno prihajajo na 
našo pravno posvetovalnico. 

l. Tovarišica P. F. iz Pil. 
piše, da je vdova vojaškega 
vojnega invalida, ki je nedav
no umrl. Mož je bil invalid 
I. skupine in je z ortopedskim 

sprasuJe, kako je s pravicami 
Primorcev, nekdanjih italijan
skih državljanov. Ali velja 
zanje datum 13. oktober 1943 
samo za pokojnino ali tudi 
drugače za vse druge pravice 

4. Tov. A. A. iz C. vprašuje, 
ali mu kot upokojencu pripada 
dodatek za borce? 

valnica, ki seveda ni noben 4. Tudi o dodatku za borce 
organ. Zato tudi pravna po- je bil že večkrat govor v na- • 
svetovalnica ne mcr.e nikjer šem časopisu. Upokojencem 
posredovati, to pa tudi ni nje- dodatek za borce ne pripada, 
na naloga. Namen posvetoval- temveč samo tistim, ki so v 
nice Je nuditi bralcem pravni rednem delovnem razmerju ali 
nasvet, pravno mnenje v in- na rehabilitaciji. Izpolnjeni pa 

l. Res je, da boclo dohodki validskih, pokojninskih in dru- morajo biti seveda še drugi 
vdove vojaškega vojnega in- gih zadevah. Za.to tudi našemu pogoji (udeležba v NOV pred 

Invalidski dodatek, datum 13. X.1943 in še kaj 
9, IX. 1943, najmanj 15 let po
kojninske dobe itd.). Seveda 
pa se upokojencem, če so v 
času službovanja dobivali do-

in invalidskim dodatkom ter valida I. skupine znatno nizJ1, bralcu onstran meje ne more-· datek za borce, ta upošteva 
pri izračunavanju pokojninske dodatkom za tujo pomoč pre- kot so bili doslej, Invalidnina mo ustreči in ne moremo v osnove. 

POJASNILO 
jemal 1569,80 din mesečno. Po invalida I. skupine, ki ima njegovo korist posredovati pri 
moževi smrti pa so ji priznali pravico do dodatka za tujo državnem organu, ki rešu.fe 
12 din :."1esečnc invalidnine pomoč in pravico do ortoped- njegovo pritožbo. Tako posre
ter 350 din invalidskega do- skega ter invalidskega dodat- dovanje ne samo da je v na- V naši PRAVNI POSVETO
datka. To pa se ji zdi premalo. ka, je seveda nekaj drugega sprotju z našimi nalogami, tudi VALNICI z dne 29. X. je v 
saj od tega ne more živeti. kot invalidnina vdove vojaške- po zakonu ne bi bilo dopust- pojasnilu glede uveljavljanja 

2. Tovariš L. S., ki je doma ga vojnega invalida. Vendar no. Državni organ sam rešuje dodatka za borce prišlo do 
s Primorskega, onstran meje, pa je vdovi priznan invalidski svoje zadeve in kakršno koli pomote, ki jo popravljamo: 
piše, da je bil kaznovan od dodatek v najvišjem možnem posredovanje ni dopustno.. Dodatek za borce pripada 
sodnika za prekrške v Novi znesku 350 N-din mesečno. 3, S predpisom, ki določa, da· bivšemu borcu od takrat, ko 1 
Gorici, da se mu je pri tem Višjega invalidskega dodatka so borci NOV, bivši italijanski je izpolnil pogoje, vendar le, . 
zgodila krivica, ker je bil i7- vdova ne more prejeti. Res pa državljani, ki so stopili v par- če je zahtevek vložil v roku 
zvan in ni sam napadel niko- je, da je sama invalidnina, ki tizane do 13. oktobra 1943. 3 mesecev, ko je pridobil pra-
gar. Prosi nas, naj posreduje- jo zakon priznava vdovi, tako izenačeni z drugimi borci, ki vico do dodat.ka. Ce za.hteve 

1 
mo pri sodniku za prekršim nizka, da ne pomeni ničesar. so stopili v NOV do 9. IX. 1943, ne vloži v treh mesecih po iz-
ali senatu za prekrške, kamor Prav zato je bil tudi izdan je povedano vse. Ne gre torej polnitvi pogojev, mu pripada 
se je pritožil. republiški zakon o voj. vojnih samo za pokojnino. Res pa je, dodatek od vložitve prošnje 

" 3. Tov. I. P. z Vrhnike pa invalidih, ki ureja tudi vpra• da prihaja to v poštev prak- dalje in za tri mesece nazaj. 

~·········· ................... -... -•........ -.-·-·~·~·-··-·-··········· ·······•·······················•····. 

daljnjih 4,2 milijona dinarjev 
gre za socialno-humanitarne po
trebe v državnem središču. Z 
drugimi besedami: več ali manj 
upravičeno se od 48,7 milijona 
socialno-humanitarnih dinar
jev od loterije porabi v federa
ciji .nad 18,2 milijona, na ravni, 
ki je precej višja od ravni 
tistih, ki jim je ta pomoč res 
potrebna in namenjena. 

Razumljivo je, da je za po
vsem veren odgovor potrebna 
podrobna analiza o tem, za kaj 
se ta denar v federaciji upo:
rablja. šele potem bi bilo mo
goče povsem natančno odtehtati 
težo mednarodne, elaboratske, 
športne, manifestacijske in re
prezentativne aktivnosti zvez
nih vodstev socialno-humani
tarnih organizacij. Zato bi bilo 
prav seznaniti se tudi s tem, 
kako in kaj delajo republiška 
vodstva teh organizacij. 

Koristnost vsake stvari je re
lativna in se lahko oceni šele 
s primerjanjem. Toda pri stva
reh te vrste se lahko povsem 
zagotovo trdi, da v bistvu ne
kaj ni v redu, ko profesionali
zem in administrativna zgrad
ba organizacij - ki drugje po 
svetu slonijo na navdušenju in 
prostovoljnem delu .- porabijo 
veliko sredstev. ki so z zako
nom namenjena za lajšanje te
žav najbolj prizadetih ljudi. V 
času ko preučujemo stopnje in 
oblike naše solidarnosti in išče
mo tudi nova pota, da bi poma
gali tistim, ki jim je . iz teh ali 
onih razlogov huje, je pač le 
treba pogledati tudi na stare, 
ustaljene in po vzorcu državno 
partijske organizacije urejene 
humanitarne organizacije. Ne 
da bi pri tem prišlo do primera 
Angležinje v vlaku, ki je vozil 
proti Skopju, ker je menda to v 
teh. _razmerah nedosegljivo, pač 
pa" da se od denarja, namenJe
nega za lajšanje težav prizade
tih, troši manj za papir, urad
nike in administracijo. 

(Iz Ekonomske politike) 

mmm11nm1111111m1;1111111111111u:1111:u111m11111m11111111111111111111111111111111111n111m11111nm1111111mmm111mm111m:'1111:'1i'1"', ,,•,11n ,, i,::,::i :i·111:1111:1i1 1:,111::1,,,,::,, :1 :1,:111 

1 KUPUJTE SAMO URADNO KONTROLIRANE , = 

~ ZLATE IZDELKE 
~ 
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! SOCIETA i 1 (ID i 
§ ·oAR~WIL. 1 i = 
1 1 
~ GENERALNO SVICARSKO ZASTOPSTVO 1 
-

l=,..a • TRST, PiazZ8 S. Antonio Nuovo 4/l·IJ ~--= 

= NUDI PO SVETOVNIH KONKURENCNIH CENAH _ 
~ NAJVECJO IZBIRO ZLATEGA NAKITA V EVROPI 

5
=§ 

5 Iz 14, 18 In 22-karatnega uradno KONTROLIRANEGA _ 

i • :::DAJA S POSEBNO GARAaCIJOI 1 
==:::-

!~= • NA ZALOGI VEDNO PREKO 600 MODELOV UR j_ 
a DARWIL In ARETTA. § 

Ure znamke Darwll In Aretta lahko nabavite tudi v specla- ~ 

=
I=_ lizlranih trgovinah In veleblagovnicah v Jugoslaviji. ;:::i==: 

= SERVISI r.a vzdrževanje so organizirani v vseh večjih mestih = 
§l v Jugoslaviji. ;;;t 
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12. XI. 1968 e St. 45 

Zvišanje dodatka za zaposlene 
borce in osebnih invalidnin., 

O tem, da so na skupni seji 
komisije zveznega in socialno
zdravstvenega zbora zvezne 
skupščine za probleme borcev 
in odbora socialnozdravstvene
ga zbora sklepali o valorizaciji 
vojaških pokojnin, smo že po
ročali. Toda na tej seji so ob
ravnavali tudi problematiko do• 
datka za zaposlene borce. Se• 
daj pa je zvezni izvršni svet že 
dostavil zvezni skupščini osnu
tek zakona , o spremembah in 
dopolnitvah omenjenega za• 
kona. 

Ker je v predlogu tega za• 
kona predvideno zvišanje do· 
datka na 800 novih dinarjev 
mesečno in ker znaša v Slove• 
niji dodatek za zaposlene bor
ce 993 novih dinarjev, je treba 
naglasiti, da gre za zvezni za
kon o dodatku borcem. V Slo· 
veniji bo ostal v veljavi znesek 
993 novih dinarjev. Toda zviša
nje zveznega dodatka zmanjša 
razliko med zveznim in repu
bliškim dodatkom in ker je s 
tem prizadetih 2205 uživalcev 
dodatka iz Slovenije, bo SR Slo
venija s tem prihranila precejš
nja sredstva, ki jih lahl-- upo
rabi za druge izboljšav, polo
žaja borcev. 

Na omenjeni skupni seji so 
obravnavali tudi potrebo izbolj
šanja nekaterih oblik invalid
skega varstva. Sprejeli so pred
log, naj bi vdovam in drugim 
družinskim članom invalidov L 
in II. skupine, ki so prejemali 
dodatek za nego in tujo pomoč, 
dodeljevali poseben dodatek. Ta 
naj bi bil enak dodatku za nego 
in - tujo pomoč, ki znaša letos 
524 novih dinarjev mesečno. 

Sprejeli so tudi predlog, da 
se razširi krog tistih staršev in 
vdov padlih borcev, ki se sami 
preživljajo in da se njihova po
višana invalidnina zviša me
sečno od 100 na 150 novih di
rjev. 

Spričo tega, ker znaša raz
lika med zvišanjem poprečnih 
dohodkov in osebnih invalidnin 
v primerjavi z letom 1959 pri· 
bližno 50 odstotkov, so na se
stanku sklenili predlagati, naj 
se zvišajo osebne invalidnine 
vojaških vojnih invalidov v letu 
1969 za 20 odstotkov in ker bi 
bilo, po mnenju predlagateljev, 
treba navedeno razliko odpra-

Spremembe 
v invalidski zakonodaji 

Komisija voJaških vojnih in
validov pri repub1iškem odboru 
ZZB NOV je na svoji seji 5, XI. 
razpravljala o predlogu zakona 
o spremembah in dopolnitvah 
zveznega zakona o vojaških voj
nih invalidih. Potem ko so od 
člena do člena obravnavali vsf>
bino sprememb in dopolnitev, ,, 
so posamezne člene dopolnili 
s svojimi pripombami in pred
logi. 

Predlog zakona bo v kratkem 
obravnavala zvezna skupščina. 

viti do leta 1970, naj bi se nato 
v letu l970 zvišale osebne .in
validnine za nadaljnjih 30 od
stotkov. 

Pričakovati je, da bodo o 
vseh teh zadevah t kratkem , 
razpravljali v zvezni ·skupščini. 

v.-M. 

mm.· 

AVTOELEKTRO 
TOLMIN 

nagrajuje kupce svojih vži• 
galnih svečk. Informacije 
dobite v vseh prodajalnah 

avtomateriala 

IGO 
Industrija gostinske 
opreme Ljubljana, 
Trnovski pristan 8 

Hišna centrala 20-869 

Komercialni oddelek 21•74'2 

Projektiramo, izdelujemo in 
montiramo sodobno opremo 
za vse vrste kuhinj, samo
postrežnih restavracij, ~la
ščičarn, gostinskih obratov, 
ladij, klavnic, mesarij, .de
likatesnih in samopostrež
nih trgovin in ostale izdel
ke ključavničarske stroke. 
Priporočamo se za naročila 
in vas vabimo, da si ogle
date n,aše izdelke v PstYi.lJQ~ 
nu .. $talne razstave olfr~me 
za gostinstvo in trg?fi!l~ · 

»TV 15« 

O delu ZB v Zagradcu 
Na sprehodu skozi Suho krajino- sem se ustavil pri LOJZETU ORLU, gostilničarju v Za
gradcu. Poleg svojega gostinstv'a ...;.. v njegovi hiši je gostilna že preko sto let - se ukvarja 
tudi z delom v domačem ZB. Kot predsedniku ZB Zagradec sem mu zastavil naslednja 

· · vprašanja: 

Najbolj aktualna zadeva 
ZB- v zadnjih mesecih? 

Skozi vse leto smo imeli 
precej. dela: gradili smo namreč 
novo šolo. Za krajevni praznik 
16. julij smo jo slavnostno od
prli.. Gradnja je veljala sto mi
lijonov. V šolski zid smo vzi
dali ploščo v spomin . šestinšti
ridesetim žrtvam fašističnega 
nasilja iz Zagradca. Tako smo 

Kaj vam :,,:·i delu v ZB 
ni všeč?. 

- · Pristojne komisije za de
lovno dobo nekatere primere 
prepočasi urejajo. In v našem 
združenju je več -takih prime
rov. Č!e vidim, da je prikrajšan 
borec zaradi birokratskega za
vlačevanja, se razjezim. Po dru
gi plati pa so si borci tudi sami 
krivi, če dvojnega štetja še ni
majo urejenega. Prenekateri so 
prošnjo za priznanje dvojnega 
štetja vložili pet minut pred 
dvanajsto. 

- Problem, ki vas trenutno 
najbolj zaposii '! 

- Tako zame kot za ostale 
Zagradčane je že dolgo pereče 
vprašanje vodovoda. To Je 
skupna zadeva mnogih vasi v 

Suhi krajini. Ker sem odbor
nik splošnega odbora skupščine 
občine Grosuplje, sem pri tem 
bodočem vodovodu dokaj zapo
slen. Vodo je nekaj vasi v Suhi 
lm'ajini dobilo že leta 1941 in če 
ne bi bilo vojne, bi jo imele vse 
vasi do 2užemberka in Dvora. 
Po vojni pa so vodili tako po
litiko, da smo bili vedno na 
repu dogodkov. Zgradili so vo
dovodni ba= pod Višnjami, Id 
razliva vodo na Zverče in Prc· 
valje. Načrt za novi vodovod iz 
Globočca za vasi do Krke je že 
napravljen. Gradili bomo tudi 
s samoprispevki in prostovolj
nim delom. V Zagradcu, Fuži
nah, Dečji vasi in Grintacu 
nameravamo nabrati za 25 mi
lijonov denarja in prostovoljnih 
delovnih ur. -žC-

Tudi v prihodnje bo treba 
pomagati Vietnamu 

V treh mesecih, ki so minili 
med 11. in 12. sejo republiškega 
koordinacijskega odbora za po
st110č žrtvam imperialistične 
agresije, i,e je zgodilo precej te
ga, o čemer je odbor pod pred
sedstvom Franca Leskoška-Lu
ke razpravljal na svoji seji 5. 
novembra. 

V dneh od 22. do 25. avgu
sta je bila v Ljubljani skupšči
na Mednarodne konfederacije za 
mir in razorožitev. Na njej :-e 
je zbralo nad 60 delegatov z 
vseh strani sveta. Pri pripravah 
in na sestankih te skupščine so 
sodelovali tudi člani republi
škega koordinacijskega odbora. 
Iz poročila in razprave o tej 
skupščini izhaja, da je bilo to 
mednarodno srečanje zelo po
membno in je vsestransko uspe· 
lo. 

Z mladinsko konferenco 

krajevni praznik v spomin na 
borbo 2. grupe odredov z Ita
lijani med Zagradcem in Krko 
dostojno proslavili. 

- Kaj bo na dnevnem redu 
bližnje skupščine ZB? 

Dve mednarodni srečanji v 
Ljubljani, opozorilo občinskim 
k-00rdinacijskim odborom o po
trebi nadaljevanja zbiranja 
'Šredstev in krvi. Pošiljke pomoči 
v Vietnam. Nabava filma o viet
namski vojni. To je samo del 
vsega tistega, o čemer so pristoj
Jli odborniki razpravljali. 

Mednarodne konfederacije za 
mir in razorožitev, ki je bila " 
prav tako v Ljubljani v dneh 

- Redno letno skupščino bo
mo imeli decembra letos. Ljudje 
bodo največ govorili o vpraša
njih posebne delovne dobe in 
o kreditih kmetom - borcem. 
Lani ro vsi krediti znašali tri 
milijone. V našem združenju je 
večino borcev kmetov, njihove 
hiše pa so dokaj dotrajane. V 
zadnjih letih smo obnovili 
hiše desetim kmetom - bor• 
cem. 

Ugotovili so, da bo pošilja
nje pomoči v Vietnam potrebno 
še dolgo, čeprav so Američani 
prenehali bombardirati Severni 
Vietnam. Glede na to so sklenili 
posvetovati se z zveznim koor
dinacijskim odborom o načinu 
pošiljanja nadaljnje pomoči v 
Vietnam. Tudi občinske koordi
nacijske odbore bodo obvestili 
o vsebini nadaljnjega dela in 
~bir~ja p~moči. 

od 25.-28. avgusta, pa ni bilo 
tako in so na njej prišle do iz
raza marsikatere organizacijslce 
pomanjkljivosti. 

Na obeh navedenih medna
rodnih srečanjih je odbor na
vezal stike z mnogimi, predvsem 
evropskimi delegacijami, ki mu 
bodo lahko v pomoč pri njego
vem nadaljnjem delu za pomoč 
žrtvam imperialistične agresije. 

V .. M. 

Dogodekjz bojev za severno mejo 
Zadnja ofenziva, ki se je ska, brez Slovencev Gorice primorski rojaki, ampak tudi 

začela proti koncu maja leta ni«. Italijanski kolonello, ki je vse ostale prostovoljce in tudi 
1919, je pognala nasprotnika moral nekako razumeti smisel one, ki so prišli k četi po mo
daleč nazaj in za,sedH smo vse naše pesmi, je glasno dejal: bilizaciji. Stane je pač trezno 
kraje, kjer j~ bival naš slo- »Nikoli več!« Ce bi takrat ne predvidel vse težave, ki bi 
venski rod na Koroškem. Peta 'bilo zraven pokojnega narod- nastale po tem dejanju, saj so 
četa planinskega polka se je nega heroja Staneta 2agarja, bili Italijani največji nasprot
prebila čez reko Krko pri bi se avto s kolonellom gotovo niki naših teženj za priključi
št. Lipšu in zasedla vrhove, znašel v obcestnem jarku, ker tev slovenske Koroške k Ju
od kjer je bil lep pogled tja .besedici »nikoli več« ni1sta goslaviji. 
do Visoke Ostrovice (Hoch razdražil'i le nas, ki smo bili Srečko Sorli 
Ostrowitz). Cez nekaj dhi pa 
je bila četa zamenjana in se 
je nasta,nila v šoli v št. Liipšu 
ob Krki. •ru je bil po naključju 
ubit neki domačin nemškega 
porekla in najavljena je bila 
zavezniška komisija, da pre
išče ta primer, ker se je to 
zgodilo že po končani ofenzivi 
in premirju. Ker smo tudi zve
deli. da pridejo italijanski 
oficirji, smo tik pred vasjo 
razpeli čez cesto slovensko 

l 
zastavo, tako da se je moral 
italijanski kolonello upognHi 
v avtomobilu, ko se je peljal 
mimo. Ko se je avto ustavil 
in so oficirji izstopili, pa smo 
zapeli: »Saj Gorica je sloven-

• 
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e Brada ••• Rionec XVI. stoletja 
je bila - približno tako kakor 
danes - brada vel1.ka moda · tudi 
pri mladih moških. Spah.ski kralj 
F111ip II. je poslal v Vatikan· .kot 
odposlanca še prav mladega ple
miča. Ko je papež Sikst · v .. za
gledal golobradca, je nejevoljno 
zagodrnjal: »$panskemu_ kralju 
p!'€jkone primanjkuje mož, ~· mi 
pošilja take g,olo,brade deč~el« 

Mlad€nič, ki se ni dal zmesti, mu 
je brž zasolil: »Ko bi bil moj 
kralj s[util, da je vaši ·svetostL 
V€Č do brade kot do sposobnega 
moža, bi vam bil n_ectvomno rajši 
poslal kozla I« 

• Vojalc naj bo brez - glave! 
Fr'.derik II., pruski kralj, kil . je 
umrl 1796. leta, je na smrtni. po
st€lji pripomčiJl pruskim genera
lom in ministrom, naj poskrbijo 
za močno vojsko, če hočejo za
vladati Evropi. General Scarnhorst 
je vprašal kralja: »Veličanstvo, 

povejte prosim, k)ako bomo · do
segli, da bodo vojaki poslušllli?« 
»Ne dovoldte jim, da bt premišlje
vali,« je odgovoril kralj, »ker ne 
sme vojak premišljevati o niče

mer drugem, razen o vprašanju, 
kako lahko najhitreje in najbolje 
l7polni ukaze nadrejenih!« Ta oče 
pruske.ta in nemškega militadz• 
ma je bil vzo•r nemškemu cesar
ju 'Wilhelmu in pozneje filhrerju 
Hitlerju. 

• važni IJudJe. • • švicarski 1 

dramatik Frid€rich Dilrenmatt se 
je v neki razpravi v zUriškem 1 

radiu pritožil: --Toldko važnih 
ljudi je, ki nlso napravili v žiV• 
lje,nju prav nič važnega!« 

• »Potrebno bi bilo odpreti 
ambulante za pijane od sreče, .. _ je 
napisal v »Nepočesanih mislill« 
poljski satirik Stanislav J. Lee. 

e Za pravovernega je krivove
rec bolj nevaren kot nevernik,« je 
bilo rečeno v zadnji avgust.oVi 
številki britanskega laburističnega 

tednika »New Sfatesman«, in sicer 
v članku, ki obravnava politiko 
obeh velikih sil - ZDA In ZSSR -
s posebnim oziram na zasedbo 
CSSR po vojskah ZSSR in drugih 
češkoslovaških »zaveznic«. 

e Komunisti le niso vselej in 
povsod grešni kozli. Predstavnik 
grške samozvane vlade· je, 11e
davno govoreč časnikarjem o 'ne
uspelem poskusu atentata na pre• 
mlera Papandopulosa, priznal: 
»Tokrat moram, na svojo žalost(!), 
povedati, da atentator ni kak ko• 
munist, marveč, prav nasprotno, 
agent politikov, ki so usmerjeni 
fašistično.« 

O Pobožni ljubitelji nogometa , • ; 
Beograjska »Politika« je v rubriki 
»Med nami« nedavno objavila pis
mo svojega bralca Vas!lija Savica 
iz Sremskih Karlovcev, ki se glasi: 
»V turističnem kraju Kaštelu _Luk• 
šicu pri Splitu je 7, septembra v 
,našem gospodovem letu• križaril 
avtomobil (registracije SP 109047), 
na katerem je bilo z barvami na
pisano b.esedilo: , Vedno zvesti svo
j emu Hajduku v Splitu! J1"z_us, 
reši nas!' Hajduk pa je tekmo 
izgubil!« Drugič bodo mogoče na
ročil! procesij o z banderami, pa 
bo, upajmo, Hajduk tekmo dobil! 

• Soglasje. Ameriški humorist 
Art Buchwald j_e obravnaval z 
neko znanko sodobno moralo, ven
dar nista mogla svojih mnenj o 
morali uskladitL Naposled je Buch• 
wald vprašal sogovornico, katero 
možnost bi izbrala, če bi morala 
spati v sobi z moškim ali z žen
sko, »Razumljivo je, da bi spala 
edinole z žensko!« je urno odgo
vorila, »No, vidite, navsezadnje le 
soglašava! Tudi jaz bi rajši spal v 
sobi z žensko!« ji je zagotovil . 

................... ~--····················································· .. ················"······································· .. -·········----········································-

43. Fantiči so zlezli spet na svoja ležišča, a zaspati niso 
mogli. Skrbelo jih je; kje bodo dobili nekaj hrane za lačne. 
partizane. Proti jutru so trdno zas&>ali in sanjali o velikih 
hlebih kruha, o žgancih, zabeljenih z debelimi ocvirki. 
o kislem zelju, ki ga je doma vse prehitro zmanjkalo, 
o krompirju, ki je prav tisti čas tako lepo cvetel in imel 
okrog stebel v zemlji že kot oreh debele gomolje. V sanjah 
so imeli vsega dovolj. Prebudilo jih je prerekanje Metke 
in Jožka, ki sta tožila, da je bilo premalo mleka, a mati 
jima je dopovedovala, da ji ga Sivka ni dala več. -. 

44. Vaščani so bili zaposleni !I košnjo in spravljanjem 
sena. Tudi Brezarjevi so bili že pokosili travnik in robove 
ob njivah, seno pa spravili v šupo, Tisti dan je Brinarica 
kot ponavadi prišla domov ob enajstih, da bi skuhala ko
silo, a moški so ostali na senožeti. Mirče je prav tedaj 
oprezoval, kJe nesejo Brinarjeve 'kokoši, da bi dobil nekaj 
jajc. Potuhnil se je za skednjem in gledal za kmetico. Od
klenila je vežna vrata in vzela škaf ter odšla h koritu 
po vodo, vrata pa pustila napol odprta. Mirče je zagledal 
na klopi v veži poln pehar ješrrenja, Za razmišljanJe ni 
bilo časa. 

i 
1 

45. Tesneje je zategnil vrvico, ki mu je služila za hlač~ 
ni pas, nato pa začel grabiti oluščeno ječmenovo zrnje in 
ga po pesteh devati za srajco. Nazadnje je vsebino peharja, 
lepo pogladil, da se ne bi takoj opazile jame, nato pa 
stekel okrog vogala, Slave je imel več sreče z jaj~i. Dobil 
jih je pet na Matjonovem 1skednju. Janez je na njivi izko
pal za dva žepa krompirčkov. čeprav sami niso še niresar 
jedli, so bili siti ob misli, da bodo lahko zvečer nekaj dali 
svojim prijateljem. Mati je za kosilo pripravila polno s.iu.
do solate, vmes pa zrezala nekaj krompirjev. 
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Tovarna avtobusov v Budimpe

šti bo pos.tala pred koncem tega 
desetletja največja tovrstna tovar
na v Evropi s proizvodnjo 7000 vo· 
zil na leto; zdaj jih izdela nekaj 

ve:,:~,:~ ,,7,,,.'" " °'"'" 1 
ki ovijajo seme v plodih tropske 
in· subtropske rastline( - bomba· 
ževca. Fina medicinska vata je 

pravzaprav prečiščeni in razma
ščeni bombaž, po kemični spojini 
pa: čista celuloza, ki lahko vpija 
tekočino. Spričo tega in tudi za• 
radi njenih drugih dobrih• lastno· 
sti: mehkobe (voljnosti), enako
merne porazdelitve, snovi, prož· 
nosti in izolacijske uporabnosti je 
ta vata skoraj nenadomestljiva pri 
čiščenju in obvezovanju ran, 
ustavljanju krvavitev itd. Zaslugo -

~{;g~~lf ~f :?.11~. :i~i 1 
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spodbudi se je 1870. začela indu• 
strijska proizvodnja hidrofilne 
(srkajoče, vpojne) vate in drugega 
obvezilnega bombažnega mate· 
riala. 

• 
Garje povzroča srbec ali prši· 

ca, ki živi kot zajedavec v člove· 

ški koži. Srbec ali pršica spada 
med pajkovce. Teh zajedavcev je 
približno 9000 vrst; vsi so drobcene 
živalice, samice so dolge od 0,3 
do 0,5 mm, samci pa od 0,2 do 
0,3 mm. Samica se zarije v kožo 
in izvrta rove in hodnike, v katere 
leže jajčeca in odlaga iztrebke, 
kar povzroča neznosno srbečico. 

Samec se zarije v kožo najraje na 
mestih, kjer je koža najtanjša: 
med prste na nogah in rokah, v 
komolčnem zgibu, okoli popka, na 
spolovilu itd. Garjavec si skuša 
olajšati hudo srbenje z nenehnim 
praskanjem (zlasti še ponoči), raz· 
praska kožo, ki se nato prisadi. 
Garje · so izredno nalezljiva bole• 
zen, najbolj pa se širijo v okolju. 
ki je umazano in higiensko zane· 
marjeno. Garje je moč odpraviti 
z vtiranjem žveplenih zdravil v 
kožo in z razgarjanjem telesnega, 
in posteljnega perila, ki se mora 
prekuhati. 

Največja količina ur in urnih 
mehanizmov, izdelanih v Svici, je 
namenjena izvozu. 1966. leta so 
npr. izvozili iz švice 60,556.000 ur 
in urnih mehanizmov ali 97 % ce• 
lotne švicarske proizvodnje ur. 
Največ ur izvažajo v dežele za· 
hodne Evrope (36,7 %), v ZDA, Ka· 
nado in azijske dežele (20 %), v 
Afriko (4 %) ter v Avstralijo in 
Oceanijo. V švici dela 2597 pod· 
jetij za izdelovanje ur, v katerih 
je zaposlenih 86.000 delavcev in na· 
rµeščencev. 

• 
Vinska trta se solzi spomladi v 

času obrezovanja. Na mestih, kjer 
se trta obreže, pricurljajo iz ob· 
rezanih vej kapljice. S kemičnim 

razstavljanjem spojin v njihove 
prvine so ugotovili, da vsebuje ta 
voda mnogo redilnih snovi, po· 
trebnih za razvoj listnih popkov in 
za prehrano rastline, dokler se ta 
ne olisti. Spomladi, ko je zemlja 
skoraj vedno vlažna, srka koreni• 
na vodo in jo s sorazmerno silno 
močjo. ki ji pravijo: koreninski 
pritisk, potiska precej visoko. 

•'l'V 15• tzbaJa vsak te<len -
Izdaja ga Pre<1sedst.vo Zveze 
združenj borcev NOV Slovenl
Je ~ Zavod •Borec«, Ljubljana 
Beethovnova 10 - Tisk In kliše
JI CZP Ljudska pravica, Ljub
ljana. Kopitar.Jeva 2 - List 
ure.la uredniški odbor - Lei.no 
naročnina 1800 dinarjev ozlro
ma 18 N•dln - Posamezna šte• 
Vilka stane iO din oziroma 4(• 
N-par. Za tilozemstvo stane 
•TV 15• 30 N•din - Naročnine 
p0štjite na naslov: Uprave 
•TV 15«. Ljubljana. Beethrwno
va 10. pr1t.llčJe. o. predal 598· X l 
ali na čekovni račun on Na· 
rodni banki 501·8·29. - Tei,-. 
tonske številke: Glavni 1n od
govorni urednik 21•901. tainlštvr 
1n novtnar:11 22-313, uprava 
22-607 .._ Rc>koptsov ne vračamo 

. »TV 15« 

»Elita« na kongresu 
Roko Kaleb je bil prevelik 

strahopetec, da bi se bojeval 
zoper okupatorja, zato pa je 
imel dovolj poguma, da je mu
čil ujete mladince, skojevce in 
aktiviste. Tedaj je menil, da je 
zmaga fašističnih idej samo 
vprašanje časa. Ponavljal je za 
1\/Iussolinijem: »Zdaj je stoletje 
fašizma, dvajseto stoletje!« Ok
tobra 1944 - tik pred osvobo
ditvijo Beograda - je pobegnil 
iz glavnega mesta in bil kmalu 
nato povišan v esesovca. 

Esesovski diverzant 
Pomladi 1945 je prišel ,Ka

leb v posebno diverzantsko es
esovsko šolo »Jagdverband 
Siidost«, ki je s posredovanjem 
zloglasnega podpolkovnika Otta 
Skorzenyja bila pod poveljst-

vom Kaltenbrunnerja in Himm
lerja. V Kaiserwaldu pri Grad
cu je bil Kaleb predavatelj za 
»ideološko delo« z diverzantski
mi agenti, ki so jih šolali zato, 
da bi jih kasneje pošiljali v 
osvobojeno Jugoslavijo. 

Nekaj podobnega počne Ka
leb tudi danes, samo da se gre· 
zdaj »demokrata«. Po zlomu 
nacizma je pobegnil v Italijo 
in v taborišču za »izseljene ose
be,, v Eboliju je bil šef barake 
»Y«. Delal je za ljoticevce, bil 
je najtesnejši sodelavec Jaše 
Ljotica, brata Dimitrija Mite 
»Smederevca«. Potem je kmalu 
odšel v Zahodno Nemčijo, kjer 
je »svobodno zadihal«. Obenem 
z drugimi vojnimi zločinci je 
postal eden izmed voditeljev 
emigrantskega gibanja, ki do-

KRIŽANKA 
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37 

Vodoravno: l. zankasta tkanina 
za brisače, kopalne plašče itd., 7. 
nizozemski fizik; dela iz teorijo 
atomov, Nobelova nagrada 1902 (Pi
eter), 13. pristaš mis,elnosti o višji 
rasi, 14. velika češka reka, ki te,če 
skozi Prago, 15. ime narodne~a 
heroja Badovinca. padel na poho
du s XIV. divizijo na Kozjanskem. 
16. denar, 17. operativna področj" 
partizanskih enot. 18. ime nekrla• 
njega smučarskega, asa Sailerja, 14. 
nikalnica, 20. politični delavci, l<l 
so med NOB povezovali ljudi :J 
OF in v sovražnem zaledju poma• 
gali NOV in ljudski oblasti, 24. kra• 

tica za »frank«, 26. židovsko mo
ško ime, 27. maJil<:, 30. aktivni ull.,_ 
leženec NOV, politični funkcionar. 
danes član IS SRS (Mitja, part. ime 
Ciril), 33. stiska, vrhunec bolezni, . 
32. pravljična nevesta kralja Matja•• 
ža. 35. pradoba, prapnstava, 36. ime 
Palestine pred naselitvijo Izraelcev. 
37. država v Srednji Amerikii. ki ~e 
pravkar izvedla državni udar. 

Navpično: 1. ilegalno ime narod
nega heroja Ignaca Voljča, sekre• 
tarja OK KP za Notranjsko, 1944 
sekretar Oblastnega komiteja Kr' 
Slovenije itd. Padel pri Dravogra• 
du, 2. preprost plug, 3. ostra r~sa 
na klasu. 4. ime .slov. •humorista, k1 
govori v pohorskem narečju (nje
gov kolega je štefek), 5. ime itaU· 
janske filmske igralke Mirande, lr. 
skrajni konec celine, 7. visoka. 
vitka stavba, 8. ime ameriš.ke,ia 
pevca Pr€sleya, 9. grška črka, JO. 
ve!.ik otok v Irskem morju, II. 
manjša reka na polotoku Bretagno 
(Francija), 12. domače moško ime, 
16. narodni heroj, organizator osvo· 
bodilnega gibanja v Prekmurju, 
padel oktobra 1941 pri Beltincih 
(Stefan), 18. glavni predstavnik be.., 
neške slika.rske šole; fre·ske, port• 
reti, mtto,loške slike, »Nebeška in 
zemeljska ljubez€n«, itd. (Vecellio, 
1477-1576), 21. nav,ihanka., preve• 
Janka, 22. pred leti umrli član par• 
tizanskega gledališča v CrnomlJu. 
po vojni gledališki direktor itd. 
(Jože), 23. polepšana podoba zado
voljnega življenja, 24. suknja na 
škrice, 25. veliko gorstvo v Bol
gariji, 28. slov. virtuoz na violino 
(Igor), 29. mestece na daljnem 
vzhodu Sibirije (Burej~ko gorstv6); 
31. ame·riško moško ime, 32. irtre 
nemške pisate,ljice Setldel, 33. rnpt· 
ska ožina na Malajs,kem polotoku, 
35. kratica za »poštni prec;lal«. 

"' 

biva veliko denarno pomoč cd 
skrajno desničarskih organiza
cij po vsem svetu. ·Zaradi »za
slug« je dobH štipendijo za štu
dij prava v Parizu. 

»Hrvatska zora« 
Kaleb je veselo zapravljal 

štipendijo, na Sorboni pa ni 
naredil niti enega izpita. Vrnil 
se je v Milnchen. Stari ljotifovci 
so mu zamerili, ker se je po pa
riškem Pigallu »podil ne ' za 
ženskami, marveč za fanti«. 

Spori so se večali in na
posled je počilo. 

Kaleb je .ustanovil list »Hr
vatska zora« pri ljoticevski emi
grantski organizaciji v Munch, 
nu. Casopis je šel slabo v pro:.. 
dajo, denarja je zmanjkovalo, 
naredili so finančni pregled, 
toda spor zaradi blagajne se je 
spremenil v »ideološki boj«. 
Kaleb se je poslovil od organi
zacije »Zbor« ter z nekaj od
padlimi ljoticevskimi elementi 
ustanovil · novo organizacijo 
»Južnoslovenski demokratski 
savez«. 

Prihod izbrancev 
V Opladnu se je popoldne 

pred dnem kongresa začela zbi
rati »elita« emigrantske organi
zacije JDS. Delegati so najprej 
objeli Kaleba, nato pa so spo
znali tudi Nenada Petrovica. V 
prvi skupini so bili Johan Sabo 
iz Subotice; Nedeljko Raščanin, 
nekdanji študent in pozneje 
kriminalec; Franjo Katic, ne
koč fotoreporter, ki je delal v 
Zagrebu in Beogradu. Zvečer 
so prišli: visoki in elegantni 
Slobodan Stankovic, ki je kot 
pisar v ljoticevskih enotah do
bil vzdevek »Cata«; Ante škeljo 
iz okolice Šibenika, ki je bil 
nekoč oficir JNA, pozneje pa 
se je ukvarjal s poneverbami; 
Sveta Milenkovic in Zdenko 
Antic, nekdanja okupatorjeva 
oficirja iz »prostovoljskega kor
pusa«, potem pa še Mladen 
Srdic, Zivan Kačic, ustaš Topic 
s sinom in drugi. 

Pričakovali so tudi avtobus 
s skupino emigrantov iz Londo
na, toda pred njo je prišla sku· 
pina iz Francije. V njej so bili 
le trije emigrantje iz Pariza, ki 
jih je vodil Mirko Bojic. Kot 
gost je prišel »predstavnik sku-

PAVLA 
ROVAN-JANA SRECANJE 

Piranski zaliv je blestel v 
žarkih jesenskega sonca, ma
vrične barve so se razlivale 
nad rahlo meglico, ki se je 
dvigafa proti savudrijski obali. 
Jata belih galebov se je lah
kotno dvignila iznad morske 
gladine proti skalnatemu ob
režju, kjer sta jih dečka ne
utrudljivo vabila s kruhom, 
ki sta ga razposajeno meitala 
v morje. 

Kruh, da, »samo« kruh, bi 
nekdo dejal danes ... 

Kruh! Ta najžlahtnejši dar, 
ki postane največja vsebina 
človeka, kadar ga nima, kadar 
:nu drobtinica kruha predstav
lja goro hrepenenja, ki vzbudi 
v telesu neznosno bolečino, ki 
se širi do zadnjega vlakna, ki 
ga dojemaš v sebi. In če ti je 
kruh kdajkoli pomenil resnič
no dejstvo - biti ali. ne biti 
- te ta misel spremlja vse 
življenje, ne znebiš se je niti 
v izobilju, vsrkala se ti je v 
kri. 

Galebi so pobirali kruh z 
morske gladine in se z raz
prostrtimi perutmi ponosno 
dvigali pod modro nebo, kot bi 
se zahvaljevali materi zemlji 
za dar narave. Ničesar nepra
vilnega ni bilo v igri dečkov 
danes, tudi galebi so se razve
selili kruha. In vendar ... 

Opazovala ju je žena sred
njih let, ki ji je življenje na 
umirjenem obrazu utrlo gube 
trpljenja. Njene mirne s trud
nim bleskom zastrte oči so 
zrle za kruhom, ki sta ga deč
ka vrgla galebom in je v njej 
vzbudil niz grenkih spominov, 
ki jih je preživela v grozot
nem taborišču med vojno. Ti 
spomrn1 . so nenadoma spet 
vstajali v njeni notranjosti in 
ji polnili misli, ko je sedela 
ob morju na beli ploščati 
skali. četudi je še trenutek 
prej ·vzhičeno vsrkavala lepoto 
morja. 

Niz spominov ... 
Težkih, pretežkih za to pre

lepo okolje. Hotela se jim je 
iztrgati, a vedno znova so se 
porajali pred njo dogodki, 
strahote in lakota taborišča 
Auschwitz, kjer je prva in 
zadnja misel obstajala le v 
nikoli izpolnjenem hrepenenju 
- po kruhu. Globoko je spet 
dojemala čas, ki ga je s tiso-

čerimi preživela tam. Tistim 
poznanim, ki jim ni bilo uS<'J
j eno dočakati svobodo, je po
klonila ljubečo toplo misel. 
Med nje je vključila mater, 
očeta, brata in mnogo, pre-
mnogo njih... · · 

V njej je zablestel tudi sp6-
mi,n na Doro, ženo zdravnika, 
ki so ji gestapovci ustre!Hi 
moža in jo iztrgali iz ljubečega 
objema treh nedole1mih otrok, 
ki so zaman dvigali proseče 
roke rabljem, da bi očuvali 
mater. 

Da, Dora Potrata!. Ko jih je 
hotelo streti malodušje in 
obup, jih je v taborišču od
ločno zavrnila. 

»Kaj bi se samo, žalostile, 
Rpet bo svoboda; imam tri si
nove in brez števila mater ima 
otroke, naš rod ne bo propa
del.« Tako je s toplo besedo 
bodrila sotrpinke. Ni poznala 
malodušja, krepko je zavra
čala obup in strah. 

Spomini, trpki spomini! 
šest velikih zidnih opek so 

si moraJe naložiti vsak dan ob 
povratku s težkega dela in jih 
prinesti v taborišče. Mnogotera 
je sestradana padia pod tež
kim bremenom in se nikoli 
več ni dvignila. Dora, pa je 
nekoč pripomnila. 

»Moram!« šest opek za 
vsakega sina po dve ... « 

Trdno je verovala v zmago 
in pravico našega rodu na svo
ji zemlji, ki jo je neizmerno 
ljubila. Nekdaj je bila sode
lavka tržaške »Slovenke«. »Da, 
imam tri sinove in kri ni vo
da,« je dejala in tiho zapela 
pesem svobode, četudi ji je 
lakota črpala glas. 
Nekoč pa je zapela posled

njič ... 
Uprla se je pri delu gesta

povcu, ki je poln smnraštva 
do nas - ves besen - da se 
mu sužnja upa upreti - tol
kel po njej z bičem ter jo 
podrl na tla in suva,l s puški
nim kopitom in škornji tako 
dolgo, da je oblita s krvjo 
nemo obležala. Ob jutrarn.ii 
zarji je umrla na bloku, k,1-
mor so jo same odvlekle. Ubil 
jo je. 

To je eden od številnih . tež
kih spominov. Zerna, naslonje
na na skaJo, se je stresla. Oči 
so zrle v modro šfo:-ino trža-

škega zaliva, v ozadju se sve
tlika panorama Trsta, rojstne
ga kraja junaške Dore. Pre
težki so ti spomini danes. 

Vsta:la je in se ob obali na
potila preko ozkih uličic, ki 
mestece Piran poleti ljubko 
varujejo pred vročino, pozimi 
pr.ed mrzlo burjo, in občudo
vala je žiivahen utrip življenja 
v tem svojstvenem:obmorskem 
mestecu. 

Vendar se v mislih le ni 
mogla odtrgati od dogodkov in 
oseb v nekdanjem taborišču. 
Mehanično je sledila valu pre
kipevajočega uličnega življe
nja in se 2111ašla naenkrat 
sredi tržnice. Ogledovala je 
polne stojnice zelenjave in 
sadja ter v sebi ocenjevala 
vrednost ene same limone ob 
takratnem življenju v tabo
rišču. 

In ko je stopala od stojnice 
. do stojnice, ji je pogled obstal 

na obrazu žene, blondinke zve
davih očf, jasnega pogleda. 

»Le kje je že videla ta 
obraz?« 

Zena je kupovala zelenjavo. 
Dvignila je oči in njuna po
gleda sta se srečala. Plačala 
je, vzela torbo tn ponolV'Ilo 
pogledala preko stojnice k že
ni, ki je še vedno sta,la ob 
robu in gledala za njo. Vzidolž 
stojnice se je spet o~rla. Ne
znanka ji je sledila. Ob na
sprotnih straneh dolge stojni
ce sta obe obstali. Nobena od 
njiju ni hotela oditi; neka ne
znana slutnja ju je pritego
vala. Prva si je kupila bre
skve, druga grozdje. Spet sta 
se srečala pogleda in v njiju 
iskra spomina. 

•• oprostite, aii ste vi Mici
ka ?« 

»Da, Micika,« J'e odgovorila 
druga in zrli sta si v obraz. 
Samo še en utrinek po spomi
nu preteklosti in Micika je 
zavpila. 

»Ti si Ela, ali ne?« 
»Da, Ela sem, Ela iz tabo

rišča.« 
Spontano sta se objeli, solze 

veselja so zalile njune o,či. 
>•Gledala sem te, pa sem 

ugibala ... « 
•• Cutila sem tvoj pogl~d,« je 

dejala druga. »In ko sem po
novno dvignila glavo, me je 
spreletelo. Da, dolgo je od te
daj ; polnih triindvajset let se 
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Predsedstvo JDS na kongresu v Opladnu: Skeljo, Kačic, Stankovič
»Cata« Kaleh Antic in Milenkovic. Stojijo: Bojic, Cekerevac, 

, Djordjevic, Bjelanovic, Katic in Marčetic 

pine Zivka Topalovica« Matic, 
ki je predstavljal nekdanjega 
četniškega poglavarja »Nacio
nalnega komiteja« in njegovo 
ženo Milico - in nikogar dru
gega. 

Na slavnostni večerji pred 
kongresom je Nenad Petrovic 
prenesel »Cati« pozdrave nek
danjega majorja Marinčevica. 
Ob tej priložnosti mu je »čata« 
dejal, . da ga veseli, da sta se 
spoznala in da mu je Roko Ka
leb že dosti govoril o njem. 
Vendar Petrovicu ni tako hitro 
zaupal. Najprej ga je hotel pre
izkusiti. 

»Siva eminenca« preverja 
Petrovic ni doslej skoraj nič 

vedel o Slobodanu Stankovicu, 
zato pa se je »Cata« potrudil 
v nasprotni smeri. Vprašal je 
Petrovica, od kod je, kaj so 
njegovi starši itd. Petrovic je 
dejal, da je študiral tehniko, 
»Cata« pa ga je takoj vprašal, 
na katerem oddelku je bil in 
kdo so bili njegovi profesorji. 
Petrovic se je spomnil priim
kov nekaj profesorjev, ki so jih 
pač poznali na vsej beograjski 
univerzi, in »Catova« radoved
nost je bi1a potešena. 

Kaj je JDS? 
Ustanovni kongres JDS je 

bil leta 1960 v Londonu v na
vzočnosti dvajseterice- »deleg:i
tov«. Nastala je nova organiza
cija v vrsti podobnih in njeni 
ustanovitelji so se postavljali z 
novo »silo«. V »ideološkem« po
gledu se JDS razlikuje od dru
gih emigrantskih organizacij le 
v enem osnovnem vprašanju: 
priznava federativno ureditev 

nisva videli. Vendar sem mno- · 
gokrat mislila nate, tudi da
nes, ko sem sedela ob morju. 
Saj sva obe bili takrat tako 
mladi. Bilo nama je komaj 
šestnajst let. Rasli in razvijali 
sva se brez - k r u h a ... !« 

Mnogo vprašanj in mnogo 
spominov se je potem v mali 
kavarnici; kamor sta odšli, 
odvijalo kot na filmskem plat
nu. Zivljenje ob njiju pa je 
veselo kipelo v sončni dan. 

»Se spominjaš Dore?« sta 
obe hkrati vprašali. 

BORCEM~ [) 

Jugoslavije. Torej je tudi JDS 
za tisto, kar so si narodi Jugo
slavije pridobili v štiriletnem 
krvavem boju, čeprav je bila 
večina voditeljev JDS v okupa
torjevi službi. JDS je tudi za 
druge stvari, ki obstajajo v Ju
goslaviji, razen seveda za ko
munizem in komunistično parti
jo. Program je torej takšen, da 
bi emigranti iz JDS le m9-lo 
spreminjali, če bi prevzeli 
oblast v Jugoslaviji: takšne RO 

pač njihove utopične sanjarije. 
No, potem bi že kaj spremenili, 
vendar tako, da bi bilo »v duhu 
ureditve ki velja v Zdruilenih 
državah' Amerike •. O izTredbi 
teh zamisli so · gcfvorili tudi na 
kongresu JDS v C,pladnu. 

Večina je stara 
»Med 52 delegati in gosti,« 

mi je 12. aprila 1966 pisal Ne
nad Petrovic, »jih je bilo le 14 
- po mojem mnenju - mlaj
ših od 45 let. Vsi drugi so bili 
dosti starejši.« 

Navzlic prizadevanjem - pri 
tem so uporabljali glasili »Hr
vatska zora« in •• Srpski vidici« 
- pa novih članov niso dobili 
veliko. To je mogoče sklepati 
tudi po primeru Nenada Petro
viča in Miloša Gvozdena, ki sta 
postala člana JDS komaj mesec 
dni pred kongresom, na kongre
su pa sta že bila delegata -
samega sebe. Nič bolje ni bilo 
tudi z drugimi delegati. 

Petrovic je razmišljal, kako 
bi naredil nekaj posnetkov s 
kongresa JDS. Toda kot se 
spodobi za pravi kongres, je na 
prireditvi delal uradni fotograf. 
Petrovic je bil v zadregi. 

(Nadaljevanje prihodnjič) 

»Te dni bo obletnica njene 
smrti,« je dejala Micika. 

»Pridi jutri, dobiva se na 
Punti, kjer se ob sončnem za
tonu v mavričnih barvah ble
sti - njen - Trst.« 

»Pridem, zagotovo pridem,« 
je vneto potrdila Micika in 
odhitela. 

V .pekarni je za svoje štiri 
otroke kupila - kruh! Kadar-· 
koli vzame v roke hleb kruha, 
jo preblisne tiha misel: - da 
bi kruh a prav vsi vedno 
imeli dovolj ! 

ki dobe stanovan,ija 
nudimo vso opremo 
na 
KREDIT 
do 

brez porokov 
in pologa 
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